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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η βιολογική καλλιέργεια είναι µια µέθοδος καλλιέργειας η οποία ελαχιστοποιεί 

ή αποφεύγει πλήρως τη χρήση συνθετικών λιπασµάτων και ζιζανιοκτόνων. 

Παρουσιάζει πλεονεκτήµατα που οφείλονται στις ήπιες κλιµατολογικές 

συνθήκες, το ανάγλυφο του εδάφους, της µικρότερης ρύπανσης από 

αγροχηµικά της οικογενειακής µορφής των εκµεταλλεύσεων.  

Στον κανονισµό (ΕΚ) 834/2007, αναφέρονται οι στόχοι και οι αρχές της 

βιολογικής παραγωγής, οι γεωργικοί κανόνες γεωργικής και φυτικής 

παραγωγής. 

Γίνεται αναφορά στο έδαφος και στα πλεονεκτήµατα που προσφέρει η 

οργανική ουσία του εδάφους. Επίσης γίνεται ανάλυση στα οργανικά 

λιπάσµατα που χρησιµοποιούνται στη βιολογική καλλιέργεια τα οποία 

χωρίζονται σε: ανόργανα και οργανικά λιπάσµατα, απλά-µικτά-σύνθετα-

πυκνά. ∆εν θα µπορούσε να παραληφθεί η καλλιεργητική τεχνική που 

χρησιµοποιείται στη βιολογική καλλιέργεια, τα µέτρα βιολογικής 

αντιµετώπισης ζιζανίων, εχθρών και ασθενειών και η φυτοπροστασία στη 

βιολογική καλλιέργεια. 

Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει όλες τις καλλιεργητικές τεχνικές των φυτών 

µεγάλης καλλιέργειας όπως χειµερινά σιτηρά (σιτάρι. Κριθάρι), ανοιξιάτικα και 

καρποδοτικά ψυχανθή (αραβόσιτος, ρύζι, σόργο, σόγια), τα βιοµηχανικά φυτά 

(καπνός, βαµβάκι, τεύτλα, βιοµηχανική τοµάτα). 

Στο τελευταίο κοµµάτι γίνεται αναφορά και ανάλυση στα πλεονεκτήµατα και 

στα µειονεκτήµατα που απασχολούν τη βιολογική καλλιέργεια και από τα 

οποία προκύπτουν τα γενικά συµπεράσµατα. 
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ΜΕΡΟΣ 1ο 
 
 
 
1.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

   Η Βιολογική Καλλιέργεια είναι µια µέθοδος καλλιέργειας η οποία 

ελαχιστοποιεί ή αποφεύγει πλήρως τη χρήση συνθετικών λιπασµάτων και 

ζιζανιοκτόνων, ρυθµιστών ανάπτυξης των φυτών, ορµονών καθώς και 

πρόσθετων ουσιών στις ζωοτροφές. Οι βιολογικοί καλλιεργητές βασίζονται σε 

αµειψισπορά (εναλλαγή φυτών για συγκοµιδή), υπολείµµατα συγκοµιδών, 

αγρανάπαυση, ζωικά λιπάσµατα (κοπριά) και µηχανική καλλιέργεια για τη 

διατήρηση της παραγωγικότητας του χώµατος, τον εµπλουτισµό του µε 

θρεπτικές ουσίες για τα φυτά καθώς και για τον έλεγχο των ζιζανίων, εντόµων 

και παράσιτων. 

Πιο αναλυτικά είναι η συνεργασία µε τη φύση για την παραγωγή προϊόντων 

που είναι υγιεινά, νόστιµα, µε µεγάλη θρεπτική αξία, απαλλαγµένα από χηµικά 

παρασκευάσµατα που βλάπτουν την ανθρώπινη υγεία. Η εφαρµογή της 

ολοκληρωµένης αυτής γεωργικής πρακτικής συµβαλλει: 

• ∆ηµιουργία ενός υγιούς εδάφους, από το οποίο να παράγονται υγιή 

προϊόντα. Αυτό πετυχαίνετε: Με τη χρήση κοµπόστας (λίπασµα από 

φυτικά υπολείµµατα και ζωικά απορρίµµατα). Με τη χλωρολίπανση 

(καλλιέργεια ενός φυτού µε στόχο τη µετατροπή του σε τροφή-λίπασµα για 

την επόµενη καλλιέργεια). Με την καλλιέργεια ψυχανθών (βίκος, µπιζέλι, 

φακή κ.λπ.) που εµπλουτίζουν το έδαφος µε άζωτο, ένα από τα βασικά 

θρεπτικά στοιχεία για τα φυτά. Με την εναλλαγή καλλιεργειών σε ένα 

τεµάχιο γης (αµειψισπορά).  

• ∆ηµιουργία βιοποικιλότητας µε την ταυτόχρονη καλλιέργεια όσο το 

δυνατόν περισσότερων ειδών στο ίδιο τεµάχιο, που προσφέρουν τις 

κατάλληλες συνθήκες σε µικροοργανισµούς, έντοµα και πουλιά τα οποία 

υποβοηθούν τις καλλιέργειες.  

• Σωστή διαχείριση των πόρων του ίδιου του αγροκτήµατος για την 

καλύτερη δυνατή παραγωγή.  
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Μη χρήση χηµικών παρασκευασµάτων και υιοθέτηση εναλλακτικών λύσεων 

όπως: Εκχυλίσµατα βοτάνων (τσουκνίδα, µάραθος, αγριελιά κ.λπ.) και 

φυσικών πετρωµάτων (θειάφι, χαλκός κ.λπ.) για την καταπολέµηση 

ασθενειών. Επιλογή ντόπιων ποικιλιών, ανθεκτικών και λιγότερο απαιτητικών. 

Σωστός χρόνος καλλιέργειας ενός είδους και σωστές αποστάσεις φύτευσης 

για καλύτερη ανάπτυξή του. 
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1.2 ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
  

Η βιολογική καλλιέργεια στην Ελλάδα παρουσιάζει συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα, που οφείλονται: 

• Στις ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες. 

• Το ανάγλυφο του εδάφους. 

• Τον νησιωτικό χαρακτήρα της χώρας. 

• Της µµικρότερης ρύπανσης από αγροχηµικά. 

• Της οικογενειακής µµορφής των εκµεταλλεύσεων. 

Η βιολογική γεωργία θα µµπορούσε να δώσει ένα ικανοποιητικό 

εισόδηµα στις εκµεταλλεύσεις που έχουν την δυνατότητα να ανταποκριθούν 

στην αυξηµένη ανθρώπινη εργασία που απαιτεί η βιολογική µµέθοδος και να 

επηρεάσουν θετικά το κόστος των βιολογικών προϊόντων. Οι εδαφοκλιµατικές 

ιδιότητες της Ελλάδας ευνοούν την παραγωγή προϊόντων µε άριστες 

οργανοληπτικές ιδιότητες. Επιπλέον και οι οικογενειακής µορφής άσκηση της 

γεωργίας κατά τρόπο που συγκλίνει µε τον βιολογικό τρόπο, είναι επιπλέον 

ένα πλεονέκτηµα για άµεση προσαρµογή προς την βιοκαλλιέργεια. 

Βασικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας θα 

µπορούσαν να αναφερθούν οι εξής: 

Η οικονοµική ενίσχυση των βιοκαλλιεργητών τόσο κατά την µµεταβατική 

περίοδο όσο ίσως και κατά την µµετέπειτα πορεία των βιοκαλλιεργειών. 
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1.3 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ  (ΕΚ) αριθ.834/2007  του συµβουλίου της 
28ης Ιουνίου 2007 για τη βιολογική παραγωγή και την 
επισήµανση των βιολογικών προϊόντων και την κατάργηση 
του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ.2092/91  
 
ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Η βιολογική παραγωγή επιδιώκει τους ακόλουθους γενικούς στόχους: 
Α) Τη δηµιουργία ενός συστήµατος αειφόρου διαχείρισης της γεωργίας το 
οποίο: 
I. Σέβεται τα συστήµατα και τους κύκλους της φύσης και διατηρεί και 

βελτιώνει την υγεία του εδάφους, του νερού, των φυτών και των ζώων 
και την ισορροπία µεταξύ αυτών. 

II. Συµβάλλει σε υψηλό επίπεδο βιοποικιλότητας 
III. Κάνει υπεύθυνη χρήση των ενεργειακών και των φυσικών πόρων, 

όπως το νερό, το έδαφος, οι οργανικές ύλες και ο ατµοσφαιρικός 
αέρας. 

IV. Ανταποκρίνεται σε υψηλού επιπέδου πρότυπα µεταχείρισης των ζώων 
και ειδικότερα ικανοποιεί τις ιδιαίτερες ανάγκες συµπεριφοράς των 
διάφορων ειδών ζώων. 

 
Β) Την παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας  
Γ)Την παραγωγή ευρείας ποικιλίας τροφίµων και άλλων γεωργικών 
προϊόντων που να ανταποκρίνονται στην καταναλωτική ζήτηση για προϊόντα 
παραγόµενα µε διεργασίες που δεν βλάπτουν το περιβάλλον, την ανθρώπινη 
υγεία, την υγεία των φυτών και ζώων και τις συνθήκες διαβίωσής τους. 
 
ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Η διαχείριση ολόκληρης της γεωργικής εκµετάλλευσης ανταποκρίνεται στις 
απαιτήσεις που ισχύουν για την βιολογική παραγωγή. 
Ωστόσο σύµφωνα µε ειδικούς όρους, µια εκµετάλλευση µπορεί να διαιρείται 
σε σαφώς χωριστές µονάδες ή χώρους υδατοκαλλιέργειας οι οποίες δεν 
εφαρµόζουν όλές βιολογική παραγωγή. Όσον αφορά τα φυτά, 
περιλαµβάνονται διάφορες ποικιλίες που µπορούν να διαφοροποιηθούν 
εύκολα. 
Όταν δεν χρησιµοποιούνται όλες οι µονάδες µιας εκµετάλλευσης για βιολογική 
παραγωγή, η επιχείρηση διαχωρίζει τη γη, τα ζώα και τα προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται για τις µονάδες βιολογικής παράγωγης ή που παράγονται 
από αυτές, από τη γη, τα ζώα και τα προϊόντα που χρησιµοποιούνται για τις 
µονάδες µη βιολογικής παραγωγής ή παράγονται από αυτές, και τηρεί 
κατάλληλα µητρώα στα οποία εµφανίζρτζι ο διαχωρισµός. 
 
 
ΚΑΝΟΝΕΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
1.Για την βιολογική παραγωγή, επιπλέον των γενικών κανόνων γεωργικής 
παραγωγής που καθορίζονται στο προηγούµενο άρθρο, ισχύουν οι ακόλουθει 
κανόνες: 
I. Η βιολογική φυτική παραγωγή χρησιµοποιεί τεχνικές άρωσης και 

καλλιέργειας που διατηρούν ή αυξάνουν τις οργανικές ύλες του 
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εδάφους βελτιώνουν την σταθερότητα και την βιοποικιλότητα του και 
αποτρέπουν την συµπίεση και τη διάβρωση του. 

II. Η γονιµότητα και η βιολογική δραστηριότητα του εδάφους διατηρούνται 
και βελτιώνονται µε πολυετή αµειψισπορά που περιλαµβάνει ψυχανθή 
και άλλες καλλιέργειες χλωρής λίπανσης, και µε τη διασπορά κόπρου 
ζώων ή οργανικών υλών, αµφότερων κατά προτίµηση 
λιπασµατοποιηµένων, από βιολογική παραγωγή. 

III. Επιτρέπεται η χρήση βιοδυναµικών παρασκευασµάτων 
IV. επιπροσθέτως λιπάσµατα  και βελτιωτικά εδάφους επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούνται µόνο εφόσον έχουν εγκριθεί για χρήση ε βιολογικές 
παραγωγές. 

V. ∆εν χρησιµοποιούνται ανόργανα αζωτούχα λιπάσµατα. 
VI. Όλες οι εφαρµοζόµενες τεχνικές φυτικής παραγωγής αποτρέπουν ή 

ελαχιστοποιούν τη συµβολή στη µόλυνση του περιβάλλοντος. 
VII. Η πρόληψη των ζηµιών που προκαλούνται από βλαβερούς 

οργανισµούς, ασθένειες και ζιζάνια βασίζεται πρωτίστως στη 
προστασία από τους φυσικούς εχθρούς, στην επιλογή ειδών και 
ποικιλιών, στην αµειψισπορά και στις καλλιεργητικές τεχνικές και σε 
θερµικές διεργασίες. 

VIII. Σε περίπτωση που έχει εντοπιστεί απειλή για τις καλλιέργειες, 
επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται φυτοπροστατευτικά προϊόντα µόνο 
εφόσον έχουν εγκριθεί για χρήση σε βιολογικές παραγωγές. 

IX. Για την παραγωγή προϊόντων εκτός σπόρων και αγενούς φυτικού 
πολλαπλασιαστικού υλικού, χρησιµοποιούνται µόνο σπόροι και 
πολλαπλασιαστικό υλικό που έχουν παραχθεί µε βιολογική µέθοδο.Το 
µητρικό φυτό, στην περίπτωση των σπόρων, και το γονικό φυτό, στην 
περίπτωση του αγενούς πολλαπλασιαστικού υλικού, έχουν παραχθεί 
σύµφωνα µε τους κανόνες του παρόντος κανονισµού τουλάχιστον για 
µια γενιά, ή προκειµένου για πολυετείς καλλιέργειες, επί δύο 
καλλιεργητικές περιόδους. 

X. Προϊόντα καθαρισµού και απολύµανσης στη φυτική παραγωγή 
χρησιµοποιούνται µόνο εφόσον έχουν εγκριθεί για χρήση σε βιολογικές 
παραγωγές. 

 
2.Η συλλογή άγριων φυτών που φύονται φυσιολογικά σε φυσικούς χώρους, 
δάση και γεωργικές εκτάσεις και µερώντων φυτών αυτών θεωρείται βιολογική 
µέθοδος παραγωγής, υπό τον όρο ότι: 
I. Για τουλάχιστον µία τριετία πριν από τη συλλογή, δεν είχαν 

χρησιµοποιηθεί στις εν λόγω εκτάσεις άλλα προϊόντα πλην εκείνων 
που έχουν εγκριθεί για χρήση σε βιολογικές παραγωγές. 

II. Η συλλογή δεν θίγει τη σταθερότητα του φυσικού ενδιαιτήµατος ή την 
διατήρηση των ειδών στην περιοχή συλλογής. 
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1.4 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΣΤΗ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 
 
1. Λιπάσµατα και αλλαγές του εδάφους. 

2. Φυτουγειονοµικά προϊόντα. 

3. Συµβατικές πρώτες ύλες για την διατροφή των ζώων. 

4. Προσθετικές τροφικές ουσίες για τα ζώα, ορισµένες ουσίες που 

χρησιµοποιούνται στις ζωοτροφές και βοηθητικές παρασκευής που 

χρησιµοποιούνται για την διατροφή των ζώων. 

5. Προϊόντα που επιτρέπονται για τον καθορισµό και την απολύµανση των 

κτιρίων και των εγκαταστάσεων διατροφής (κυρίως εξοπλισµοί και 

εργαλεία). 

6. Άλλα προϊόντα. 
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1.5. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ 

 

1.5.1. Ε∆ΑΦΟΣ 

 
   Το έδαφος αποτελείται από ανόργανα στερεά υλικά 45%, οργανικά στερεά 
υλικά <5%, νερό και αέρας. Οργανική ουσία (1-2%) είναι ο σηµαντικότερος 
ρυθµιστής της γονιµότητας εδάφους, επηρεάζοντας τις φυσικοχηµικές και 
βιολογικές του ιδιότητες και την ανάπτυξη των φυτών.  
Πλεονεκτήµατα που προσφέρει η οργανική ουσία: 
1.Χαλαρή και «ανοιχτή» σύσταση του εδάφους, αερισµός και συγκράτηση 
νερού 
2.Μοναδική πηγή Ν(95%), Ρ(50%) και S(60%) 
3.Κύρια πηγή ενέργειας για τους µικροοργανισµούς 
4.∆ιαλυτοποιήση ορισµένων θρεπτικών στοιχείων 
 
  Το έδαφος είναι ένα βιολογικά ζωντανό περιβάλλον και εκτός από τη 
ριζόσφαιρα, συναντάµε την χλωρίδα και την πανίδα που συµβάλλει στην 
µετατροπή του χούµου. Είναι κοινός τόπος  η άποψη πως ένα καλό έδαφος 
περιέχει αυξηµένη περιεκτικότητα σε γαιοσκώληκες. Οι µικροοργανισµοί 
(µονοκύτταροι, µύκητες, βακτήρια, άλγη κλπ) ζουν εδώ σε µεγάλους 
πληθυσµούς ειδικότερα πιο κοντά στην επιφάνεια. ∆ίπλα στους ωφέλιµους 
οργανισµούς του εδάφους (αµµωνιοποιητές, νιτροποιητικοί, δεσµευτικοί του 
ατµοσφαιρικού αζώτου) συναντώνται και οι βλαβεροί για το έδαφος και τα 
φυτά. Έτσι οι συνθήκες του εδάφους καθορίζουν αποφασιστικά ποιοι 
µικροοργανισµοί θα επικρατήσουν. 
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1.5.2 ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 
 

Στη βιολογική καλλιέργεια η κάλυψη των αναγκών των φυτών σε 

θρεπτικά στοιχεία πρέπει να στηριχθεί: 

o Στην κινητοποίηση των θρεπτικών στοιχείων από το ανόργανο    

και οργανικό τµήµα του εδάφους 

o Στην ανοργανοποίηση των φυτικών υπολειµµάτων 

o Στη συµβιωτική και µη δέσµευση στοιχείων και πρώτιστα του Ν 

o Στην ενσωµάτωση στο έδαφος φυσικών οργανικών ουσιών 

(κοπριάς). 

Οργανικό λίπασµα είναι κάθε φυσικό οργανικό υλικό, όπου ένα µέρος 

των θρεπτικών στοιχείων του βρίσκεται σε οργανικές ενώσεις, δεν περιέχει 

τοξικές ουσίες και παθογόνους µικροοργανισµούς (κοπριές, ούρα κοµπόστ, 

ζωικά υπολείµµατα, καλαµιές, άχυρα, ριζικά υπολείµµατα, καρποί, ιλύς 

βιολογικών καθαρισµών, υποπροϊόντα βιοµηχανιών, τύρφες, λιγνίτες). 

Τα λιπάσµατα διακρίνονται ανάλογα µε την σύστασή τους, την 

προέλευσή τους και την παραγωγή τους. 

∆ιακρίνουµε: 

1) ανόργανα και οργανικά λιπάσµατα 

2) απλά (ένα θρεπτικό στοιχείο), µικτά, σύνθετα 

3) πυκνά ή αραιά λιπάσµατα. 

Στην βιολογική καλλιέργεια ως οργανικά λιπάσµατα 

χρησιµοποιούνται κάθε είδους οργανικά υποπροϊόντα και 

παρασκευάσµατα και παραδοσιακή πρακτική είναι η εφαρµογή της 

κόπρου. Πυκνά οργανικά λιπάσµατα είναι: τα οστεάλευρα, αιµατάλευρα και 

τα υποπροϊόντα ελαιουργείων. Στο εµπόριο είναι διαδεδοµένα οργανικά 

προϊόντα εµπλουτισµένα µε ανόργανα λιπάσµατα και περιέχουν 

µακροθρεπτικά στοιχεία και µικροθρεπτικά. 

Η σύσταση των οργανικών υλικών και η ταχύτητα της αποδόµησης 

τους στο έδαφος είναι βασικό κριτήριο της αξιολόγησης της 

καταλληλότητας της εφαρµογής τους στο έδαφος. 

 

Η γονιµότητα και η βιολογική δραστηριότητα του εδάφους 

εξασφαλίζεται: 
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1) µε την καλλιέργεια ψυχανθών 

2) µε χλωρή λίπανση  

3) µε την καλλιέργεια βαθύρριζων φυτών στα πλαίσια 

προγραµµατισµένης αµειψισποράς 

4) µε την ενσωµάτωση οργανικών ουσιών που προέρχονται 

από γεωργικές εκµεταλλεύσεις οι οποίες τηρούν τις µεθόδους 

βιολογικής παραγωγής 

Ορισµένα κτηνοτροφικά προϊόντα ( κοπριά) είναι αποδεκτά αν 

προέρχονται από γεωργικές εκµεταλλεύσεις έκτατικής  παραγωγής. 

 
Τύρφη 

Η τύρφη είναι προϊόν αποσύνθεσης της βλάστησης ελών, 

βρυόφυτων και άλλων οργανισµών. Η οργανική ύλη που συσσωρεύεται, 

αποσυντίθεται απουσία οξυγόνου (Ο2) [ατελής διάσπαση]. Η τύρφη γενικά 

χαρακτηρίζεται από µεγάλη Ικανότητα Ανταλλαγής Κατιόντων (ΙΑΚ) και 

είναι σε θέση να συγκρατεί θρεπτικά συστατικά. Αυτή η ιδιότητα φυσικά 

έχει και τις συνέπειές της. Αφ’ενός τροποποιείται το θρεπτικό διάλυµα του 

εδάφους γιατί αποσπά από αυτό ιόντα και αφ’ετέρου συγκρατεί θρεπτικά 

συστατικά που χορηγούνται µε τις βασικές ή επιφανειακές λιπάνσεις. 

Επιπλέον απορροφά και σηµαντικά ποσοστά υγρασίας. Εκτός από 

υπόστρωµα υδροπονικών καλλιεργειών χρησιµοποιείται και ως βελτιωτικό 

εδαφών και άλλων υποστρωµάτων. ∆ιακρίνονται δύο κατηγορίες Τύρφης: 

Η Ξανθή Τύρφη και η Μαύρη Τύρφη που αξιολογούνται µε βάση τα 

διαφορετικά τους ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

 
Κόπρος 

Το υλικό προέλευσης της κόπρου είναι τα υγρά και στερεά 

περιττώµατα των ζώων αναµιγµένα µε υλικά στρωµνής. Το είδος του υλικού 

στρωµνή είναι σηµαντικός παράγοντας όχι µόνο για την σύσταση της κόπρου 

αλλά και για την παρεµπόδιση της έκπλυσης των διαλυτών θρεπτικών της. Η 

ακριβής σύστασή της ποικίλει και εξαρτάται από τα ζώα παραγωγής και τη 

διατροφή τους, τον τρόπο προετοιµασίας, το βαθµό ζύµωσής της. 

Βασικά συστατικά της κόπρου είναι: 

• Κυτταρίνες 

• Ηµικυτταρίνες 
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• Λιγνίτη 

• Πρωτεΐνες 

• Ουρία 

 
«Χωνεµένη» κοπριά: αποσυντίθενται πρώτα οι ευκολοδιάσπαστες ουσίες, 

ενώ οι διασπασµένες µετασχηµατίζονται σε χουµίνες και χουµικά οξέα – κατά 

τη χώνεψη συντελείται και η καταστροφή των σπόρων των ζιζανίων και των 

διαφόρων παθογόνων 

Φρέσκια κοπριά: αποφυγή της απώλειας σε οργανική ουσία, αύξηση των 

ειδών και των πληθυσµών των µικροοργανισµών – δηµιουργίας αναερόβιων 

συνθηκών κατά τη φύλαξη θ<30ο. 

∆ιαφύλαξη: στοίβαση απώλεια σε οργανική ουσία 20-30% και Ν 15-20%. 

«Χωνεµένη» κοπριά: αποσυντίθενται πρώτα οι ευκολοδιάσπαστες ουσίες, 

ενώ οι διασπασµένες µετασχηµατίζονται σε χουµίνες και χουµικά οξέα – κατά 

τη χώνεψη συντελείται και η καταστροφή των σπόρων των ζιζανίων και των 

διαφόρων παθογόνων 

Φρέσκια κοπριά: αποφυγή της απώλειας σε οργανική ουσία, αύξηση των 

ειδών και των πληθυσµών των µικροοργανισµών – δηµιουργίας αναερόβιων 

συνθηκών κατά τη φύλαξη θ<30ο. 

∆ιαφύλαξη: στοίβαση απώλεια σε οργανική ουσία 20-30% και Ν 15-20%. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



 19
 

Κατηγορία 

υλικού 

Υλικό C/Ν υλικού % 

ανοργανοποιήσιµη 

Ν 

Οργανικό 

λίπασµα 

Ιχθυάλευρο 4,7 88 

Ιλύς  6,3 

75 

 

Κοπριά 

αγροτικών ζώων 

Πουλερικών 6,0 75 

 Χοίρων 9,8 61 

 Ζώα βοσκής 13,2 70 

 Ζώα βοσκής 20,3 47 

κοµπόστες Κοπριά ζώων 9,5  

 Βοσκής 13  

 άχυρο 4,3 12 

 
Κοµπόστ 

Κοµποστοποίηση: Η διαδικασία της αερόβιας αποδόµησης των 

οργανικών υπολειµµάτων και της µετατροπής τους σε χούµο, σε ουσίες 

σχετικά σταθερές καθώς επίσης και στον σχηµατισµό αργιλλοχουµικών 

συµπόκων. 

Με τη χρήση του κοµπόστ αξιοποιούµε πολύτιµη οργανική ύλη για την 

µακροπρόθεσµη αύξηση της γονιµότητά των εδαφών. Επειδή αποφεύγεται η 

καύση υπολειµµάτων µειώνεται ο κίνδυνος των πυρκαγιών και περιορίζεται η 

ατµοσφαιρική ρύπανση. Πετυχαίνουµε ανώτερη ποιότητα προϊόντων. 

Εξοικονοµούµε ενέργεια, χρήµα και εργασία, γιατί µε την σωστή εφαρµογή 

του κοµπόστ διευκολύνονται ή περιορίζονται ορισµένες καλλιεργητικές 

επεµβάσεις όπως βοτάνισµα, σκάλισµα, άρδευση. Εξοικονοµούµε πολύτιµο 

νερό. Συντελούµε στην προστασία των υπόγειων νερών, των υδάτινων 
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αποδεκτών και της θάλασσας από τον ευτροφισµό. Συντελούµε στην 

εξυγίανση της φύσης µέσα από την προστασία των εδαφών και τις λιγότερες 

αρρώστιες στις καλλιέργειες. Συντελούµε στον περιορισµό του προβλήµατος 

της διάθεσης των οργανικών απορριµµάτων από τις µονάδες ζωικής 

παραγωγής, επειδή η κοµποστοποίηση συνιστά τον βέλτιστο τρόπο 

αξιοποίησής τους. 

Το κοµπόστ είναι µια ολόκληρη και διαρκής µηχανή µε συνεχή ζωή 

καθ’όλη τη διάρκεια της παρασκευής του. Χρειάζεται θερµοκρασία, υγρασία 

για να µπορέσει να γίνει η ζύµωση αλλά και παράλληλα πρέπει να έχει καλό 

αερισµό για να µη σαπίσει. Τέλος θα πρέπει να προστατεύεται από τη βροχή 

και την εκτεταµένη ηλιοφάνεια. 

Προυποθέσεις: ποιότητα των υλικών κοµποστοποίησης, περιεκτικότητα σε 

νερό, αερισµός, θερµοκρασία, pH. 

∆ιαδικασία κοµποστοποίησης: µεσόφυλλο στάδιο, θερµόφυλλο στάδιο, στάδιο 

ψύξης, στάδιο ωρίµανσης.
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1.5.3.ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΛΙΠΑΝΣΗΣ 

 
Τα στερεά λιπάσµατα διανέµονται µε µηχανές διαφόρων τύπων 

(φυγόκεντρες, κτλ). Για τα υγρά λιπάσµατα οι λιπασµατοδιανοµείς είναι 

εφοδιασµένοι µε ειδικούς εκτοξευτήρες ή εγχυτήρες. Όσον αφορά την 

εφαρµογή του λιπάσµατος στο έδαφος αυτή µπορεί να γίνει κατά διαφόρους 

τρόπους: 

Στα πεταχτά: Γίνεται πριν το όργωµα διασπορά του λιπάσµατος σε όλη 

την επιφάνεια του εδάφους και το όργωµα που ακολουθεί ενσωµατώνει το 

λίπασµα. Οδηγεί σε εφαρµογή διαφόρων δόσεων και εξυπηρετεί κυρίως 

καλλιέργειες πυκνών σπορών, γιατί εφοδιάζει µε λίπασµα όλη την επιφάνεια 

του εδάφους. 

Κατά γραµµές: Με τον τρόπο αυτό λιπαίνονται οι γραµµές σποράς από 

τη µία ή και τις δυο πλευρές της γραµµής σποράς. Απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή 

η σωστή ρύθµιση του λιπασµατοδιανοµέα για την κατάλληλη τοποθέτηση του 

λιπάσµατος σε σχέση µε τη θέση του σπόρου (δίπλα και κάτω) προς 

αποφυγή τοξικής επίδρασης. 

Σπορά και λίπανση: Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή η ποσότητα του 

λιπάσµατος, γιατί το λίπασµα που είναι σε στενή επαφή µε το νεαρό φυτάριο, 

µπορεί να προκαλέσει τοξική επίδραση αν δηµιουργεί ισχυρά αλατούχο 

περιβάλλον στην µικροπεριοχή του φυταρίου. 

Επιφανειακή λίπανση: Κατά τη φάση της εξέλιξης της καλλιέργειας σε 

περίοδο αιχµής των αναγκών της σε θρεπτικά συστατικά. 

Υδρολίπανση: Συνδυασµένη εφαρµογή άρδευσης και λίπανσης σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα, σύµφωνα µε τις ανάγκες τις καλλιέργειας. Σοβαρό 

πρόβληµα θέτει η ποσοτική επιλογή των λιπασµάτων. Τα διάφορα 

πειραµατικά δεδοµένα, συχνά εκ πρώτης όψεως δείχνουν 

αλληλοσυγκρουόµενες εντυπώσεις αλλά αυτό στα επιστηµονικής επάρκειας 

πειράµατα είναι φαινοµενικό. Στην πραγµατικότητα οι επιµέρους οι 

εδαφοοικολογικές συνθήκες του πειραµατισµού, οι ποικιλίες των φυτών και οι 

τεχνικές καλλιέργειας αν αξιολογηθούν αντικειµενικά, επιτρέπουν τη σωστή 

εκτίµηση του συµπεράσµατος. 

 

Σχεδίαση της λίπανσης – Παράγοντας που λαµβάνεται υπ’οψη 
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Φυτό: ανάγκες πρόσληψης θρεπτικών στοιχείων, εποχιακές ανάγκες, 

ιδιοµορφία φυτού. 

Έδαφος: χηµική ανάλυση, έκπλυση θρεπτικών, δέσµευση θρεπτικών, 

αεριοποίηση του Ν, αποδόµηση της οργανικής ουσίας. 

Κλίµα: βροχόπτωση, θερµοκρασία 

 
 
 
 
 
 
1.5.4 ΧΛΩΡΗ ΛΙΠΑΝΣΗ 
 

Η καλλιέργεια οποιουδήποτε φυτικού είδους σε µια επιθυµητή 

πυκνότητα, µε σκοπό την διακοπή του κύκλου βλάστησής του και την 

ενσωµάτωση της οργανικής ύλης στο έδαφος σε ένα τέτοιο στάδιο που τα 

θρεπτικά στοιχεία και κυρίως το Ν θα βρίσκονται στη µέγιστη δυνατή 

συγκέντρωση. 

 

Η καλλιέργεια των φυτών της Χλωρής Λίπανσης γίνεται: 

• Στο διάστηµα µεταξύ δυο διαδοχικών καλλιεργειών 

• Συγκαλλιέργεια 

• Κύρια καλλιέργεια 

 

ΣΤΟΧΟΙ: άντληση Ν, συσσώρευση χούµου, περιορισµός έκπλυσης, 

αξιοποίηση βροχοπτώσεων, ελάττωση της διάβρωσης, επιθυµητή δοµή 

εδάφους, καταπολέµηση ζιζανίων, ελάττωση προσβολών. Η κοπή πρέπει να 

γίνεται κατά την άνθηση για να µην υπάρχει ανταγωνισµός µε την κύρια 

καλλιέργεια. 

Μειονεκτήµατα: Αν δεν γίνει σωστή εφαρµογή µπορεί να υπάρξει 

µεγάλη κατανάλωση νερού, απώλεια χούµου, αύξηση παρασίτων και µείωση 

της παραγωγής της επόµενης καλλιέργειας. 

Φυτά που χρησιµοποιούνται: ψυχανθή (βίκος, τριφύλλι, φακές, µπιζέλι 

σόγια, µηδική), µη ψυχανθή (αγρωστώδη, σταυρανθή, ηλιόσπορος) 
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Σύσταση Φυτικής Παραγωγής 
 
Καλλιέργεια Προϊόν Ν Ρ2Ο5 Κ2Ο 
Σιτάρι Καρπός 1,8 0,9 0,5 
Σιτάρι Άχυρο 0,5 0,2 1,0 
Καλαµπόκι Καρπός 1,4 0,7 0,5 
Καλαµπόκι Καλαµιά 0,7 0,3 1,5 
Τεύτλα Ρίζες 0,2 0,1 0,25 
Μηδική σανός 2,3 0,7 2,6 
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1.5.5 ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 
 

Η συστηµατική και προγραµµατισµένη κυκλική εναλλαγή της 

καλλιέργειας φυτικών ειδών στον ίδιο αγρό. 

Αµειψισπορά = Ποικιλοµορφία = Σταθερότητα. Μια καλά σχεδιασµένη 

αµειψισπορά κρίνει ως και κατά 70% την επιτυχία µιας βιολογικής 

καλλιέργειας, αφήνοντας µόλις το 30% στην κατεργασία του εδάφους, στη 

λίπανση και τη φυτοπροστασία, εργασίες που κάποιες φορές µπορεί να 

καταστήσει περιττές. 

Στόχοι της αµειψισποράς:  

• Μια διαδοχικά ισόρροπα κατανεµηµένη αποµάκρυνση 

θρεπτικών στοιχειών του εδάφους από διάφορα φυτά της 

αµειψισποράς. 

• Με την εναλλαγή του φυτού – ξενιστή προκαλείται στέρηση 

τροφής από τα παράσιτα εχθρούς και κατ’αυτό τον τρόπο 

‘σπάσιµο’του κύκλου της αναπαραγωγής και επέκτασής τους. 

Ενώ η αµειψισπορά είναι ‘θεµέλιος λίθος’ επιτυχηµένης 

βιοκαλλιέργειας, η συγκαλλιέργεια αν και είναι ‘σήµα κατατεθέν’, είναι συχνά 

µη εφαρµοσµένη. 

Με την αµειψισπορά επιτυγχάνονται οι παρακάτω στόχοι: 

• Αύξηση της γονιµότητας του εδάφους 

• Βελτίωση της δοµής του εδάφους 

• Μείωση των προβληµάτων από ζιζάνια 

• Μείωση των προβληµάτων από ασθένειες 

 

Πλεονεκτήµατα: Βελτίωση της γονιµότητας, καλύτερη αξιοποίηση των 

θρεπτικών στοιχείων, βελτίωση της φυσικής σύστασης, προστασία από τη 

διάβρωση, καταστροφή ζιζανίων, καταπολέµηση ασθενειών και εντόµων, 

µεγαλύτερες αποδόσεις, ποικίλη καλλιέργεια 

 

Κριτήρια για σχεδιασµό αµειψισποράς 

• Ισορροπία χούµου 

• Σωστή αναλογία βαθύρριζων – βραχύριζων  για περιορισµό 

συµπιέσεων του εδάφους 
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• Τήρηση αναλογιών σκαλιστικών και µη σκαλιστικών 

καλλιεργειών για έλεγχο ζιζανίων 

• Εναλλαγή καλλιεργειών που ανήκουν σε διαφορετικές 

οικογένειες για τον περιορισµό ασθενειών 

• Τα πλεονεκτήµατα που έχει η καλλιέργεια που προηγείται να 

µπορεί να τα εκµεταλλεύεται η καλλιέργεια που ακολουθεί 

• Χρησιµοποίηση φυτών των οποίων η ζήτηση να είναι 

εξασφαλισµένη 

 

Η αµειψισπορά είναι βασικό εργαλείο για την βιολογική καλλιέργεια 

τόσο για την λίπανση όσο και για την καταπολέµηση ασθενειών και ζιζανίων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.5.6 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΖΙΖΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 

 

H βιολογική γεωργία αποτελεί µια ολοκληρωµένη πρόταση 

παραγωγής, οικολογικού προσανατολισµού, σύµφωνα µε την οποία οι 

παράγοντες που καθορίζουν την ποσότητα και ποιότητα των παραγόµενων 

προϊόντων αντιµετωπίζονται ολιστικά.  

Το σύστηµα αυτό οργάνωσης και λειτουργίας της γεωργικής πράξης, 

σέβεται τη φύση και προσπαθεί να συνεργάζεται αρµονικά µαζί της. Στη 

λογική του ακριβώς αυτή εντάσσεται η διατήρηση ενός ζωντανού και υγιούς 

εδάφους, η διατήρηση της µεγαλύτερης δυνατής ποικιλοµορφίας ζωικών και 

φυτικών οργανισµών στο οικοσύστηµα της καλλιέργειας - για µεγαλύτερη 

σταθερότητα και έλεγχο του πληθυσµού των φυτοπαράσιτων, µέσω της 

¨φυσικής αυτορρύθµισης¨ - η όσο το δυνατόν στενότερη ανακύκλωση της 

ύλης και η αποφυγή της χρήσης χηµικών συνθετικών λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων.  
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Με λίγα λόγια, η βιολογική γεωργία χρησιµοποιεί ήπιες τεχνικές 

καλλιέργειας και µέσα φυτοπροστασίας και λίπανσης, που δεν αποτελούν 

κίνδυνο για το περιβάλλον, αξιοποιώντας τις σύγχρονες κατακτήσεις της 

επιστήµης, της εµπειρίας, αλλά και της ντόπιας παράδοσης.  

Όπως σε όλες τις µορφές γεωργίας έτσι και στην βιολογική, ο 

βιοκαλλιεργητής βρίσκεται συχνά αντιµέτωπος µε σοβαρά προβλήµατα 

φυτοπροστασίας. Ένα από αυτά είναι και το πρόβληµα των ζιζανίων, τα οποία 

ανέκαθεν θεωρούνταν εχθρός των καλλιεργειών, αφού παρεµπόδιζαν την 

παραγωγή στις καλλιέργειες και συχνά προκαλούσαν απώλειες σοδειάς, αν 

όχι ολοκληρωτική καταστροφή.  

Λέγοντας ¨ζιζάνια¨ - ένας όρος που σήµερα αµφισβητείται από 

πολλούς - δεν εννοούµε παρά τα άγρια (αυτοφυή) φυτά που φυτρώνουν και 

αναπτύσσονται από µόνα τους (αυτοδύναµα) µέσα στο χώρο µιας 

καλλιέργειας. Ο λόγος που δηµιουργούν πρόβληµα στον άνθρωπο - γεωργό 

είναι, διατυπωµένος επιστηµονικά: ¨Μόνο µια περιορισµένη ποσότητα 

βιοµάζας µπορεί να παραχθεί σ’ ένα δεδοµένο χώρο, µέσα σε µια ορισµένη 

χρονική περίοδο¨ και αυτό διότι είναι αντίστοιχα περιορισµένα τα θρεπτικά 

στοιχεία, νερό και φως, που υπάρχουν σε ένα χώρο και αυτοί είναι οι βασικοί 

παράγοντες και προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των φυτών.  

Ο βιοκαλλιεργητής θα πρέπει να συµβιώνει µε τα ζιζάνια, να κατανοεί 

γιατί και πώς φυτρώνουν και πώς οι καλλιεργητικές τεχνικές τα επηρεάζουν, 

καθώς και να εκτιµήσει τα πλεονεκτήµατά τους. Τα ζιζάνια εξάλλου αποτελούν 

την αντίδραση της φύσης στις επεµβάσεις του ανθρώπου στο έδαφος.  

Ο κύριος στόχος της βιολογικής διαχείρισης των ζιζανίων είναι να 

µεταφέρουµε τα ζιζάνια σε ένα επίπεδο όπου δεν θα δηµιουργούν 

ανταγωνισµό στα καλλιεργούµενα φυτά. Θα πρέπει να λαµβάνεται µέριµνα για 

τον έλεγχό τους, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι ο τέλειος αφανισµός τους από το 

χωράφι είναι επιθυµητός. Αυτό διότι αφ’ ενός υπάρχουν και οφέλη που 

προκύπτουν από τα ζιζάνια και αφ’ ετέρου από την άποψη της 

βιοποικιλότητας.  
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Ο βιοκαλλιεργητής έχει τη δυνατότητα να διαχειριστεί µε πολλούς 

τρόπους τα ζιζάνια.  

1.5.6.1. ΖΙΖΑΝΙΑ ΣΑΝ ∆ΕΙΚΤΕΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

Πολλά ζιζάνια µπορούν να ληφθούν υπ’ όψη από τους 

βιοκαλλιεργητές, σαν δείκτες γύρω από την κατάσταση του εδάφους που 

καλλιεργούν και έτσι να επέµβουν ανάλογα. Έτσι για παράδειγµα έχουµε: 

Φυτά που δηλώνουν έδαφος µε µεγάλη υγρασία όπως το Fumaria officinalis 

(καπνόχορτο). Φυτά που δηλώνουν ξηρά και πετρώδη εδάφη όπως το 

Erodium cicutarium (πηρουνακι). Φυτά που δηλώνουν ελαφρύ και χουµώδες 

έδαφος όπως το Utrica urens (µικρή τσουκνίδα). Φυτά που δηλώνουν άζωτο 

στο έδαφος όπως το Chenopodium album (λουβουδιά). Φυτά που δηλώνουν 

οξύτητα (pH) πάνω από 7, όπως το Sinapis arvensis (βρούδα). Φυτά που 

δηλώνου οξύτητα (pH) κάτω από 7, όπως το Veronica officinalis (γαλαζάκι).  

1.5.6..2. ΕΛΕΓΧΟΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 

Η γενικότερη προσέγγιση του προβλήµατος των ζιζανίων στη βιολογική 

γεωργία δε θέλει να τα βλέπει σαν εχθρούς. Ο κύριος στόχος της βιολογικής 

διαχείρισης ζιζανίων είναι να µεταφέρουµε τα ζιζάνια σ’ ένα επίπεδο όπου δεν 

θα δηµιουργούν ανταγωνισµό. Ο έλεγχος τους στη Βιολογική γεωργία 

επιτυγχάνεται µε: 

Α)ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Τα κυριότερα προληπτικά µέτρα που λαµβάνονται για την 

αντιµετώπιση των διαφόρων ζιζανίων είναι η χρησιµοποίηση σπόρου 

σποράς, κοπριάς και κάθε άλλου υλικού απαλλαγµένου από σπόρους ή 

όργανα αγενούς αναπαραγωγής των ζιζανίων και ο επιµελής καθαρισµός των 

µηχανηµάτων που χρησιµοποιήθηκαν σε µολυσµένες από ζιζάνια περιοχές 

πριν από τη χρησιµοποίησή τους σε µη µολυσµένες περιοχές.  

Β)ΒΟΤΑΝΙΣΜΑ 

Είναι η αρχαιότερη αλλά και η απλούστερη µέθοδος καταπολέµησης 

των ζιζανίων. Η µέθοδος αυτή, η οποία συνίσταται στην αφαίρεση των 

ζιζανίων µε το χέρι, τείνει να εγκαταλειφθεί επειδή είναι επίπονος, χρονοβόρος 

και χαρακτηρίζεται από το υψηλό κόστος και την αδυναµία εφαρµογής σε µη 

γραµµικές καλλιέργειες.  
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Γ)ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Επιλογή καλλιέργειας ή και ποικιλίας 

Ρύθµιση του χρόνου σποράς και της πυκνότητας φύτευσης 

Καλλιέργεια και τεχνικές σποράς. Η καλή προετοιµασία της 

σποροκλίνης, η επιλογή σπόρου οµοιόµορφου µεγέθους, η πυκνότερη και σε 

οµοιόµορφο βάθος σπορά των καλλιεργούµενων φυτών, συµβάλλουν επίσης 

στην αντιµετώπιση των ζιζανίων.  

Ένας εναλλακτικός τρόπος είναι η ¨ψεύτικη σπορά¨. Γίνεται 

προετοιµασία του χωραφιού για σπορά, αλλά δε σπέρνεται έτσι ώστε να 

υπάρχει χρόνος για βλάστηση των ζιζανίων. Ακολουθεί ενσωµάτωσή τους και 

νέα προετοιµασία της σποροκλίνης. Επιπλέον η µεταφύτευση σποροφύτων 

(αντί απευθείας σπορά), δίνει σηµαντικό προβάδισµα στην καλλιέργεια έναντι 

των ζιζανίων.  

Ρύθµιση εδαφικού περιβάλλοντος. Υπάρχουν αρκετά παραδείγµατα 

όπου γίνεται να ρυθµίσουµε ορισµένες παραµέτρους για µείωση του 

πληθυσµού τους. Για παράδειγµα ρίχνοντας άσβεστο περιορίζονται ζιζάνια 

που θέλουν όξινο έδαφος (δείκτες) όπως η ανθέµιδα (Anthemis arvensis). Η 

υπεδαφοκαλλιέργεια περιορίζοντας τη συµπίεση του εδάφους, αλλάζει τις 

συνθήκες υγρασίας που επιτρέπουν την ανάπτυξη ορισµένων ζιζανίων. Η 

στράγγιση περιορίζει τα υδροχαρή ζιζάνια (αλογοουρά, χαµολεύκα).  

Αµειψισπορά. Η αµειψισπορά (εναλλαγή καλλιεργειών) είναι ένα από 

τα σπουδαιότερα καλλιεργητικά µέτρα αντιµετώπισης των ζιζανίων. Η επιτυχία 

όµως του µέτρου αυτού προϋποθέτει α) να εναλλάσσονται φθινοπωρινές µε 

ανοιξιάτικες καλλιέργειες (και τα αντίστοιχα ζιζάνια), β) να εναλλάσσονται 

¨κλειστές¨ καλλιέργειες που σκιάζουν τα ζιζάνια µε ¨ανοικτές¨. γ) να 

εναλλάσσονται ετήσιες µε πολυετείς καλλιέργειες δ) να εφαρµόζεται µια 

µεγάλη ποικιλία εναλλασσόµενων καλλιεργητικών τεχνικών.  

Μεικτή καλλιέργεια. Είναι γεγονός ότι φυτά σε συγκαλλιέργεια 

ευδοκιµούν καλύτερα από τα άλλα σε µονοκαλλιέργεια. . (Συγκαλλιέργεια π. χ. 

ψυχανθών µε δηµητριακά). Αποτελούν ένα είδος φυτοκοινωνίας που 
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προσαρµόζεται στο περιβάλλον όπου φυτρώνουν και βρίσκονται σε συνεχή 

ανταγωνισµό µεταξύ τους. Το ένα είδος εξαρτάται από το άλλο, 

αλληλοπροστατεύονται και επηρεάζονται προς όφελός τους και σε βάρος των 

βλαβερών εντόµων και των άλλων ασθενειών. Πέρα από όποια άλλα 

πλεονεκτήµατα, επιφέρει και σε µεγάλο βαθµό αποκλεισµό των ζιζανίων.  

Κατάκλιση ή αποστράγγιση. Ο τρόπος αυτός αντιµετώπισης, στηρίζει 

την αποτελεσµατικότητά του στον τρόπο διαχείρισης του νερού. 

Συγκεκριµένα, χρησιµοποιεί την κατάκλιση για να δηµιουργήσει συνθήκες 

έλλειψης οξυγόνου στα µη υδροχαρή ζιζάνια ή την αποστράγγιση (σε κανάλια 

άρδευσης ή σε λιµνάζουσες περιοχές) µε σκοπό τη στέρηση του νερού από τα 

υδροχαρή ζιζάνια, τα οποία τελικά νεκρώνονται.  

∆)ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Σήµερα είναι διαθέσιµη µια σειρά από µικρά εργαλεία για τη µικρή 

εκµετάλλευση και κυρίως καλλιέργεια λαχανικών και αρωµατικών. Όσον 

αφορά ιδιαίτερα την Ελλάδα, χώρα µε πολλά επικλινή και δύσβατα εδάφη, 

που ωστόσο καλλιεργούνται (π. χ. ελαιώνες), είναι συχνά σηµαντική η 

βοήθεια που προσφέρουν τα νεότερα φερόµενα χορτοκοπτικά / θαµνοκοπτικά 

µηχανήµατα, για τον έλεγχο δύσκολων πολυετών ζιζανίων, όπως τα βάτα 

(Rubus fruticosus).  

Στον τοµέα των µεγάλων καλλιεργειών, το βάρος έχει φύγει εδώ και 

καιρό από τα βαριά παρελκόµενα και η προσοχή των παραγωγών που 

ενδιαφέρονται για το έδαφός τους, και άρα και των κατασκευαστών, έχει 

επικεντρωθεί σε µηχανήµατα ελαφριάς, επιφανειακής κατεργασίας. Τέτοια 

είναι οι οδοντωτές σβάρνες µε µακριά δόντια κυρίως, µε µεγάλες βελτιώσεις 

σε ό,τι αφορά την αντοχή, την αποτελεσµατικότητα αλλά και την ευκολία 

χρήσης και µεταφοράς τους.  

Για την καταπολέµηση µε µηχανικά µέσα, διάφορες τεχνολογικές 

βελτιώσεις βλέπουν συνεχώς το φως. Μια τέτοια είναι και οι περιστρεφόµενες 

ψήκτρες (βούρτσες), που κάνουν µια αποτελεσµατική ζιζανιοκτονία, αλλά 

συγχρόνως διαµορφώνουν µε την περιστροφή τους και το µικροανάγλυφο του 

εδάφους. Οι περιστρεφόµενες ψήκτρες (βούρτσες) χρησιµοποιούνται κυρίως 
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σε λαχανικά όπως τα καρότα, τα κρεµµύδια, τα σκόρδα, το σέλινο και τα 

πράσα.  

Ένα ακόµα µηχάνηµα που χρησιµοποιείται από βιοκαλλιεργητές 

βάµβακος είναι ο περιστρεφόµενος καλλιεργητής (Roll Star Cultivator). 

Πλεονεκτεί σε σχέση µε τους κοινούς καλλιεργητές ότι µπορεί να πλησιάζει 

κοντά στη γραµµή (10 cm). Ακόµη, µε τους δίσκους δεν κόβονται τα ζιζάνια 

αλλά ξεριζώνονται.  

Επίσης ένα µηχάνηµα µε χαρακτηριστικά όµοια µε αυτά του 

περιστρεφόµενου καλλιεργητή, είναι ο Ανοιξιάτικος Καλλιεργητής (Spring Tine 

Harrow). Έχει τη δυνατότητα της µηχανικής καταπολέµησης των ζιζανίων και 

επί της γραµµής, ενώ ταυτόχρονα αερίζει το έδαφος περιορίζοντας τις ιώσεις. 

Ο τύπος αυτός του µηχανήµατος χρησιµοποιείται ευρέως στα δηµητριακά  

Εκτός των παραπάνω µέσων τα ζιζάνια µπορούν να αντιµετωπιστούν 

και θερµικά. ∆εν εννοείται τόσο το κάψιµο, όσο η επίδραση µε φλόγα µε 

υπέρυθρη (θερµική) ακτινοβολία. Η χρήση της θερµικής καταπολέµησης έχει 

προ πολλού περάσει στο στάδιο της πράξης, µε το φλογοβόλο. Υπάρχουν 

τρεις τρόποι που µπορεί να χρησιµοποιηθεί η φλόγα στην καλλιέργεια: 

1) Προφυτρωτικά (καρότα, παντζάρια). 2) Μετά την ανάδυση ή 

µεταφυτρωτικά, (καλαµπόκι). 3) Πριν τη συγκοµιδή (για την αποφύλλωση σε 

πατάτες και κρεµµύδια).  

Εκτός των παραπάνω σύγχρονων µηχανηµάτων, για τον έλεγχο 

δυσκολοεξόντωτων πολυετών ζιζανίων εξακολουθούν να χρησιµοποιούνται 

τα παραδοσιακά µηχανήµατα, όπως το άροτρο, η φρέζα, τα µηχανικά 

σκαλιστήρια ή φρεζοσκαλιστήρια.  

Ε)ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Εδαφοκάλυψη. Η µέθοδος αυτή έχει εφαρµογές στη δενδροκοµία, 

αµπελουργία, συνήθως ανάµεσα στις γραµµές φύτευσης, αλλά και στη 

λαχανοκοµία και καλλιέργεια µικρών φρούτων, όπως ειδικά στις φράουλες. Η 

εδαφοκάλυψη µπορεί να ελέγξει ανεπιθύµητα ζιζάνια λόγω ανταγωνισµού ή 

αλληλοπάθειας. Ο έλεγχος των ζιζανίων γίνεται µε τη χρήση υλικών 

εδαφοκάλυψης όπως ξερά χόρτα, άχυρο, πριονίδι, και ειδικά µε φύλλα 
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µαύρου πλαστικού. Η εδαφοκάλυψη µπορεί επίσης να γίνει µε τη µορφή της 

χλωρής λίπανσης.  

Ηλιοθέρµανση. Με τον όρο ηλιοθέρµανση, εννοούµε τη θερµική, χηµική 

και βιολογική µεταβολή που υφίσταται ένα έδαφος από την επίδραση της 

ηλιακής ακτινοβολίας, αν καλυφθεί για τέσσερις τουλάχιστον εβδοµάδες µε 

φύλλο πλαστικού. Πρόκειται για θερµική αδρανοποίηση των ζιζανίων.  

Στ)ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Κλασσική βιολογική µέθοδος αντιµετώπισης ζιζανίων. Η βιολογική αυτή 

µέθοδος συνίσταται στην εισαγωγή ή απελευθέρωση φυσικών εχθρών ή 

παρασίτων (έντοµα, µύκητες, ακάρεα, βακτήρια, νηµατώδεις) µε σκοπό τη 

σηµαντική µείωση του πληθυσµού ενός ζιζανίου. .  

Βιολογική µέθοδος αντιµετώπισης ζιζανίων µε µικροοργανισµούς. 

Συνήθως φυτοπαθογόνοι µύκητες µε εξειδικευµένη δράση απέναντι σε κάποιο 

ζιζάνιο µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον περιορισµό του.  

Βιολογική µέθοδος αντιµετώπισης ζιζανίων µε ανώτερα φυτά 

(αλληλοπάθεια). Με τη µέθοδο αυτή τα ζιζάνια αντιµετωπίζονται µε 

καλλιεργούµενα φυτά που έχουν την ικανότητα να εκκρίνουν στο χώρο 

ανάπτυξής τους διάφορες χηµικές ουσίες, οι οποίες αναστέλλουν το φύτρωµα 

ή την αύξηση διαφόρων ζιζανίων.  

Βιολογική µέθοδος αντιµετώπισης των ζιζανίων µε ανώτερα ζώα. Σε 

κάποιο βαθµό η ελεγχόµενη βόσκηση βοοειδών, αιγοπροβάτων κ. λ. π. , σε 

φυτείες πολυετείς ή δενδρώνες, µπορεί να θεωρηθεί τρόπος βιολογικού 

ελέγχου, στο βαθµό που µειώνει σηµαντικά τη σοβαρότητα του προβλήµατος 

που δηµιουργούν κάποια ζιζάνια.  

Ζ) ΒΙΟ∆ΥΝΑΜΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Η βιοδυναµική είναι ένα προχωρηµένο σύστηµα γεωργίας, που είναι 

βασισµένο στον εσωτερικισµό και στην ανθρωποσοφία που αναπτύχθηκε 

ενάντια στον υλισµό και στον βιοµηχανικό πολιτισµό. Το σύστηµα αυτό 

προσπαθεί να δραστηριοποιήσει το έδαφος και τα φυτά µε µέσα που φέρουν 

στο φως τις κρυµµένες φυσικές δυνάµεις και ευνοούν την αρµονία τους.  
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Η βιοδυναµική καλλιέργεια φτιάχνει ειδικά παρασκευάσµατα από φυτά, 

από κοπριά αγελάδας και σκόνες ορυκτών. Τα παρασκευάσµατα αυτά τα 

χρησιµοποιεί για να θεραπεύσει το έδαφος, τα φυτά και τα ζώα και να φέρει 

την αρµονία ξαναδίνοντας ζωντάνια στο περιβάλλον.  

Οι αρχές της βιοδυναµικής καλλιέργειας εφαρµόζονται και στον έλεγχο 

των ζιζανίων, ώστε να αποδυναµωθεί η δύναµη ζωής τους και να µην 

επανέρχονται µε µεγάλη ένταση. 

1.7.3 ∆ΥΣΚΟΛΟΕΞΟΝΤΩΤΑ ΖΙΖΑΝΙΑ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ 

 

ΚΥΠΕΡΗ 

Σήµερα η κύπερη είναι ένα από τα πιο βλαβερά ζιζάνια στη γεωργία,. Ανήκει 

στην οικογένεια Cyperaceae. Υπάρχουν δύο είδη κύπερης: η Κίτρινη κύπερη 

(Cyperus esculentus) και η Πορφυρή κύπερη (Cyperus rotundus).  

Ζηµιές. Η κύπερη (χωρίς να γίνεται διάκριση) είναι κύριο ζιζάνιο στο βαµβάκι, 

τον καπνό, το καλαµπόκι, τα ζαχαρότευτλα, ηλιόσπορο, σόγια, αµπέλι και 

µερικά λαχανοκοµικά Προκαλεί ζηµιές λόγω αλληλοπάθειας και επειδή είναι 

ξενιστές εντόµων και νηµατωδών:  

Αντιµετώπιση 

 Οργώµατα. Πρέπει να είναι συχνά, βαθιά, τόσο το καλοκαίρι όσο και το 

χειµώνα, ώστε οι κόνδυλοι και ριζώµατα να νεκρώνονται από την ξηρασία και 

το κρύο στην επιφάνεια του χωραφιού 

 Σκαλίσµατα.  

 Κόψιµο (θερισµός) κύπερης. θερισµός ανά 3 εβδοµάδες περιόρισε τους 

κονδύλους κατά 60 %, ενώ θερισµός κάθε εβδοµάδα κατά 90 %.  

 Αµειψισπορά. Ίσως η καλύτερη αµειψισπορά να είναι σιτηρά, σαν πολύ 

ανταγωνιστικά, µε σκαλιστικές καλλιέργειες (π. χ. βαµβάκι, καπνός), µε 

καλλιέργειες που µεγαλώνουν γρήγορα και σκιάζουν το έδαφος (π. χ. 

καλαµπόκι) ή µε καλλιέργειες που καλύπτουν σχεδόν όλο το έδαφος (π. χ. 

σόγια).  



 33
 

Βιολογική αντιµετώπιση 

Πολλά έντοµα, µύκητες, βακτήρια, νηµατώδεις, ιοί και άλλοι οργανισµοί ζουν 

σε βάρος της κύπερης. Μέχρι σήµερα, παρόλες τις µελέτες και προσπάθειες, 

µόνο µια σκωρίαση, που προκαλείται από το µύκητα Puccinia paniculata 

ελέγχει σταθερά την κίτρινη κύπερη σε ποσοστό 60 %.  

ΑΓΡΙΑ∆Α 

Η αγριάδα (Cynodon dactylon) ανήκει στην οικογένεια Poaceae. Είναι ένα 

από τα πιο βλαβερά ζιζάνια στη γεωργία,.  

Ζηµιές. Στη χώρα µας η αγριάδα αποτελεί πρόβληµα στο αµπέλι και τις 

δενδρώδεις καλλιέργειες, στο βαµβάκι, καπνό, καλαµπόκι κ. ά. Επίσης έχουν 

αναφερθεί ζηµιές από αλληλοπάθεια στο αµπέλι 

Αντιµετώπιση 

Η αγριάδα είναι ένα δύσκολο ζιζάνιο στην αντιµετώπισή του, εξαιτίας των 

ριζωµάτων που σχηµατίζει µέσα στο έδαφος. Για την πλήρη εξόντωση της 

αγριάδας σ’ ένα χωράφι, χρειάζεται εντατικός έλεγχός της για 3-4 χρόνια µε:  

 Οργώµατα. Βαθιά και συχνά οργώµατα το καλοκαίρι  

 Σκαλίσµατα - φρεζαρίσµατα 

 Αµειψισπορά. Σε όσα χωράφια η αγριάδα αποτελεί πρόβληµα, είναι 

απαραίτητο να γίνεται αµειψισπορά µε σκαλιστικές καλλιέργειες, όπως 

καπνός, λαχανοκοµικά και σιτηρά.  

ΒΕΛΙΟΥΡΑΣ 

Ο Βέλιουρας ή καλαµάγρα (Sorghum halepense, οικογένεια Poaceae), 

αποτελεί σοβαρό πρόβληµα και προξενεί ζηµιές σχεδόν σε όλες τις µεγάλες 

καλλιέργειες (καλαµπόκι, βαµβάκι, σόγια, καπνός κ. ά. ), στα σιτηρά, στους 

οπωρώνες και στα αµπέλια.  

Αντιµετώπιση 

 Οργώµατα. Βαθιά και συχνά οργώµατα.  

 Σκαλίσµατα-φρεζαρίσµατα.  
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 Κόψιµο (θερισµός).  

 Αµειψισπορά. Έχει βρεθεί ότι µερικά φυτά (βαµβάκι, σόγια κ. ά. ) 

ανταγωνίζονται το βέλιουρα καλύτερα απ’ ότι το καλαµπόκι.  

 Σχετικά µε τον βιολογικό έλεγχο του βέλιουρα δεν υπάρχει προς το παρόν 

δυνατότητα εφαρµογής του, όµως πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσµατα έχει 

δώσει ο µύκητας Sphacelotheca holci.  

Επειδή τρώγεται από τα ζώα, ένας τρόπος αντιµετώπισης είναι η συνεχής 

βόσκηση του χώρου που φύεται για δύο χρόνια.  

ΠΕΡΙΚΟΚΛΑ∆Α 

Η περικοκλάδα (Convolvulus arvensis) ανήκει στην οικογένεια 

Convolvulaceae.  

Ζηµιές.  

Mειώνει την απόδοση διαφόρων φυτών µεγάλης καλλιέργειας από 30 µέχρι 

100 %. Επίσης, είναι ξενιστής διαφόρων ασθενειών (Erysiphe sp. ) και 

νηµατωδών (Meloidogyne sp. ).  

Τρόποι αντιµετώπισης 

 Οργώµατα. σε µεγάλο βάθος και µάλιστα κατά τη θερµή περίοδο.  

 Σκαλίσµατα-φρεζαρίσµατα.  

 Η αµειψισπορά µε ανταγωνιστικές καλλιέργειες, όπως είναι η µηδική και η 

σόγια, είναι µια µέθοδος που συµβάλλει σηµαντικά στην αντιµετώπιση του 

ζιζανίου αυτού.  

 Όσον αφορά τις βιολογικές µεθόδους, η έρευνα που έχει γίνει µέχρι τώρα 

είναι περιορισµένη, αλλά αρκετά ενθαρρυντική. Μύκητες του γένους Phoma 

και Septoria έχουν δώσει ελπίδες για βιολογική αντιµετώπιση.  

ΚΙΡΣΙΟ 

Το κίρσιο (Cirsium arvense) ανήκει στην οικογένεια Asteraceae.  
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Ζηµιές.  

Είναι ζιζάνιο των χειµερινών και ανοιξιάτικων καλλιεργειών, των δενδρωδών 

καλλιεργειών, των κήπων και των βοσκότοπων. Τα φυτά του ζιζανίου αυτού, 

εκτός από τις ζηµιές που προκαλούν µε τον ανταγωνισµό και την 

αλληλοπάθεια, είναι και ξενιστής επιβλαβών για τις καλλιέργειες εντόµων, 

νηµατωδών και µυκήτων.  

Τρόποι αντιµετώπισης 

 Οργώµατα, σκαλίσµατα-φρεζαρίσµατα και κόψιµο.  

 Όσον αφορά την αµειψισπορά, η µηδική είναι µια από τις 

ανταγωνιστικότερες καλλιέργειες που µπορεί να περιληφθεί σε σύστηµα 

αµειψισποράς για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση του κίρσιου.  

 Η µέχρι τώρα έρευνα της βιολογικής αντιµετώπισης του ζιζανίου αυτού δεν 

έχει να επιδείξει θεαµατικά αποτελέσµατα.  

ΑΓΡΙΟΜΕΛΙΤΖΑΝΑ 

Η αγριοµελιτζάνα (Xanthium strumarium, οικογένεια Asteraceae), είναι 

γνωστή και µε τα ονόµατα κολλιτσίδα, ξάνθιο, ασπράγκαθο.  

Ζηµιές.  

Η αγριοµελιτζάνα είναι διεθνώς από τα πιο δύσκολα στην αντιµετώπιση 

ζιζάνια της σόγιας και από τα πιο επιζήµια στο βαµβάκι. Ανταγωνίζεται τα 

καλλιεργούµενα φυτά και µειώνει την απόδοση και την ποιότητα των 

παραγόµενων προϊόντων. Τα νεαρά φυτά της αγριοµελιτζάνας, από το 

φύτρωµα µέχρι την εµφάνιση των 3-4 πρώτων πραγµατικών φύλλων, είναι 

δηλητηριώδη για όλα τα ζώα.  

Πειράµατα αλληλοπάθειας έδειξαν ότι φυτικά υπολείµµατα του ζιζανίου αυτού, 

όταν αποσυντεθούν στο έδαφος αφήνουν ουσίες µε αντιβακτηριακή και 

αντιµυκητολογική δράση. Η αγριοµελιτζάνα όπως και πολλά ζιζάνια είναι 

ξενιστές νηµατωδών Meloidogyne, Heteroptera και µυκήτων Alternaria.  

Αντιµετώπιση 

 Οργώµατα-σκαλίσµατα.  
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 Αµειψισπορά.  

 Βιολογικός έλεγχος. Ενθαρρυντικά αποτελέσµατα έδωσε ο µύκητας 

Alternaria helianthi.  

ΑΓΡΙΟΝΤΟΜΑΤΙΑ 

Η αγριοντοµατιά (Solanum nigrum, οικογένεια Solanaceae), είναι γνωστή, µε 

τα ονόµατα στύφνος, πικροσταφίδα, στρύχνος.  

Ζηµιές.  

Στην Ελλάδα αποτελεί πρόβληµα κυρίως στα ανοιξιάτικα φυτά µεγάλης 

καλλιέργειας (βαµβάκι, σόγια, καπνό, βιοµηχανική τοµάτα, ζαχαρότευτλα κ. ά. 

) και στα κηπευτικά. Η ζηµιά που προκαλεί έχει σχέση µε την ποιότητα και 

δευτερευόντως µε την απόδοση των καλλιεργειών. Η αγριοντοµάτα είναι 

καλός ξενιστής σε πολλά είδη νηµατωδών (Meloidogyne, Pratylenchus, 

Heterodera), που προσβάλλουν διάφορες καλλιέργειες, όπως πατάτα, 

βαµβάκι, αραχίδα, τοµάτα κ. ά. , βακτηρίων (Xanthomonas, Pseudomonas), 

που προσβάλλουν τον καπνό, την τοµάτα, την πατάτα, µυκήτων (Alternaria, 

Cercospora, Erysiphe, Septotia, Verticillium κ. ά. ) και εντόµων (δορυφόρος 

της πατάτας, θρίπας, αφίδες, πράσινο σκουλήκι).  

Τέλος, 31 ιοί που ζουν στην αγριοντοµάτα µπορούν και προκαλούν σοβαρές 

ζηµιές και σε καλλιέργειες (µωσαϊκό, PVY, TSWV κ. ά. ).  

Αντιµετώπιση 

 Μηχανική µέθοδος. Οργώµατα-σκαλίσµατα - φρεζαρίσµατα  

 Αµειψισπορά. Αποτελεσµατικές αµειψισπορές βρέθηκαν: γραµµική 

καλλιέργεια - σιτηρά και γραµµική καλλιέργεια - σόγια (πυκνή φυτεία).  

 Βιολογικός έλεγχος. Σε µελέτες που έγιναν αλλού, βρέθηκε ότι µερικά 

έντοµα (π. χ. δορυφόρος της πατάτας) και µύκητες (Colletotrichum) 

προσβάλλουν σοβαρά και µερικές φορές εξολοθρεύουν την αγριοντοµάτα, 

αλλά παράλληλα ζηµιώνουν και παρακείµενες καλλιέργειες, γι’ αυτό τελικά δεν 

υπάρχει ακόµη δυνατότητα βιολογικής αντιµετώπισης του ζιζανίου αυτού.  

 ΣΟΛΑΝΟΣ Ή ΓΕΡΜΑΝΟΣ 

Το Solanum elaeagnifolium ανήκει στην οικογένεια Solanaceae.  
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Ζηµιές.  

Είναι ζιζάνιο των ανοιξιάτικων φυτών µεγάλης καλλιέργειας, των δενδρωδών 

καλλιεργειών και του αµπελιού. Το σολανό είναι ένα από τα πιο 

ανταγωνιστικά ζιζάνια στις καλλιέργειες του βαµβακιού (Gossypium hirsutum) 

και της αραχίδας (Arachis hypogaea). Η ζηµιά των καλλιεργούµενων φυτών 

δεν οφείλεται µόνο στον ανταγωνισµό του σολανού, αλλά παράλληλα στις 

τοξικές ουσίες που εκκρίνει στο περιβάλλον και στο γεγονός ότι τα φυτά του 

είναι ξενιστές επιβλαβών εντόµων (Lygus hesperus) και µυκήτων (Rhizoctonia 

solani, Cercospora atromarginalis, Verticillium albo-atrum). Τα φυτά του 

σολανού, εκτός από τις ζηµιές που προκαλούν στα καλλιεργούµενα φυτά, 

συχνά προκαλούν και δηλητηριάσεις στα ζώα, όταν βέβαια φαγωθούν από 

αυτά.  

Τρόποι αντιµετώπισης 

Η αντιµετώπιση του σολανού απαιτεί συνεχή και πολυετή προσπάθεια για την 

πλήρη εξάλειψή του. Οι µέθοδοι και τα µέσα που χρησιµοποιούνται για το 

σκοπό αυτό είναι τα παρακάτω:  

 Το όργωµα, σε µεγάλο βάθος και µάλιστα κατά τη θερµή περίοδο.  

 Το φρεζάρισµα ή το σκάλισµα είναι αποτελεσµατικά εναντίον του σολανού, 

όταν εφαρµόζονται κάθε µήνα από τον Μάιο µέχρι τον Οκτώβριο.  

 Η αµειψισπορά µε ανταγωνιστικές καλλιέργειες, όπως είναι το σόργο.  

 Η βιολογική αντιµετώπιση του ζιζανίου (χρήση του νηµατώδους Orrinia 

phyllobia και εντόµων της οικογένειας Chrysomelidae) δε φαίνεται προς το 

παρόν ότι µπορεί να συµβάλλει µε επιτυχία στον έλεγχό του.  

  

Τα φυτά ¨παγίδες¨ χρησιµοποιήθηκαν επίσης µε επιτυχία για την 

αντιµετώπιση της οροβάγχης. Το λινάρι, ο αραβόσιτος, το σόργο, το σινάπι, η 

πιπεριά, το σουσάµι, ο τριγονίσκος (Trigonella) και το τριφύλλι θεωρούνται 

από τα καλύτερα φυτά ¨παγίδες¨ και χρησιµοποιήθηκαν για την αντιµετώπιση 

της οροβάγχης. 
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1.5.7 ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
 

Στοχεύει στην αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας, η επίτευξη 

της οποίας καθιστά τον πληθυσµό των επιζήµιων εντόµων και παθογόνων σε 

επίπεδα τέτοια, ώστε να µη δηµιουργούνται προβλήµατα οικονοµικής 

σηµασίας από προσβολές. Η οικολογική ισορροπία επιτυγχάνεται µε τη 

σωστή εκτέλεση τω απαραίτητων καλλιεργητικών εργασιών και την 

προστασία των ωφέλιµων οργανισµών. 

Η φυτοπροστασία στη βιοκαλλιέργεια αποβλέπει στη πρόληψη και 

αποτροπή των ασθενειών και όχι τον έλεγχό τους. Προϋποθέτει την εκτέλεση 

µόνο των απαραίτητων επεµβάσεων. Μόνο όταν είναι απολύτως αναγκαίο 

χρησιµοποιούνται βιολογικά σκευάσµατα 9π.χ. Bacillus thyringiensis) ή 

εντοµοκτόνα (φυτικής ή ορυκτής προέλευσης) που επιτρέπονται από τον 

κανονισµό βιολογικών προϊόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα µέτρα αυτά 

εφαρµόζονται µόνο όταν υπάρχει µια πραγµατικά σοβαρή προσβολή. Το 

επίπεδο της προσβολής, καθώς και η αναγκαιότητα και ο χρόνος εφαρµογής 

των µέτρων είναι σηµαντικά για την εκτέλεση της φυτοπροστασίας. Θα πρέπει 

στο µεταβατικό στάδιο να εκτελούνται µόνο µετά από τη συζήτηση µε τον 

γεωπόνο σύµβουλο βιολογικής γεωργίας. Θα πρέπει να τονιστεί ότι εκτός από 

τη σωστή εκτέλεση των καλλιεργητικών εργασιών η φυτοπροστασία είναι 

αναγκαία κυρίως στο µεταβατικό στάδιο. Αυτό συµβαίνει, γιατί στο µεταβατικό 

στάδιο δεν έχει επιτευχθεί ακόµα η αναγκαία οικολογική ισορροπία. Πιο 

συγκεκριµένα, στο µεταβατικό στάδιο, ανάλογα µε τη περιοχή, µπορούν σε 

ορισµένες περιπτώσεις να παρουσιαστούν προσβολές από άλλους 

δευτερογενείς εχθρούς λόγω της έλλειψης οικολογικής ισορροπίας και 

λανθασµένων καλλιεργητικών τεχνικών 9υπρβολικές λιπάνσεις, αλόγιστη 

άρδευση, µη ορθολογικό κλάδεµα). Σε περίπτωση εµφάνισης εντόµων και 

παθογόνων, θα πρέπει να εξεταστεί αν οι καλλιεργητικές εργασίες εκτελούνται 

σωστά. Στη συνέχεια µε τις οδηγίες ενός συµβούλου βιολογικής γεωργίας 

µπορούν να εφαρµοστούν επικουρικά µέτρα φυτοπροστασίας. Όταν 

κινδυνεύει η παραγωγή από έντονη προσβολή µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

πρόσθετα µέτρα φυτοπροστασίας µετά από σχετική έγκριση του συµβούλου 

γεωπόνου και του ελεγκτή καλλιέργειας. 
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Προϊόντα φυτοπροστασίας 

 

Προϊόντα βιολογικής αντιµετώπισης 

Μικροβιακά 

• ´Bacillus thyringiensis: βιολογικό εντοµοκτόνο για προνύµφες 

λεπιδόπτερων  µε πολλές  εφαρµογές, καθότι είναι εύκολο στη χρήση, µη 

τοξικό και πολύ εκλεκτικό (δεν επηρεάζει τα ωφέλιµα). 

• Υπάρχουν και άλλα, πολύ λιγότερο γνωστά παρασκευάσµατα 

που δεν έχουν τύχει ευρείας εφαρµογής. Πρόκειται για το B. subtilis για 

επικάλυψη σπόρων, τον Trigoderma sp. Για την αντιµετώπιση του Botrytis 

sp, τον Beauveria sp, που είναι εντοµοπαθογόνος µύκητας κλπ. 

 

Παγίδες 

Πολύ χρήσιµες. ∆ιακρίνονται αυτές που χρησιµοποιούνται για 

παρακολούθηση πληθυσµών και αυτές που µε πυκνή τοποθέτηση παίζουν 

ρόλο αντιµετώπισης πολλών εντόµων. 

• Παρακολούθηση. 

• Μαζική παγίδευση 

 

Φεροµόνες 

Πέρα από τη χρήση τους σε παγίδες, µπορούν να δουλέψουν και σαν 

αυτόνοµη µέθοδος κυρίως για παρεµπόδιση του ζευγαρώµατος των εντόµων. 

Στη βιοκαλλιέργεια δεν επιτρέπεται ο ψεκασµός τους πάνω στα φυτά, 

αλλά σε παγίδες και εξατµιστήρες. 

Πρακτικά είναι ενώσεις πολύ αποτελεσµατικές, αλλά και αρκετά 

ακριβές και η χρήση τους εστιάζεται πιο πολύ στην παρακολούθηση – 

συνήθως της πτήσης των αρσενικών  - διαφόρων πληθυσµών εντόµων. 

  

Άλλα µέσα 

• Κόλλες. Σηµαντικό µέσο, για έντοµα κυρίως σε παγίδες ή και 

όχι. 
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• Σκόνες πετρωµάτων/ γη διατόµων / µπετονίτης. Για 

αντιµετώπιση, µε απώθηση κυρίως διάφορων εντόµων. 

• Υδρύαλος. Ψεκάζεται και δηµιουργεί λεπτό φιλµ πάνω στους 

φυτικούς ιστούς. Αποτρέπει έτσι µυκητολογικές και εντοµολογικές 

προσβολές. 

• Σαπούνια. Πέρα από το κοινό, υπάρχουν και ειδικά 

εντοµοκτόνα σαπούνια (καλίου) για µυζητικά έντοµα κυρίως ( αφίδες 

κ.λ.π.) 

• Εκχυλίσµατα φυτικά. Παρασκευάσµατα που µπορεί να φτιάξει 

ο ίδιος ο βιοκαλλιεργητής. Έχουν δοκιµαστεί στην πράξη υδατικά 

εκχυλίσµατα από σκόρδο, κρεµµύδι, πολυκόµπι (για µυκητολογικά 

προβλήµατα), αλλά και τσουκνίδα, τοµάτα, φλόµο κ.λ.π.( για 

εντοµολογικά), µε θετικά αποτελέσµατα. Παράλληλα ενισχύουν και το 

φυτό. 

• Χαλκός µε τη µορφή υδροξειδίου του χαλκού, οξυχλωριούχου 

χαλκού, όξινου θειικού χαλκού , οξειδίου του χαλκού Μυκητοκτόνο 

• Αιθυλένιο. Για τον αποπρασινισµό των µπανανών. 

 

1.5.7.1 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Προϊόντα που χρησιµοποιούνται για τον έλεγχο των παρασίτων και των 

ασθενειών του φυτών. 

♦ Παρασκευάσµατα µε βάση τις πυρεθρίνες που εξάγονται από το 

Crysanthemum cinerarie και περιέχουν ενδεχοµένως συνεργό ουσία. 

♦ Παρασκευάσµατα από το Derris elliotica. 

♦ Παρασκευάσµατα από το Quassia amara. 

♦ Παρασκευάσµατα από το Ryania sreciosa. 

♦ Πρόπολις. 

♦ Γη διατόµων. 

♦ Κόνις πετρωµάτων. 

♦ Παρασκευάσµατα µε βάση τη µεταλδεύδη, που περιέχουν 

απωθητικό για τα ανώτερα ζωικά είδη και εφόσον χρησιµοποιούνται µέσα 

σε παγίδες. 

♦ Βορδιγάλειος πολτός. 
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♦ Βουργούνδιος πολτός. 

♦ Πυριτικό νάτριο. 

♦ ∆ιττανθρακικό νάτριο. 

♦ Καλιούχος σάπων (µαλακό σαπούνι). 

♦ Παρασκευάσµατα φεροµονών. 

♦ Παρασκευασµατα του Bacillus thuringiensis. 

♦ Κοκκώδη  παρασκευάσµατα  ιών. 

♦ Φυτικά και ζωικά έλαια. 

♦ Παραφινέλαιο. 

 
1.5.8 ΒΙΟΛΟΓΙΚΉ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΕΧΘΡΩΝ 

 

Η φυτοπροστασία αποτελεί βασική γεωργική βελτίωση, σε όλες τις 

µορφές µε τις οποίες ασκείται η γεωργία. Στη συµβατική γεωργία εστιάζεται 

κατά κύριο λόγο στη χρησιµοποίηση των τοξικών συνθετικών 

παρασιτοκτόνων, τα οποία και προκάλεσαν τη βαθιά ανισορροπία που 

υπάρχει σήµερα στο αγροοικοσύστηµα. 

Η οικολογική αντιµετώπιση τόσο τω ασθενειών όσο και των ζωικών 

εχθρών στα φυτά, επιδιώκει το κατάλληλο και µε οικολογική σκέψη 

συνδυασµό των προφυλακτικών, καλλιεργητικών, βιολογικών, βιοχηµικών και 

βιοτεχνολογικών µεθόδων, ώστε να πετύχει την µακροχρόνια βελτιστοποίηση 

και βραχυχρόνια αριστοποίηση του παραγωγικού αποτελέσµατος, µε το 

µικρότερο περιβαλλοντικό και οικονοµικό κόστος. Παράλληλα αναπτύσσει 

τέτοιες στρατηγικές ώστε να είναι σε θέση να διορθωθούν ζηµιές που 

προκλήθηκαν στα αγροοικοσυστήµατα από τη συµβατική φυτοπροστασία. 

Οι βασικές αρχές που διέπουν την οικολογική αντιµετώπιση των 

καλλιεργούµενων φυτών συνοψίζονται στα εξής: 

� Στην ανάπτυξη και εφαρµογή στρατηγικής 

αποκατάστασης του τρωθέντος από τη συµβατική φυτοπροστασία 

αγροικοσυστήµατος. 

� Στην αποφυγή τοξικών συνθετικών παρασιτοκτόνων, 

καθώς και προϊόντων της γενετικής µηχανικής µε µη ελεγχόµενες 

συνέπειες. 
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� Στην οικονοµική και οικολογική µελέτη των µεθόδων 

αντιµετώπισης, που προσφέρονται για τον έλεγχο της συγκεκριµένης 

ασθένειας, για να καταστεί δυνατή η επιλογή του κατάλληλου 

συνδυασµού. 

� Στην ανάγκη µελέτης σε βάθος όλων των παραγόντων 

που εµπλέκονται στο συγκεκριµένο παθο-οικοσύστηµα και ιδιαίτερα 

του παθολογικού τριδύµου: φυτό- παθογόνο- ανταγωνιστική µίκρο- και 

µάκρο χλωρίδα και πανίδα. 

 

 

Έτσι κάθε µέσο περιορισµού της ασθένειας πρέπει να αποσκοπεί: 

� Στη µείωση της παρουσίας του παθογόνου (όπως 

την καταστροφή των µολυσµάτων την παρεµπόδιση παραγωγής 

σπορίων κ.α.). 

� Στην αλλαγή του περιβάλλοντος, έτσι όµως ώστε 

να µη περιορίζει την ανάπτυξη του φυτού – ξενιστή. 

� Στον χειρισµό του φυτού – ξενιστή. 

 
 

1. Επιλογή των κατάλληλων ειδών και ποικιλιών φυτών 

 

Προσαρµοστικότητα ποικιλίας: σύσταση εδάφους, κλιµατολογικές 

συνθήκες, αντοχή στις εντοµολογικές προσβολές και ασθένειες µιας περιοχής 

Ανθεκτικότητα των φυτών στα έντοµα: τύποι ανθεκτικότητας: µη προτίµηση 

(µορφολογικά και χηµικά αίτια), αντιβίωση, ανοχή, βαθµοί ανθεκτικότητας: 

ανοσία, µεγάλη και µικρή ανθεκτικότητα, ευπάθεια, κατακόρυφη και οριζόντια 

ανθεκτικότητα 

 

2. Καλλιεργητικές µέθοδοι αντιµετώπισης 

 

i. Αµειψισπορά 

ii. Αλλαγή του χρόνου φύτευσης ή συγκοµιδής 

iii. Χρήση φυτών – παγίδων 

iv. Καλλιέργεια του εδάφους 
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v. Καταστροφή των ζιζανίων 

vi. Καταστροφή των φυτικών υπολειµµάτων 

vii. Άλλα µέτρα 

 

3. Μηχανικές µέθοδοι καλλιέργειας 

 

i. Παγίδευση εντόµων, είδη παγίδων: φεροµονικές, χρωµατικές, τροφικές, 

µηχανικές, νερού, κολλητικές, αναρροφητικές, καταφύγια, φωτεινές. 

ii. Μηχανικά φράγµατα, Μηχανική αποµάκρυνση. 

iii. Χρήση χαµηλών και υψηλών θερµοκρασιών. 

iv. ∆ιακοπή της νύχτας. 

v. Συλλογή εντόµων, 

vi. Απολύµανση του εδάφους µε φυσική θερµότητα. 

 

 

4. Βιολογικές µέθοδοι καταπολέµησης των εχθρών και των 

καλλιεργειών  

 

i. Καταπολέµηση µε εντοµοφάγα έντοµα: αρπακτικά, παράσιτα, 

παρασιτοειδή, υπερπαράσιτο.  

ii. Καταπολέµηση µε ακαρεοφάγα ακάρεα. 

iii. Μικροβιακή καταπολέµηση. 

iv. Καταπολέµηση µε στείρωση ή γενετικά εξαπόλυση στειρωµένων 

εντόµων. 

 

5. Προστασία των φυσικών εχθρών των επιβλαβών ειδών 

εντόµων 

 

Υποβοήθηση των ιθαγενών εντοµοφάγων: περιοδικός εποικισµός, δηµιουργία 

µε τεχνική επιλογή φύλων προσαρµοσµένων στο περιβάλλον της περιοχής, 

παροχή τροφής και καταφυγίου, παροχή ξενιστών, καταπολέµηση 

µυρµηγκιών, περιορισµός σκόνης. 

 

6. Φυτοπροστατευτικά  προϊόντα 
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Ανόργανα µυκητοκτόνα χαλκός και χαλκούχα σκευάσµατα. 

Εντοµοκτόνα φυτικής και ζωικής προέλευσης: πύρερθρο, ροτενόνη, νικοτίνη, 

φυτικά και ζωικά έλαια, φύκια, πρόπολη, υδρολυµένες πρωτείνες. 

Μικροοργανισµοί 

Λοιπές ουσίες: θειασβέστιο, ορυκτέλαια, (πτητικότητα, ιξώδες, θερινά, 

χειµερινά),υπερµαγγανικό κάλιο. 

Ουσίες που χρησιµοποιούνται σε παγίδες: όξινο φωσφορικό αµµώνιο, 

µεταλδευδη, φεροµόνες, πυρεθρυνοειδή. 

 

7. Βιοχηµισµός 

 

Α) Χηµικοί µεσολαβητές χηµικές ουσίες που υπάρχουν στη φύση και µπορούν 

να επηρεάσουν τη συµπεριφορά ενός οργανισµού, σηµατοχηµικές ουσίες 

χηµικές που παράγονται από ζωντανούς οργανισµούς και µετέχουν σε 

χηµικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ οργανισµών:  

� Φεροµόνες άτοµο ποµπός και άτοµο δέκτης ανήκει στο ίδιο είδος 

� Αλληλοχηµικές ουσίες άτοµο ποµπός και άτοµο δέκτης ανήκει σε 

διαφορετικό είδος  

� Αλλοµόνη (ωφελείται το άτοµο ποµπός), καιροµόνη (ωφελείται το άτοµο 

δέκτης), 

� Συνοµόνη (ωφελούνται και οι δύο), απνεουµόνη 

 

Β)Αλληλοπάθεια χηµικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ των φυτών 

 

Γ)Βιοχηµικός µεταβολισµός της µόλυνσης 
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ΜΕΡΟΣ 2ο 

 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ ΣΙΤΗΡΑ 

 

2.1 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ 

Α) ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

Η αµειψισπορά που ορίζεται ως η συστηµατική εναλλαγή των 

καλλιεργειών στο ίδιο χωράφι, βοηθάει στη διατήρηση της γονιµότητας του 

εδάφους, την καλύτερη αξιοποίηση του νερού και των θρεπτικών στοιχείων, 

τον έλεγχο των εχθρών, των ασθενειών, ζιζανίων και τελικά στη 

σταθεροποίηση των αποδόσεων. Η δυνατότητα εφαρµογής αµειψισποράς 

στα χειµερινά σιτηρά είναι περιορισµένη. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, 

τα χειµερινά σιτηρά καλλιεργούνται σε περιοχές που δεν υπάρχει δυνατότητα 

άρδευσης. Σε λίγες περιπτώσεις καλλιεργούνται χειµερινά σιτηρά, κυρίως 

σιτάρι και λιγότερο κριθάρι ζυθοποιίας, σε αρδευόµενα εδάφη. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις µπαίνουν στο σύστηµα αµειψισποράς των εαρινών καλλιεργειών 

όταν παρουσιαστούν προβλήµατα όπως π.χ. εχθροί, ασθένειες, αύξηση των 

πολυετών ζιζανίων. Συνεπώς οι καλλιέργειες που θα επιλεγούν για την 

αµειψισπορά µε τα χειµερινά σιτηρά θα πρέπει να αντέχουν στις χαµηλές 

θερµοκρασίες για να σπέρνονται το φθινόπωρο ώστε να καλύπτουν τις 

ανάγκες τους σε νερό από τις βροχοπτώσεις. Τέτοιες καλλιέργειες για την 

Ελλάδα θα µπορούσαν να είναι τα χειµερινά ψυχανθή, καρποδοτικά ή 

χορτοδοτικά. Το πλεονέκτηµα των ψυχανθών είναι ότι λόγω της ικανότητας 

αζωτοδέσµευσης ικανοποιούν ένα µέρος των αναγκών τους σε άζωτο από 

την ατµόσφαιρα και αφήνουν υπολείµµατα στο έδαφος πλούσια σε άζωτο. 
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Παρουσιάζουν όµως αρκετά µειονεκτήµατα σε σχέση µε τα χειµερινά σιτηρά 

και έτσι δεν προτιµώνται από τους παραγωγούς. Τα σπουδαιότερα 

µειονεκτήµατα είναι η µικρότερη αντοχή στις χαµηλές θερµοκρασίες, οι 

µεγαλύτερες απαιτήσεις σε υγρασία, η ανάπτυξη µυκητολογικών ασθενειών, η 

δυσκολία µηχανικής συγκοµιδής, στα περισσότερα από αυτά λόγω του 

πλαγιάσµατος. Επιπλέον δίνουν µικρότερες αποδόσεις από τα χειµερινά 

σιτηρά και παρά την υψηλότερη τιµή των προϊόντων τους το εισόδηµα των 

παραγωγών είναι µικρότερο. Άλλες φθινοπωρινές καλλιέργειες που θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν είναι ορισµένα φθινοπωρινά ελαιοδοτικά 

φυτά όπως η ελαιοκράµβη, η ατρακτυλίδα, το λινάρι και από τα ανοιξιάτικα 

ελαιοδοτικά ο ηλίανθος. Ο ηλίανθος παρ’ όλο ότι είναι ανοιξιάτικη καλλιέργεια 

σε ορισµένες περιοχές µπορεί να καλλιεργηθεί χωρίς άρδευση. Λόγω της 

σχετικής αντοχής του στις χαµηλές θερµοκρασίες µπορεί να σπαρεί πρώιµα 

και έτσι να καλύψει ένα µέρος των αναγκών του σε νερό από τις 

βροχοπτώσεις του χειµώνα. Επιπλέον ο ηλίανθος έχει πλούσιο ριζικό 

σύστηµα και εκµεταλλεύεται πιο αποτελεσµατικά την υγρασία του εδάφους. 

Όπως όµως και στην περίπτωση των χειµερινών ψυχανθών οι τιµές των 

σπόρων των ελαιοδοτικών φυτών δεν είναι ικανοποιητικές οπότε το εισόδηµα 

είναι µικρότερο από εκείνο των χειµερινών σιτηρών και έτσι δεν προτιµώνται. 

Η εναλλαγή των χειµερινών σιτηρών µεταξύ τους δε θεωρείται αµειψισπορά 

επειδή έχουν σχεδόν τις ίδιες απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία, το ίδιο ριζικό 

σύστηµα και σχεδόν τους ίδιους εχθρούς και ασθένειες. Επιπλέον πρέπει να 

αποφεύγεται γιατί οι σπόροι που πέφτουν στο έδαφος κατά τη συγκοµιδή 

φυτρώνουν στην επόµενη καλλιέργεια και δηµιουργείται πρόβληµα 

καθαρότητας σπόρων της επόµενης καλλιέργειας. Συνέπεια των όσων 

αναφέρθηκαν προηγουµένως είναι οι παραγωγοί επί σειρά ετών να 

εφαρµόζουν µονοκαλλιέργεια σιτηρών και ιδίως σε εδάφη κατάλληλα για την 

καλλιέργεια του σιταριού, µονοκαλλιέργεια σιταριού. Η χρησιµοποίηση 

λιπασµάτων, ζιζανιοκτόνων και ορισµένων εντοµοκτόνων διατηρεί την 

απόδοση στις περισσότερες περιοχές σε ικανοποιητικά επίπεδα. Η χρήση 

τους αυξάνει πολύ το κόστος παραγωγής των χειµερινών σιτηρών. Σε 

ορισµένες περιοχές η µονοκαλλιέργεια των σιτηρών οδήγησε στην 

υποβάθµιση των εδαφών και τελικά σε σηµαντική µείωση των αποδόσεων. Σε 

περιοχές µε περιορισµένη βροχόπτωση συνιστάται η καλλιέργεια των σιτηρών 
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στο ίδιο χωράφι κάθε δυο χρόνια. Την ενδιάµεση χρονιά το έδαφος ή δεν 

καλλιεργείται καθόλου (ακαλλιέργητη αγρανάπαυση) ή καλλιεργείται 

(καλλιεργούµενη αγρανάπαυση) για την καταπολέµηση των ζιζανίων και την 

ευκολότερη είσοδο του νερού των βροχοπτώσεων στο έδαφος. Το διετές αυτό 

σύστηµα αµειψισποράς αγρανάπαυση-σιτηρά βοηθά στο να αποθηκευτεί 

υγρασία στο έδαφος κατά το έτος της αγρανάπαυσης, ώστε η επόµενη 

καλλιέργεια να ωφεληθεί από τις βροχοπτώσεις των δύο ετών. Παρ’ όλο ότι µε 

την αγρανάπαυση εξοικονοµείται µικρή ποσότητα υγρασίας για την επόµενη 

καλλιέργεια, εν τούτοις και η µικρή αυτή ποσότητα σε περιοχές µε χαµηλή 

βροχόπτωση παίζει σηµαντικό ρόλο στην επιτυχία της καλλιέργειας των 

χειµερινών σιτηρών. Η καλλιέργεια φυτού χλωράς λίπανσης το έτος 

αγρανάπαυσης δε συνιστάται καθ’ όσον, ενώ το όφελος από τη χλωρά 

λίπανση είναι µικρό, έχουµε σηµαντική απώλεια υγρασίας από το έδαφος. 

Για  υψηλές αποδόσεις πρωταρχικός παράγοντας είναι η επιθυµητή 

πυκνότητα φυτών. Καλής ποιότητας σπόρος, σωστή προετοιµασία του 

εδάφους και ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες συνήθως εξασφαλίζουν καλό 

φύτρωµα. Το φύτρωµα και η εγκατάσταση της επιθυµητής πυκνότητας φυτών 

επηρεάζονται επίσης από την εποχή σποράς, την ποσότητα σπόρου, τις 

αποστάσεις και το βάθος σποράς. 

 
Β) ΕΠΟΧΗ ΣΠΟΡΑΣ 

 

Η σπορά των χειµερινών σιτηρών γίνεται µέσα σε ευρέα όρια. Κριτήριο 

της καταλληλότερης εποχής σποράς θεωρείται η απόδοση, η οποία συνδέεται 

µε την επιβίωση  των φυτών κατά τον χειµώνα, κυρίως σε περιοχές µε 

χαµηλές θερµοκρασίες. Για κάθε µία περιοχή η εποχή σποράς καθορίζεται 

από τις κλιµατολογικές συνθήκες και κυρίως από τις θερµοκρασίες. Η κύρια 

εποχή σποράς για την Ελλάδα είναι το φθινόπωρο συνήθως οι µήνες 

Οκτώβριος και Νοέµβριος. Σε ορεινές περιοχές ορισµένες ποικιλίες κριθαριού 

και βρώµης σπέρνονται την άνοιξη. Η φθινοπωρινή σπορά προτιµάται από 

την ανοιξιάτικη γιατί δίνει µεγαλύτερες αποδόσεις. Κατάλληλη εποχή σποράς 

για µια περιοχή θεωρείται εκείνη που επιτρέπει στα νεαρά φυτά να 

αναπτύξουν το µόνιµο ριζικό σύστηµα πριν από τους πρώτους παγετούς 

(Σφήκας 1984). Επειδή όµως παρατηρείται µεγάλη διαφορά ως προς την 
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πρωιµότητα εµφάνισης των παγετών από έτος σε έτος στην ίδια περιοχή, 

είναι δύσκολο να γίνει ο ακριβής καθορισµός της καταλληλότερης 

ηµεροµηνίας σποράς. Τόσο η πολύ πρώιµη όσο και η όψιµη σπορά 

µειονεκτούν. Στην πολύ πρώιµη σπορά εκτός του ότι µπορεί να 

δηµιουργηθούν προβλήµατα στο φύτρωµα λόγω ξηρασίας, πολλές φορές τα 

φυτά εµφανίζουν υπερβολική βλαστική ανάπτυξη µε επακόλουθο να 

αυξάνεται το πλάγιασµα και οι ζηµιές από το ψύχος και τις προσβολές των 

ριζών από σήψεις. Επίσης µε τη µεγάλη βλαστική ανάπτυξη εξαντλείται νωρίς 

η υγρασία του εδάφους σε περιοχές µε λίγες βροχοπτώσεις και τα φυτά 

υποφέρουν από την ξηρασία στο στάδιο της άνθησης και του γεµίσµατος των 

κόκκων (Kolp κ.ά. 1973). 

Με την όψιµη σπορά µπορεί να καθυστερήσει το φύτρωµα ή να 

αναβληθεί για την άνοιξη, λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών και να µειωθεί το 

αδέλφωµα, µε επακόλουθο τις µειωµένες αποδόσεις. Το ριζικό σύστηµα δεν 

αναπτύσσεται ικανοποιητικά και µπορεί να υποστεί ζηµιές από το φούσκωµα 

του εδάφους µε την παγωνιά. Επίσης παρατηρείται καθυστέρηση στην 

άνθηση οπότε τα φυτά υφίστανται εντονότερα την επίδραση των υψηλών 

θερµοκρασιών και της µειωµένης υγρασίας του εδάφους κατά την περίοδο 

γεµίσµατος των κόκκων. Η άριστη εποχή σποράς βοηθά το φύτρωµα και το 

αδέλφωµα, δηµιουργεί υγιή φυτά µε πλούσιο ριζικό σύστηµα, ανθεκτικά στο 

ψύχος και µειώνει το πλάγιασµα. Γίνεται δε καλύτερη αξιοποίηση της 

υγρασίας του εδάφους και των λιπασµάτων (Musick και Dusek 1980, Knapp 

και Knapp 1978). Η σπορά την άνοιξη στις ορεινές περιοχές πρέπει να γίνεται 

όσο το δυνατόν νωρίτερα. Η πρώιµη ανοιξιάτικη σπορά εξασφαλίζει 

ικανοποιητική βλαστική ανάπτυξη όσο οι θερµοκρασίες δεν είναι ακόµη 

υψηλές και επιπλέον το ξεστάχυασµα και το γέµισµα των κόκκων γίνεται πριν 

από την περίοδο των υψηλών θερµοκρασιών του καλοκαιριού. Επίσης 

επιµηκύνεται η διάρκεια ανάπτυξης των φυτών σε περιοχές όπου η βλαστική 

περίοδος είναι περιορισµένη. Οι διάφορες στη απόδοση για όλα τα σιτηρά 

λόγω εποχής σποράς είναι µεγαλύτερες µεταξύ φθινοπωρινής και ανοιξιάτικης 

σε σχέση µε τις διαφορές µεταξύ διαφόρων φθινοπωρινών σπόρων. Είναι 

δυνατόν το φθινόπωρα διαφορά σποράς µεγαλύτερη και από ένα µήνα να 

µην επηρεάσει την απόδοση, ενώ οι αποδόσεις µπορεί να µειωθούν µε 
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καθυστέρηση στη σπορά ολίγων ηµερών, εάν αυτή ακολουθείται από χαµηλές 

θερµοκρασίες, βροχοπτώσεις και άλλους δυσµενείς παράγοντες. 

 
Γ) ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΠΟΡΟΥ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΣΠΟΡΑΣ 

Ο σπόρος θα πρέπει να είναι καλά αναπτυγµένος, ακέραιος, ώριµος, 

γενετικά καθαρός, απαλλαγµένος από σπόρους φυτών ή ζιζανίων, µε µεγάλη 

βλαστική ικανότητα. Απαραίτητη είναι η απολύµανσή του πριν τη σπορά της 

καλλιέργειας από το δαυλίτη και την προφύλαξη του σπόρου από προσβολές 

µικροοργανισµών του εδάφους. Ο σπόρος µπορεί να αποθηκευθεί για ένα 

χρονικό διάστηµα απολυµασµένος χωρίς να επηρεασθεί η βλαστική του 

ικανότητα. Η ποσότητα σπόρου ποικίλλει ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του 

είδους και της ποικιλίας του σιτηρού, την ικανότητα αδελφώµατος, τη 

γονιµότητα του εδάφους, την επάρκεια υγρασίας κατά τη διάρκεια της 

καλλιεργητικής περιόδου, τις καιρικές συνθήκες κάθε περιοχής και την εποχή 

σποράς. Επίσης εξαρτάται και από το µέγεθος των κόκκων. Είναι δυνατόν να 

κυµαίνεται σε ευρέα όρια χωρίς διαφορά στις αποδόσεις. Αυτό κυρίως 

οφείλεται στο αδέλφωµα, το οποίο είναι µεγαλύτερο στην αραιή σπορά. Ο 

αριθµός των αδελφιών ανά φυτό και η απόδοση ανά αδέλφι αλληλεπιδρούν 

µεταξύ τους και έτσι διατηρείται αµετάβλητη η απόδοση καθώς αυξάνεται η 

ποσότητα σπόρου (Smid και Jenkinson 1979) µέχρι ένα όριο. Με την πυκνή 

όµως σπορά η πιθανότητα πλαγιάσµατος είναι πολύ µεγάλη. Επειδή οι 

καινούριες ποικιλίες δίνουν υψηλότερες αποδόσεις µόνον σε συνθήκες 

πυκνής σποράς, βελτίωση για υψηλότερη απόδοση θα πρέπει να συνοδεύεται 

και από µεγαλύτερη αντοχή στο πλάγιασµα (Faris και DePauw 1981). Σε 

ευνοϊκές συνθήκες υγρασίας, θερµοκρασίας και σε επάρκεια θρεπτικών 

στοιχείων την υψηλότερη απόδοση δίνει η µεγάλη πυκνότητα φυτών. 

Αντιθέτως σε δυσµενείς συνθήκες η πυκνότητα των φυτών πρέπει να είναι 

µικρότερη. Σε περιοχές µε ιδιαίτερα χαµηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια 

του χειµώνα συνιστάται αυξηµένη ποσότητα σπόρου για να αντισταθµίζονται 

οι απώλειες φυτών από τις χαµηλές θερµοκρασίες. Η όψιµη σπορά επίσης 

ευνοείται από τη χρησιµοποίηση µεγαλύτερης ποσότητας σπόρου. Τέλος 

πυκνότερη σπορά γίνεται όταν η προετοιµασία του εδάφους και η σπορά δε 

γίνονται µε τον σωστό τρόπο ή όταν υπάρχουν πολλά ζιζάνια. Οι 

συνιστώµενες ποσότητες σπόρου για κάθε σιτηρό δίνονται στην ειδική 
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περιγραφή. Η σπορά γίνεται στα πεταχτά µε το χέρι ή µε µηχανές και σε 

γραµµές µε µηχανές .H γραµµική σπορά πλεονεκτεί στο ότι χρειάζεται 

µικρότερη ποσότητα σπόρου, ο σπόρος φυτρώνει γρηγορότερα και πιο 

οµοιόµορφα, οι απώλειες φυτών το χειµώνα είναι µικρότερες και οι αποδόσεις 

σχεδόν πάντα µεγαλύτερες. Ο συνήθης τρόπος σποράς στην Ελλάδα είναι σε 

γραµµές. Οι αποστάσεις µεταξύ των γραµµών είναι καθορισµένες από τη 

σπαρτική µηχανή και κυµαίνονται από 15-20 cm. Οι αποστάσεις πάνω στη 

γραµµή εξαρτώνται από την ποσότητα σου σπόρου που πρόκειται να 

χρησιµοποιηθεί. Σπορά στα πεταχτά γίνεται σπάνια και σε ειδικές 

περιπτώσεις όπως σε αποµακρυσµένους, µε ακανόνιστη περίµετρο αγρούς 

και υπερβολική υγρασία εδάφους. Ο σπόρος διασκορπίζεται σε όλη την 

επιφάνεια του εδάφους µε τα χέρι ή µε µηχανές, όπως είναι ο 

λιπασµατοδιανοµέας και στη συνέχεια καλύπτεται µε ένα ή καλύτερα µε δυο 

σταυρωτά σβαρνίσµατα. Βάθος σποράς 2 έως 5 cm είναι το πιο κατάλληλο, 

όταν η υγρασία του εδάφους είναι αρκετή για το φύτρωµα. Μεγάλο βάθος (8 

έως 10cm) συνιστάται σε περιπτώσεις πολύ µεγάλης ξηρασίας, ενώ σε βάθος 

µεγαλύτερο από 10 cm η έξοδος των φυτών από το έδαφος είναι 

περιορισµένη (Torres και Paulsen 1982). Το βάθος πρέπει να είναι µικρότερο 

στα συνεκτικά εδάφη για τη διευκόλυνση του φυτρώµατος. Η αβαθής επίσης 

σπορά παρουσιάζει µειονεκτήµατα όπως ανοµοιόµορφο φύτρωµα λόγω 

ξηρασίας και απώλειες από τα πουλιά. 

 
∆) ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

Τα κυριότερα αγρωστώδη ζιζάνια που εµφανίζονται στις καλλιέργειες 

των χειµερινών σιτηρών της χώρας µας είναι η αγριοβρώµη(Avena sterilis), η 

ήρα(Lolium rigidum κ.ά., η φάλαρη(Phalaris spp.), η αλεπονούρα(Alopecurus 

myosuroeides), το µίλιο(Milium vernale), ενώ τα σπουδαιότερα πλατύφυλλα 

ζιζάνια είναι η κολλητσίδα(Gallium spurium κ.ά.), η παπαρούνα(Papaver 

rhoeas), τα σινάπια(Sinapis album, S. arvensis κ.ά.) και η βερόνικα(Veronica 

spp.). (Γιαννοπολίτης και Ελευθεροχωρινός 1991).  

Ο έλεγχος των ζιζανίων γίνεται µε βοτάνισµα, διάφορα καλλιεργητικά 

µέτρα. Η αποµάκρυνση των ζιζανίων µε το χέρι (βοτάνισµα) έχει σχεδόν 

εγκαταλειφθεί επειδή είναι επίπονος, χρονοβόρος και δαπανηρή τα 

καλλιεργητικά µέτρα, που συµβάλλουν µερικώς µόνο στον έλεγχο των 
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ζιζανίων, είναι η χρησιµοποίηση σπόρου αµειψισποράς κυρίως µε είδη 

διαφορετικού βιολογικού κύκλου, η ρύθµιση του χρόνου σποράς, η πυκνά 

σπορά, η χρησιµοποίηση ανταγωνιστικών ως προς τα ζιζάνια ποικιλιών, και 

γενικά καλλιεργητική πρακτική που συντελεί στην ανάπτυξη υγιών και 

εύρωστων φυτών µε ανταγωνιστικότητα ως προς τα ζιζάνια(Appleby 1987, 

Ελευθεροχωρινός 1996).  Η αποτελεσµατικότητα των καλλιεργητικών µέτρων 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις κλιµατολογικές συνθήκες κάθε περιοχής, 

οι οποίες µεταβάλλονται από έτος σε έτος.  

 

Ε) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

Τα φυτά του σιταριού παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη αντοχή στην 

έλλειψη νερού στο βλαστικό στάδιο, ακολουθεί το διάστηµα µεταξύ της 

άνθησης και του γεµίσµατος του κόκκου, ενώ το στάδιο µεταξύ φουσκώµατος 

της ταξιανθίας και ξεσταχυάσµατος είναι το πιο ευαίσθητο (Singh 1981). 

Έλλειψη νερού στο βασικό στάδιο περιορίζει την ανάπτυξη των φύλλων και 

των αδελφιών στο σιτάρι. Στο στάδιο του καλαµώµατος επιταχύνει τη 

γήρανση των βλαστών και φύλλων και µειώνει τον αριθµό των σταχυδίων του 

στάχυ και αργότερα το µέγεθος του κόκκου και σε παρατεταµένη ξηρασία 

προκαλεί τη συρρίκνωσή του (Musick και Dusek 1980). 

Τα χειµερινά σιτηρά στην Ελλάδα όπως προαναφέρθηκε 

καλλιεργούνται κυρίως σε περιοχές που δεν υπάρχει δυνατότητα άρδευσης. 

Όταν όµως καλλιεργούνται σε αρδευόµενες εκτάσεις, όπως στην περίπτωση 

κατά την οποία το σιτάρι και λιγότερο το κριθάρι ζυθοποιίας µπαίνουν στο 

σύστηµα αµειψισποράς των ανοιξιάτικων καλλιεργειών, τότε άρδευση σε 

χρονιές µε µεγάλη ξηρασία είναι ευνοϊκή. Η αποτελεσµατικότητα της όµως 

εξαρτάται και από την εποχή στην οποία θα εφαρµοσθεί. Άρδευση όταν οι 

θερµοκρασίες του περιβάλλοντος είναι σχετικά χαµηλές, αυξάνει τις 

αποδόσεις. Ενώ αργά την άνοιξη όταν επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες 

µπορεί να µειώσει την απόδοση. Ο κυριότερος λόγος είναι η καταστροφή των 

φύλλων από την ανάπτυξη µυκητολογικών ασθενειών που ευνοούνται από 

την υγρασία και τις υψηλές θερµοκρασίες. Επίσης µε την άρδευση σε 

προχωρηµένο στάδιο ανάπτυξης ο κίνδυνος πλαγιάσµατος είναι µεγαλύτερος. 

Αντιθέτως µια βροχόπτωση κατά την περίοδο αυτή είναι επιθυµητή. Η 
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ανάπτυξη µυκητολογικών ασθενειών περιορίζεται από την πτώση των 

θερµοκρασιών, λόγω της βροχής. 

Σε βαριά, επίπεδα εδάφη που δεν στραγγίζουν καλά µετά από ισχυρές 

βροχοπτώσεις δηµιουργούνται λιµνάζοντα νερά, που µπορούν να 

προκαλέσουν ασφυξία στα φυτά. Η αποµάκρυνση τους γίνεται µε αυλάκια 

που ανοίγονται κατά θέσεις στον αγρό. 

Τα κυριότερα χειµερινά καρποδοτικά ψυχανθή είναι ο βίκος, τα κουκιά, 

το µπιζέλι, το ρόβι, το λαθούρι, το λούπινο, η φακή και τα ρεβίθια. Τη 

µεγαλύτερη οικονοµική σηµασία για την Ελλάδα έχουν ο βίκος και τα κουκιά, 

ενώ τα υπόλοιπα καλλιεργούνται σε πολύ µικρή έκταση. Η φακή και τα 

ρεβίθια, καθώς και περιορισµένη ποσότητα κουκιών και λαθουριού, 

χρησιµοποιούνται στη διατροφή του ανθρώπου, ενώ τα υπόλοιπα κυρίως για 

ζωοτροφή. 

 

 

 

ΣΤ) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ. 

 Ο βίκος παρασύρεται από την οροβάχνη και προσβάλλεται από µύκητες 

(ασκοχυτώσεις, περονόσπορος κ.ά.) και διάφορα έντοµα, ιδίως από το 

βρούχο. 
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2.2«ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΑ ΣΙΤΗΡΑ ΚΑΙ ΚΑΡΠΟ∆ΟΤΙΚΑ ΨΥΧΑΝΘΗ» 

 

2.2.1.ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 

 

Α)ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Ο αραβόσιτος µπορεί να καλλιεργηθεί: 

i.Σε µονοκαλλιέργεια 

ii.Σε αµειψισπορά µε άλλες καλλιέργειες 

iii.Ως επίσπορος αραβόσιτος 

iv.Σε συγκαλλιέργεια µε άλλα φυτά 

 

 

Σε ένα σύστηµα αµειψισποράς του αραβοσίτου µε άλλα καλλιεργητικά φυτά 

επιτυγχάνεται: 

i.Αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των θρεπτικών στοιχείων 

ii.Βελτίωση της φυσικής κατάστασης του εδάφους 

iii.Αντιµετώπιση δυσεξόντονων ζιζανίων 

iv.Αντιµετώπιση των εντόµων και των ασθενειών 
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v.Αύξηση των αποδόσεων 

 

Για την καλλιέργεια του αραβοσίτου σε ένα σύστηµα αµειψισποράς πρέπει να 

λαµβάνουµε υπόψη ότι: 

i.Ο αραβόσιτος εξαντλεί σε µεγάλο βαθµό τα αποθέµατα θρεπτικών 

ουσιών του αζώτου στο έδαφος και 

ii.Υποβαθµίζει σηµαντικά τη δοµή του εδάφους λόγο ότι καταστρέφει τα 

εδαφικά συσσωµατώµατα 

iii.Τα υπολείµµατα της καλλιέργειας που µένουν στο έδαφος µετά τη 

συγκοµιδή έχουν µεγάλη αναλογία C/N επειδή τα υπολείµµατα είναι 

πλούσια σε κυτταρίνες και 

iv.Η απόδοσή του δεν επηρεάζεται σηµαντικά από την παρουσία των 

περισσότερων ζιζανίων 

 

Β) ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

Οι καλλιεργητικές επεµβάσεις πριν τη σπορά (όργωµα, σβάρνισµα, 

καλλιεργητής) γενικά αποσκοπούν στη δηµιουργία ικανοποιητικής 

σποροκλίνης και εδικά στην αύξηση και διατήρηση της εδαφικής υγρασίας 

αλλά και την αντιµετώπιση των ζιζανίων. Για την προετοιµασία του εδάφους 

εφαρµόζονται διάφορα συστήµατα τα οποία ανάλογα µε τη δοµή, τη σύσταση 

του εδάφους και τα χαρακτηριστικά της περιοχής παρουσιάζουν 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Γενικά, η πρώτη καλλιεργητική επέµβαση 

που γίνεται για την προετοιµασία του εδάφους είναι η διαχείριση των φυτικών 

υπολειµµάτων της προηγούµενης καλλιέργειας. 

Συστήµατα κατεργασίας του εδάφους 

i.Σύστηµα συνήθους κατεργασίας 

ii.Σύστηµα µειωµένης κατεργασίας 
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iii.Σύστηµα ακαλλιέργειας   

Γ) ΛΙΠΑΝΣΗ 

Μια από τις σπουδαιότερες φροντίδες της τεχνικής της καλλιέργειας αποτελεί 

η ορθολογική λίπανση. 

Για µια ορθολογική λίπανση στον αραβόσιτο θα πρέπει να γνωρίζουµε: 

� Τη συνολική ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων που προσλαµβάνεται 

από το φυτό. 

� Την κατανοµή αυτών στα διάφορα φυτικά µέρη. 

� Τον ρυθµό πρόσληψής των κατά τη διάρκεια του βιολογικού κύκλου. 

� Την ύπαρξη και αναγνώριση τροφοπενιών στο χωράφι µας. 

 

Βασική Λίπανση 

Για τον σωστό προγραµµατισµό της λίπανσης στη καλλιέργεια του 

αραβοσίτου πρέπει να λάβουµε υπόψη: 

� Τη γονιµότητα του εδάφους 

� Τις ανάγκες της καλλιέργειας για θρεπτικά στοιχεία ή τη συνολική 

ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων που προσλαµβάνεται από τα φυτά 

� Τον ρυθµό πρόσληψής τους κατά τη διάρκεια του βιολογικού κύκλου 

των φυτών 

� Τις συνθήκες καλλιέργειας 

 

Στη βασική λίπανση συνιστάται να εφαρµόζεται το 30-50% της συνολικής 

ποσότητάς του σε Ν σε µορφή αµµωνίας που εφαρµόζεται πριν ή συγχρόνως 

µε τη σπορά και το 100% της ποσότητας του Ρ και όταν είναι απαραίτητο του 

Κ που ενσωµατώνεται πριν την τελευταία καλλιεργητική κατεργασία κατά την 

προετοιµασία του εδάφους πριν τη σπορά. 
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∆) ΣΠΟΡΑ 

 

Η σπορά του αραβοσίτου γίνεται µε ειδικές σπαρτικές µηχανές αραβοσίτου ή 

βαµβακιού.  

Η εποχή σποράς καθορίζεται από τη θερµοκρασία του εδάφους και του 

περιβάλλοντος. Στη χώρα µας ανάλογα µε τις κλιµατολογικές συνθήκες κάθε 

περιοχής η σπορά του αραβοσίτου αρχίζει το τρίτο δεκαήµερο του Μαρτίου, 

κλιµακώνεται από τις αρχές ως το τέλος του Απριλίου και τελειώνει το πρώτο 

δεκαήµερο του Μαΐου. Γενικά προτιµούνται οι πρώιµες σπορές διότι 

παρουσιάζουν πολλά πλεονεκτήµατα συγκριτικά µε τις ωψιµότερες.  

 

Ε) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

 

Ο αραβόσιτος, λόγο της παραγωγής µεγάλης ποσότητας ξηράς ουσίας, έχει 

µεγάλες απαιτήσεις σε νερό. Οι απαιτήσεις αυτές στη διάρκεια της 

καλλιεργητικής περιόδου κυµαίνονται από 400-800 χιλιοστά και αυξάνουν µε 

την ηλικία ενώ είναι µεγαλύτερες κατά τη διάρκεια της άνθησης. Για τα 

Ελληνικά δεδοµένα η άρδευση είναι περισσότερο αναγκαία κατά το διάστηµα 

Ιούλιο – Αύγουστο όπου είναι το κρίσιµο στάδιο, πριν την άνθηση. Εάν 

υπάρχει άφθονο νερό γίνονται 6-10 αρδεύσεις µε επιφανειακή εφαρµογή ή µε 

την τεχνητή βροχή. 
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ΣΤ) ΖΙΖΑΝΙΑ  

 

1. ΚΥΠΕΡΗ 

2.  ΑΓΡΙΑ∆Α 

3. ΒΕΛΙΟΥΡΑΣ 

4.  ΠΕΡΙΚΟΚΛΑ∆Α 

5. ΚΙΡΣΙΟ 

6. ΑΓΡΙΟΜΕΛΙΤΖΑΝΑ 

7. ΑΓΡΙΟΝΤΟΜΑΤΙΑ 

8. ΣΟΛΑΝΟΣ Ή ΓΕΡΜΑΝΟΣ 
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2.3 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΡΥΖΙΟΥ 
 
   Τα συστήµατα καλλιέργειας και οι καλλιεργητικές τεχνικές του ρυζιού 

αναπτύχθηκαν µε βάση τους περιβαλλοντικούς και κοινωνικοοικονοµικούς 

παράγοντες. Αυτός είναι ο βασικός λόγος που σε αρκετές περιπτώσεις τα 

συστήµατα καλλιέργειας και οι καλλιεργητικές τεχνικές παρουσιάζουν µεγάλες 

διαφορές από περιοχή σε περιοχή. Συνήθως διακρίνονται δύο µεγάλες 

κατηγορίες συστηµάτων καλλιέργειας της καλλιέργειας του ρυζιού. Στις 

πεδινές περιοχές, η καλλιέργεια του φυτού γίνεται υπό κατάκλυση σε ειδικά 

διαµορφωµένους αγρούς. Στις ορεινές περιοχές, το φυτό καλλιεργείται σε 

αργούς που σέρνονται υπό ξηρές συνθήκες και µπορεί να αρδεύονται. Τα 

συστήµατα καλλιέργειας του ρυζιού είναι: α) των πεδινών περιοχών ή 

κατακλυζόµενα και β)των ορεινών περιοχών ή µη κατακλυζόµενα συστήµα 

 

Α) ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

   Το ρύζι καλλιεργείται συνεχώς σε ελώδη ή κατακλυζόµενα εδάφη µε 

περιοδικές διακοπές για να χρησιµοποιηθούν οι αγροί για την καλλιέργεια της 

µηδικής ή άλλων ψυχανθών για χλωρή λίπανση. Μετά το ρύζι ο αργός µπορεί 

να µείνει ακαλλιέργητος, για να επανέλθει σε κανονικά επίπεδα αερισµού και 

ξήρανσης και µετά καλλιεργηθεί µε ανοιξιάτικα φυτά, όπως αραβόσιτο ή 

τριφύλλια. Το ρύζι απαντάται ακόµα σε αµειψισπορές µε σιτάρι ή κριθάρι. 

 

Β) ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΟΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

   Σε κατακλυζόµενες εκτάσεις το ρύζι σπέρνεται σε εδάφη ακατάλληλα για 

άλλες καλλιέργειες. Είναι προφανές ότι επί σειρά ετών σε τέτοια εδάφη 

παρατηρείται συνεχής καλλιέργεια του ρυζιού, κάτι που έχει ως αποτέλεσµα 
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τη συνεχή µείωση  των αποδόσεων. Η µείωση αυτή των αποδόσεων φαίνεται 

ότι σχετίζεται µε την υποβάθµιση των εδαφικών ιδιοτήτων λόγω της συνεχούς 

κατάκλισης. Στις περιπτώσεις αυτές, όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν, είναι 

απαραίτητη η διακοπή της καλλιέργειας του ρυζιού και η καλλιέργεια 

λειµώνων φυτών για χλωρή λίπανση. Αντίθετα, σε περιοχές που είναι δυνατή 

η καλλιέργεια και άλλων φυτών συνιστάται οπωσδήποτε αµειψισπορά. Στις 

περιπτώσεις αυτές το ρύζι καλλιεργείται συνήθως για 2-3 και σπάνια 4 χρόνια 

για να γίνει η καλύτερη εκµετάλλευση της ειδικής διαµόρφωσης του αργού, 

ενώ πρέπει να ακολουθήσει διακοπή η διάρκεια της οποίας πρέπει να είναι 

ανάλογη της διάρκειας της ρυζοκαλλιέργειας. 

 

Γ) ΕΝΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

   Το ρύζι µπορεί να ακολουθήσει σχεδόν οποιοδήποτε φυτό. Τα 

καταλληλότερα θεωρούνται οι πολυετείς λειµώνες, τα τριφύλλια, η µηδική και 

γενικά οποιοδήποτε ψυχανθές που καλλιεργείται για χλωρή λίπανση. Ωστόσο 

το ποια καλλιέργεια θα ακολουθήσει το ρύζι είναι ένα πολύπλοκο θέµα. 

Επειδή το έδαφος λόγο της κατάκλυσης για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

βρίσκεται σε κακή κατάσταση, συνιστάται να µείνει ακαλλιέργητο για ορισµένο 

χρονικό διάστηµα ώστε να δοθεί η ευκαιρία για επαρκή αερισµό και ξήρανση 

σε κανονικά επίπεδα. Για τους παραπάνω λόγους δεν συνιστάται η 

καλλιέργεια χειµερινών φυτών αµέσως µετά το ρύζι. Αντίθετα, επειδή ο 

χρόνος που µεσολαβεί από τη συγκοµιδή του ρυζιού έως την καλλιέργεια 

ανοιξιάτικων φυτών είναι συνήθως επαρκής είναι δυνατή η καλλιέργεια τους. 

   Η καλλιέργεια άλλων φυτών µετά το ρύζι είναι δυνατόν διότι η καλλιέργεια 

του ρυζιού συµβάλλει στη βελτίωση αλατούχων εδαφών προκαλώντας 

αποµάκρυνση των αλάτων. Ο βαθµός βελτίωσης του εδάφους είναι 

συνάρτηση της µηχανικής του σύστασης. Εκτός από τη βελτίωση των 

παθογενών εδαφών, η καλλιέργεια του ρυζιού έχει και άλλες ευεργετικές 

επιδράσεις όπως η αντιµετώπιση λόγο της κατάκλισης των µη υδροχαρών και 

δυσεξόντωνων ζιζανίων όπως αγριάδα και βέλιουρας. Επίσης 

αντιµετωπίζονται αρκετοί µύκητες του εδάφους και όλα σχεδόν τα έντοµα 

εδάφους όπως οι σιδηροσκώληκες, ο ζάβρος, ο κλεονός και η γρυλλοτάλπα. 

Στια περιπτώσεις όπου είναι δυνατή η µη κατακλυζόµενη καλλιέργεια, σε ένα 
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σύστηµα αµειψισποράς, το ρύζι µπορεί να πάρει τη θέση οποιαδήποτε άλλης 

ανοιξιάτικης καλλιέργειας. 

 

∆) ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

   Η προετοιµασία του εδάφους περιλαµβάνει ένα φθινοπωρινό όργωµα για 

τον αερισµό του εδάφους, την ενσωµάτωση τυχόν φυτικών υπολειµµάτων και 

την επιφανειακή κατεργασία που καταστρέφει τα ζιζάνια και κοκκοποιεί το 

έδαφος. Τα φυτικά  υπολείµµατα της προηγούµενης καλλιέργειας συνήθως 

καίγονται ή ενσωµατώνονται στο έδαφος µε όργωµα. Ειδικότερα, το 

φθινοπωρινό όργωµα είναι απαραίτητο όταν προηγείται κατακλυζόµενο ρύζι 

διότι αυξάνει την οξυγόνωση και βελτιώνει την δοµή του εδάφους. Το πρώτο 

όργωµα γίνεται µετά την συγκοµιδή της προηγούµενης καλλιέργειας, το 

φθινόπωρο ή το χειµώνα αλλά και πολλές φορές την άνοιξη ανάλογα  µε το 

είδος της προηγούµενης καλλιέργειας και τη µηχανική σύσταση του εδάφους 

Κατά την επιφανειακή κατεργασία γίνονται συνήθως ένα έως δύο 

σβαρνίσµατα που καταστρέφουν τα ζιζάνια και κακοποιούν το έδαφος µέχρι 

τον επιθυµητό βαθµό. Το πρώτο όργωµα γίνεται συνήθως σε βάθος 15 έως 

20c.m  Ωστόσο, στα πολύ βαριά και στα αλατούχα εδάφη γίνεται βαθύ 

όργωµα µε σκοπό τον καλύτερο αερισµό και για την διευκόλυνση της 

έκπλυσης των αλάτων. Τα χωράφια που πρόκειται να καλλιεργηθούν για 

πρώτη φορά µε ρύζι πρέπει να ισοπεδωθούν και να κατασκευαστούν τα 

αναχώµατα νωρίς την άνοιξη µε σκοπό τη συγκράτηση του νερού.  

 

Ε) ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗΣ ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ 

   Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες του ρυζιού διακρίνονται σε ποικιλίες πεδινών 

περιοχών ή κατακλυζόµενες, ορεινών περιοχών ή µη κατακλυζόµενες και 

βαθέων υδάτων ή επιπλέουσες.  

   Οι κατακλυζόµενες ποικιλίες (πεδινών περιοχών ) καλλιεργούνται σε εδάφη 

κατακλυσµένα µε νερό, κυρίως µε τεχνητά µέσα και αντιπροσωπεύουν το 

75% των καλλιεργούµενων µε ρύζι εκτάσεων. Το ύψος του νερού κυµαίνεται 

από 5-50 c.m  Συνήθως δίνουν τις υψηλότερες αποδόσεις, κυρίως λόγω των 

ειδικών συνθηκών καλλιέργειας. 

   Οι µη κατακλυζόµενες ποικιλίες (ορεινών περιοχών) καλλιεργούνται, χωρίς 

κατάκλυση και η ανάπτυξη και η απόδοση τους εξαρτώνται κυρίως από τις 
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εποχιακές βροχοπτώσεις. Οι ποικιλίες αυτές καταλαµβάνουν µόνο το 10% 

των εκτάσεων που καλλιεργούνται ρύζι. 

   Οι επιπλέουσες ποικιλίες (βαθέων υδάτων) καλλιεργούνται σε εδάφη 

κατακλυσµένα όπου το ύψος του νερού είναι µεγαλύτερο από 51 c.m. Οι 

ποικιλίες αυτές έχουν την ταχύρυθµο ανάπτυξης µε αποτέλεσµα το φύλλωµα 

τους διαιρείται επάνω από την επιφάνεια του νερού. 

 

Κριτήρια επιλογής 

1. η διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου, 

2. η αντίδραση στη φωτοπερίοδο, 

3. το σχήµα και το µέγεθος των καρπών, 

4. η αποδοτικότητα τους, 

5. περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη, 

6. η αντοχή σε ασθένειες, 

7. η αντοχή σε εχθρούς, 

8. η αντοχή στην ξηρασία, 

9. η αντοχή σε ακραίες θερµοκρασίες και 

10. η αντοχή σε δυσµενείς εδαφικές συνθήκες. 

   Με βάση τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου ποικιλίες διακρίνονται σε 

α) πολύ πρώιµες µε βιολογικό κύκλο που διαρκεί από 96 έως 117 ηµέρες, β) 

πρώιµες µε βιολογικό κύκλο που διαρκεί από 117 έως 132 ηµέρες, γ) 

µεσοπρώιµες µε βιολογικό κύκλο που διαρκεί από 13296 έως 150 ηµέρες και 

δ)όψιµες µε βιολογικό που διαρκεί άνω των 150 ηµερών. 

 

Ποικιλίες που καλλιεργούνται στην Ελλάδα 

1. Alice 

2. ∆ίον 

3. Μελάς 

4. Μερκούριο 

5. Ολυµπιάδα 

6. Savio 

7. Σατούρνο 
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Εισαγόµενες ποικιλίες 

1. Balilla G.G. 

2. Blue-belle 

3. Μπράβο 

4. Ισπανική Α 

5. Stirpe 136 

6. Razza-82 

 

 

 

ΣΤ) ΣΠΟΡΑ 

   Ο σπόρος που θα χρησιµοποιηθεί πρέπει να είναι αµιγής της ποικιλίας που 

επιλέγεται, απαραίτητα παραγωγής της προηγούµενης χρονιάς, µε βλαστική 

ικανότητα άνω από το 955, υγιής και απολυµασµένος. Πριν από ην σπορά ο 

σπόρος θα πρέπει να απολυµαίνεται µε µυκητοκτόνα για προστασία από 

ορισµένες ασθένειες. Επίσης είναι σκόπιµη η απολύµανση µε εντοµοκτόνο 

όπου ενδηµούν έντοµα εδάφους. Επιπλέον, πριν τη σπορά ο σπόρος 

εµβαπτίζεται σε νερό για 24 έως 36 ώρες, µέσα στα τσουβάλια, τα οποία 

συνήθως τοποθετούνται στο στόµιο εισόδου του νερού στα τηγάνια. 

   Η εποχή σποράς καθορίζεται κυρίως από τη θερµοκρασία του εδάφους 

αλλά και του περιβάλλοντος. Η έγκαιρη σπορά δίνει µεγαλύτερη απόδοση 

σχετικά µε την όψιµη. Για να γίνει η σπορά του ρυζιού, η θερµοκρασία του 

νερού κατάκλισης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 12οC. Όταν η θερµοκρασία 

του εδάφους σταθεροποιηθεί γίνεται η σπορά σε ξηρό έδαφος τόσο σε µη 

κατακληζόµενες όσο και σε κατά κλυζόµενες καλλιέργειες. Στην Β.Ελλάδα η 

σπορά γίνεται συνήθως τον  πρώτο δεκαπενθήµερο του Μαΐου. Η σπορά του 

ρυζιού µόνον 1 έως 2 ηµέρες µετά την κατάκλιση. 

 

Ζ) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

   Από την τεχνική της άρδευσης και το ύψος κατάκλισης εξαρτάται η ολική 

ποσότητα νερού που θα απαιτηθεί για την ανάπτυξης φυτών. Πολύ 

σηµαντικές αποδόσεις λαµβάνονται µε συνεχή κατάκλιση σε ύψος νερού 2.5-5 

c.m. Αντίθετα ύψος νερού άνω των 15 cm µειώνει σηµαντικά τις αποδόσεις 

και παράλληλα συνεπάγονται και αυξηµένες απώλειες από διήθηση λόγω του 
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υψηλότερου φορτίου νερού. Υψηλές αποδόσεις είναι δυνατό να ληφθούν και 

µε διακοπή της κατάκλισης για ορισµένα χρονικά διαστήµατα. Η διακοπή 

εξοικονοµεί νερό, ενώ παράλληλα εφοδιάζει το επιφανειακό στρώµα του 

εδάφους µε οξυγόνο και αποµακρύνεται το συσσωρευµένο CO2 και τις 

διάφορες τοξικές ουσίες που παράγονται στις αναερόβιες συνθήκες. Θα 

πρέπει να σηµειωθεί ότι οι αποδόσεις είναι υψηλότερες όσο βραδύτερη είναι η 

περίοδος της διακοπής. Οι απώλειες νερού λόγω κατακόρυφης διήθησης είναι 

µεγάλες σε ελαφρά εδάφη µε χαµηλό ορίζοντα και µικρές σε αργιλώδη εδάφη. 

Η διήθηση νερού από αναχώµατα θεωρείται ως απώλεια όταν γίνεται προς τις 

αποστραγγιστικές τάφρους ή άλλες γειτονικές καλλιέργειες. 

 

Η) ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

   Η ταχεία ανάπτυξη των ζιζανίων, ιδιαίτερα των υδροχαρών, ευνοείται από 

τις συνθήκες επάρκειας νερού υπό τις οποίες αναπτύσσεται το ρύζι. Πολλά 

από αυτά παράγουν µεγάλο αριθµό σπόρων µε αποτέλεσµα οι ορυζώνες 

µετά από 1 ή 2 καλλιεργητικές περιόδους να κατακλύζονται από ζιζάνια αν 

δεν ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα. 

   Τα κυριότερα ζιζάνια που συνιστώνται στους ορυζώνες είναι η µουχρίτσα 

(Echlonochloa crusgalli), είδη κύπερης (Cyperus spp.), βούρλο (Scirpus 

martimus), κόκκινο ρύζι (Oryza sativa), καλαµίδα (Enanthus ravennae) 

 

Προληπτικά µέτρα 

1. Αµειψισπορά 

2. Χρησιµοποίηση πιστοποιηµένου σπόρου 

3. Καλλιέργεια ποικιλιών ρυζιού ανταγωνιστικών έναντι των ζιζανίων 

 

Αντιµετώπιση µε καλλιεργητικά µέτρα 

1. Τρόπος εγκατάστασης των φυτών 

2. Πυκνότητα φυτείας 

3. Εφαρµογή λιπασµάτων 

4. ∆ιαχείριση νερού  
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Ασθένειες 

Μυκητολογικές ασθένειες 

1. Ελµινθοσπορίωση (Helminthosporiwn oryzae) 

2. Σήψη των κολεών (Thanatephorus cucumeris) 

3. Σήψη του στελέχους (Magnaporthe salvinii) 

4. Ρυγχοσπορίωση (Rhyncosporium oryzae) 

5. Κερκοσπορίωση (Cercospora oryzae) 

6. Πυρικουλαρίωση (Pinculana oryzae) 

 

Βακτήρια 

1. Βακτηριακή όψη (Xanthomonas oryzae) 

2. Ανορθωµένη κεφαλή 

 

Εχθροί 

1. Βλαστορρήκτες (Sesamia spp.) 

2. Υδατόψειρα του ρυζιού (Lissorhoptrus oryzophilus) 

3. Λευκή κορυφή (Aphelenchoides besseyi) 

Μυζητικά ηµίπτερα (των γονέων Leptoconsa, Scotinopiiora, Lagynotomus)
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2.4 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ  ΣΟΡΓΟΥ 

 

 

Α) ΑΡ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

 

 

Αµειψισπορά 

Το σόργο µπορεί να ακολουθήσει οποιοδήποτε φυτό στο σύστηµα 

αµειψισποράς ή να καλλιεργείται συνεχώς για αρκετά χρόνια. Έχει όµως 

αρνητική επίδραση στις καλλιέργειες, γιατί εξαντλεί την υγρασία, τα θρεπτικά 

στοιχεία του εδάφους και υποβαθµίζει την εδαφική δοµή. Τα φυτικά 

υπολείµµατα του σόργου, όµως και του τεύτλου περιέχουν µεγάλη ποσότητα 

ζαχάρων, που ευνοούν την ανάπτυξη των µικροοργανισµών του εδάφους, οι 

οποίοι συναγωνίζονται µε τα φυτά της επόµενης καλλιέργειας για το άζωτο 

του εδάφους. Μετά από λίγους µήνες, όταν γίνει η αποσύνθεση των φυτικών 

υπολειµµάτων του σόργου, τα φυτά αναπτύσσονται ταχύτατα. Τα 

προβλήµατα διορθώνονται, αν γίνει χλωρή λίπανση µε ψυχανθή, προσθήκη 

ανόργανων λιπασµάτων και κοπριάς. Μερικά παραδείγµατα αµειψισπορών 

είναι τα εξής: 

Σανοδοτικό ψυχανθές-σόργο-αραβόσιτος 

Χειµερινό σιτηρό-σόργο-χειµερινό ψυχανθές 

 

ΑΡ∆ΕΥΣΗ  

Αν και το σόργο είναι φυτό ανθεκτικό στην ξηρασία, οι αποδόσεις του 

αυξάνονται µε την άρδευση. Ο αριθµός των αρδεύσεων εξαρτάται από τις 

καιρικές συνθήκες, αλλά πάντα είναι απαραίτητη η άρδευση µετά από κάθε 

κοπή. Συνήθως γίνονται τρεις αρδεύσεις: η πρώτη πριν τη σπορά, η δεύτερη 

πριν την εµφάνιση της ταξιανθίας και η τρίτη  στα πρώτα στάδια γεµίσµατος 

των σπόρων. Ωστόσο, το χορτοδοτικό σόργο µπορεί να καλλιεργηθεί σαν 

ξηρικό, όµως η απόδοσή του αυξάνεται πολύ όταν αρδεύεται. 
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Β) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Το σόργο ζηµιώνεται από τις ίδιες τις ασθένειες και έντοµα όπως ο 

αραβόσιτος και αντιµετωπίζονται µε τους ιδίους τρόπους. Ο άνθρακας και το 

ελµινθοσπόριο προσβάλλουν συχνά το σόργο, ενώ οι ζηµιές από τις 

αγρότιδες και τους µύκητες των νεαρών φυταρίων είναι λιγότερες. Σοβαρό 

πρόβληµα για το καρποδοτικό σόργο είναι τα πουλιά και η αντιµετώπισή τους 

είναι πολύ δύσκολη. Το χορτοδοτικό σόργο το προσβάλλουν διάφοροι 

µύκητες οι σπουδαιότεροι από τους οποίους είναι τα είδη των γενών 

Fusarium, Helminthosporium, Pucconia, Cercospora, Colletotrichum, 

Ascochyta και Sphacelotheca. Για την καταπολέµησή τους συνιστάται 

αµειψισπορά, ανθεκτικές ποικιλίες ή χηµική αντιµετώπιση. 

 

 

 

 

2.5 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ  ΣΟΓΙΑΣ 

Α) ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

 

Η σόγια µπορεί να καλλιεργηθεί στο ίδιο χωράφι αν δεν υπάρξει πρόβληµα 

ζιζανίων ή ασθενειών, επί αρκετά χρόνια, χωρίς να µειώνονται οι αποδόσεις 

της. Η αµειψισπορά της µε άλλα φυτά µεγάλης καλλιέργειας, όπως ο 

αραβόσιτος, το βαµβάκι, τα τεύτλα, το ρύζι κ. ά., βελτιώνει τις αποδόσεις των 

ειδών αυτών, γιατί αφήνει το άζωτο στο έδαφος, που το χρησιµοποιεί η 

καλλιέργεια που την ακολουθεί. Συστήµατα αµειψισποράς που µπορεί να 

εφαρµοστούν είναι 

-σόγια-σόγια-βαµβάκι 

-αραβόσιτος-αραβόσιτος-σόγια 

-σόγια-σόγια-ρύζι κλπ.  

Η σόγια δεν πρέπει ποτέ να ακολουθεί καλλιέργεια αραβόσιτου που 

ψεκάστηκε µε το ζιζανιοκτόνο ατραζίνη λόγω τοξικότητας του ζιζανιοκτόνου 

αυτού στη σόγια. Στην περίπτωση του ρυζιού µε το παραπάνω σχήµα 

αµειψισποράς, γίνεται δυνατή η απαλλαγή της καλλιέργειας από το κόκκινο 

ρύζι, το οποίο δεν ελέγχουν τα ζιζανιοκτόνα του ρυζιού, ενώ το καταπολεµούν 
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τα ζιζανιοκτόνα της σόγιας όπως το αλακλόρ, µπενταζόν κ.ά. τέλος, 

συνιστάται η αποφυγή της σποράς καπνού µετά από σόγια, γιατί λόγω 

υπερβολικού αζώτου. 

 

Β) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

Η σόγια απαιτεί µεγαλύτερη εδαφική υγρασία για το φύτρωµα του σπόρου 

της, σε σύγκριση µε άλλες ανοιξιάτικες καλλιέργειες, όµως αντέχει 

περισσότερο σε πρόσκαιρη ξηρασία ή υπερβολική υγρασία. Το ακανόνιστο ή 

υπερβολικό πότισµα προκαλεί πτώση των λοβών της στο έδαφος. Τις 

µεγαλύτερες απαιτήσεις σε νερό τις έχει από την αρχή του δεσίµατος των 

λοβών µέχρι τη φυσιολογική ωρίµανση και ιδιαίτερα κατά την τελευταία 

εβδοµάδα του σταδίου γεµίσµατος των λοβών. Η έλλειψη νερού µειώνει πάρα 

πολύ τις αποδόσεις, καθώς και την περιεκτικότητα σε λάδι, ενώ η έλλειψη 

νερού κατά την περίοδο της ανθοφορίας προκαλεί πτώση των ανθέων. 

Έτσι, αν το πότισµα δεν είναι εύκολο να γίνεται στην ώρα του κατά την 

ανθοφορία, αποδείχθηκε πιο συµφέρουσα η επιλογή ποικιλιών συνεχόµενης ή 

µη περιορισµένης άνθησης, επειδή η µεγάλη διάρκεια ανθοφορίας από αυτές 

(ως και 40 µέρες), έχει ως αποτέλεσµα µικρή ζηµιά, αν, για οποιοδήποτε 

λόγο, στερηθούν, για λίγο χρονικό διάστηµα, το νερό κατά την περίοδο αυτή. 

Τα ποτίσµατα της σόγιας γενικά µοιάζουν µε εκείνα του αραβόσιτου ως προς 

τη συχνότητα και την ποσότητα νερού που χρησιµοποιείται. Ειδικότερα, 

χρειάζεται ένα ελαφρύ πότισµα αµέσως µετά τη σπορά, στην εµφάνιση των 

πρώτων ανθέων, στο δέσιµο των πρώτων λοβών και ακόµη 2-3 µέχρι τη 

φυσιολογική ωρίµανση των φυτών. Η παραπάνω συχνότητα και ποσότητα 

νερού επηρεάζεται σηµαντικά από τον τύπο του εδάφους, το µικροκλίµα της 

περιοχής, τη χρονιά και την καλλιεργούµενη ποικιλία. 

Στην επίσπορη καλλιέργεια σόγιας, συνήθως χρειάζεται ένα πότισµα κατά τη 

σπορά (αρχές Ιουλίου), ένα µέσα στον Ιούλιο και το επόµενο στα τέλη 

Αυγούστου µε αρχές Σεπτεµβρίου, στο δέσιµο των καρπών. 

 

Γ) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Τα σπουδαιότερα έντοµα που προσβάλλουν τη σόγια στη χώρα µας είναι τα 

έντοµα εδάφους όπως η αγρότιδα και οι σιδηροσκώληκες. Αυτά 

καταπολεµούνται µε ενσωµάτωση υγρών εντοµοκτόνων στο έδαφος και όχι µε 
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διασπορά κοκκοειδών εντοµοκτόνων εδάφους στις γραµµές σποράς, γιατί 

εµποδίζουν τη δράση των αζωτοβακτηρίων στο έδαφος. Επίσης, πολύ, 

επιζήµιος εχθρός είναι ο τετράνυχος, ο οποίος καταπολεµάτε έγκαιρα µε 

ψεκασµούς στις άκρες του αγρού, µε ένα ακαρεοκτόνα. Ζηµιές επίσης στους 

λοβούς και στους σπόρους κάνει η πυραλίδα των ψυχανθών, η οποία 

καταπολεµάτε όπως στη φακή. Οι νηµατώδεις προσβάλλουν τις ρίζες, 

δηµιουργώντας εξογκώµατα και τα φυτά µαραίνονται. Αντιµετωπίζονται 

κυρίως καλλιεργώντας ανθεκτικές ποικιλίες. 

Οι σπουδαιότερες µυκητολογικές ασθένειες της σόγιας είναι το πύθιο, η 

φυτόφθορα, η µακροφοµίνα, η ριζοκτονία και η σκληρωτίνια, οι οποίες 

αποφεύγονται µε την καλλιέργεια ανθεκτικής ποικιλίας, υγιούς σπόρου, 

παράχωµα των υπολειµµάτων της προηγούµενης καλλιέργειας και µε 

αµειψισπορά. Με τον ίδιο τρόπο αντιµετωπίζονται και τα βακτήρια που 

προσβάλλουν τα φυτά της σόγιας.
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2.6 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΦΥΤΑ 

2.6.1. ΚΑΠΝΟΣ 

 

 

Ο καπνός κατάγεται από την κεντρική Αµερική όπου το χρησιµοποιούσαν 

ιθαγενείς της περιοχής από πολύ παλιά. Στην Ελλάδα ήρθε από τον Εύξεινο 

Πόντο και τα παράλια της Μ. Ασίας στη Μακεδονία και Θράκη στις αρχές του 

18ου αιώνα. 

Σήµερα για την Ελλάδα ο καπνός αποτελεί βασικό γεωργικό προϊόν µε 

µεγάλη οικονοµική και κοινωνική σηµασία. Καλλιεργείται σε έκταση περίπου 

750.000 στρέµµατα και αποτελεί κύρια πηγή εισοδήµατος για πάνω από 

75.000 οικογένειες και χιλιάδες άλλα άτοµα που ασχολούνται µε την εµπορία, 

µεταποίηση και πώληση των προϊόντων αυτού. 

Οι κύριοι τύποι καπνού που καλλιεργούνται σήµερα στην Ελλάδα είναι τα 

Ανατολικά καπνά, τα Virginia και τα Burley.  

 

 

2.6.1.1. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΠΝΟΣΠΟΡΕΙΩΝ 

 

 Οι εργασίες που απαιτούνται για την καλλιέργεια και την παραγωγή του 

καπνού ολοκληρώνονται σε τέσσερα στάδια τα οποία διαδέχονται το ένα το 
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άλλο. Το καθένα από αυτά τα στάδια παίρνει το όνοµά του από τον χώρο 

όπου γίνονται οι σχετικές εργασίες: α) το σπορείο, β) ο αγρός, γ) το 

ξηραντήριο, δ) η χωρική αποθήκη. Στο σπορείο παράγονται καπνοφυτάρια τα 

οποία µεταφυτεύονται στον αγρό. Η ποιότητα των καπνοφυταρίων επηρεάζει 

σηµαντικά την ανάπτυξη της καλλιέργειας. Στον αγρό παράγεται το προϊόν. Η 

κατάλληλη καλλιεργητική τεχνική πρέπει να αποβλέπει στην διατήρηση 

ισορροπίας µεταξύ της παραγόµενης ποσότητας και της ποιότητας. Η 

καλλιεργητική τεχνική  που ακολουθείται  στον καπνό διαφέρει ανάλογα µε τον 

τύπο καπνού και την χώρα καλλιέργειας.  

 

Α) ΣΠΟΡΑ 

 

Ο σπόρος που θα χρησιµοποιηθεί για σπορά πρέπει να είναι γενετικά 

οµοιόµορφος, να έχει υψηλή βλαστική ικανότητα, να είναι υγιής, καλά 

ανεπτυγµένος και να είναι καθαρός από σπόρους άλλων ποικιλιών, ζιζανίων 

και από ξένες ύλες. 

Η εποχή σποράς εξαρτάται από τις κλιµατολογικές συνθήκες κάθε περιοχής. 

Στη Ν. Ελλάδα αρχίζει τον Ιανουάριο µέχρι τα µέσα Φεβρουαρίου, ενώ στη Β. 

Ελλάδα αρχίζει από το τέλος Φεβρουαρίου µέχρι το τέλος Μαρτίου και 

σπανιότερα µέχρι τις αρχές Απριλίου.  

Πριν από τη σπορά γίνεται καλό πάτηµα του σπορείου µε σανίδα ή κύλινδρο. 

Μετά τη σπορά ο σπόρος σκεπάζεται µε λεπτό στρώµα χωνεµένης κοπριάς 

απολυµασµένης και κοσκινισµένης. Ακολουθεί ελαφρύ πάτηµα µε σανίδα ή 

κύλινδρο για να έρθει σε καλύτερη επαφή ο σπόρος µε το χώµα ώστε το 

φύτρωµα να γίνει ταχύτερα και πιο οµοιόµορφα. Ταυτόχρονα το πάτηµα δεν 

αφήνει και τους σπόρους να παρασυρθούν από το σπορείο µε το πότισµα, τις 

βροχές και τον αέρα. 
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Β) ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΠΟΡΑ 

 

Άρδευση: Αµέσως µετά τη σπορά ακολουθεί η άρδευση, η οποία µπορεί να 

γίνει µε ποτιστήρι, λάστιχο µε ειδικό εξάρτηµα, ή τεχνητή βροχή. Προσοχή 

χρειάζεται στη διανοµή νερού. Τα σταγονίδια πρέπει να είναι πολύ µικρά για 

να µη διαταραχθεί η επιφάνεια του σπορείου. 

Υπερβολική υγρασία στο σπορείο είναι ανεπιθύµητη, γιατί µειώνει τη 

θερµοκρασία του εδάφους, τα φυτά κιτρινίζουν, δεν αναπτύσσουν πλούσιο 

ριζικό σύστηµα και ευνοείται η ανάπτυξη ασθενειών. 

Συνήθως οι αρδεύσεις γίνονται κάπως αργά τις πρωινές ώρες. Όταν 

επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες, καλά είναι να αποφεύγονται οι αρδεύσεις. 

Επίσης και το νερό της άρδευσης δεν πρέπει να έχει πολύ χαµηλή 

θερµοκρασία, γιατί τα νεαρά φυτά καταπονούνται. Επιθυµητό είναι να 

µεσολαβήσει µια µικρή δεξαµενή, απολυµασµένη, για προθέρµανση νερού. 

Κάλυψη σπορείων: Μετά τη σπορά, τα σπορεία µπορούν να µείνουν 

ακάλυπτα ή να καλυφθούν µε διάφορα υλικά, όπως αραιές ψάθες, πλαστικά 

καλύµµατα κ.α.  

Κατά τη διάρκεια της ηµέρας και όταν η θερµοκρασία κάτω από το κάλυµµα 

είναι µεγαλύτερη από 25οC, τα καλύµµατα πρέπει να ανοίγονται στα άκρα 

τους ή να αφαιρούνται, για την αποφυγή εγκαυµάτων στα φυτά. Τα 

καλύµµατα αφαιρούνται οριστικά 35-40 ηµέρες µετά τη σπορά. Με τη 

χρησιµοποίηση των καλυµµάτων επιτυγχάνεται πρωίµιση στη παραγωγή των 

καπνοφυταρίων κατά 10-15 ηµέρες. 

Έλεγχος ζιζανίων: Η ηλιολίπανση δίνει ικανοποιητικά αποτελέσµατα αλλά δεν 

χρησιµοποιείται λόγω τεχνικών δυσκολιών και υψηλού κόστους. 

Κόψιµο των φυτών των κπνοφυταρίων. 

Κόψιµο των ριζών των καπνοφυταρίων. 
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2.6.1.2.ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ 

 

Α) ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

 

Ο καπνός είναι φυτό ιδιαίτερα απαιτητικό σε θρεπτικά στοιχεία. Η συνεχής 

καλλιέργεια του στο ίδιο χωράφι και η εντατική κατεργασία που ακολουθείται, 

οδηγεί σε ταχεία και σοβαρή υποβάθµιση του εδάφους. Η αµειψισπορά που 

ακολουθείται είναι ανάλογη µε τον τύπο καπνού. 

Ανατολικά: Συνήθως δεν υπάρχει µεγάλη δυνατότητα επιλογής του 

κατάλληλου για καπνοκαλλιέργεια αγρού ανατολικού τύπου κυρίως λόγω του 

µικρού καπνοπαραγωγικού κλήρου. Για τον λόγο αυτό ο ανατολικός καπνός 

από τελεί µονοκαλλιέργεια µε όλα τα αρνητικά επακόλουθα, όπως µείωση της 

γονιµότητας, εµφάνιση ζιζανίων και ασθενειών κλπ. Σε περιοχές µε 

µεγαλύτερο γεωργικό κλήρο, συνιστάται και κυρίως συνήθως εφαρµόζεται 

από τους παραγωγούς, η αµειψισπορά καπνός – σιτάρι. Όταν στην 

αµειψισπορά µπορεί να παρεµβάλλεται και ψυχανθές, το σωστό σχήµα 

αµειψισποράς είναι ψυχανθές – σιτάρι – καπνός. Τέλος, όταν ο γεωργικός 

κλήρος είναι µεγάλος, υπάρχει µεγάλη δυνατότητα επιλογής κατάλληλων 

εδαφών και εφαρµογής αµειψισποράς, λαµβάνοντας υπόψη: 1) το ιστορικό 

του χωραφιού, 2) τις φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους, 3) τη δυνατότητα 

άρδευσης, 4) τα είδη φυτών που καλλιεργούνται στην περιοχή αυτή, 5) τη 

µικρή απόσταση του καπναγρού από το σπίτι του παραγωγού που 

διευκολύνει τη µεταφορά των χωρών καπνόφυλλων για την αποξήρανσή τους 

και άλλους παράγοντες. 

Virginia: Καλλιεργούνται σε αρδευόµενα εδάφη, οπότε υπάρχει µεγαλύτερη 

επιλογή καλλιεργειών στο σύστηµα αµειψισπορά σε σχέση µε τα ανατολικά. 

Το καλύτερο σύστηµα αµειψισποράς είναι σιτάρι – καπνός ή ψυχανθές – 

σιτάρι – καπνός. Στα αρδευόµενα όµως εδάφη οι παραγωγοί αντί για σιτάρι 

προτιµούν βαµβάκι ή καλαµπόκι. 
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Burley και Πούρων: Και αυτά καλλιεργούνται σε αρδευόµενα εδάφη, επειδή 

όµως έχουν ανάγκες σε άζωτο µπορούν να ακολουθήσουν ψυχανθές και 

οποιαδήποτε άλλη καλλιέργεια (σιτάρι, βαµβάκι, καλαµπόκι, ζαχαρότευτλα, 

βιοµηχανική τοµάτα κλπ.). 

 

 

Β) ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

  

Για την ενσωµάτωση των φυτικών υπολειµµάτων και την κατεργασία του 

εδάφους ακολουθείται η τακτική που ακριβώς αναφέρθηκε για τις άλλες δύο 

καλλιέργειες, τα ζαχαρότευτλα και το βαµβάκι. Γίνεται ένα φθινοπωρινό 

όργωµα για την ενσωµάτωση των φυτικών υπολειµµάτων και την συγκράτηση 

του νερού των βροχών του χειµώνα και του φθινοπώρου. Εάν στο χωράφι 

υπάρχουν ογκώδη φυτικά υπολείµµατα (καπνοστελέχη, υπολείµµατα 

βαµβακιού, καλαµποκιού κλπ.) προηγείται τεµαχισµός τους. Κατά τη διάρκεια 

του χειµώνα και την άνοιξη εφαρµόζονται καλλιεργητικές εργασίες (όργωµα, 

σβάρνισµα κλπ.) για την καταστροφή των ζιζανίων. Πριν από τη µεταφύτευση 

γίνεται επιµεληµένος ψηλοχωµατισµός του εδάφους µε καλλιεργητή, σβάρνα 

ή φρέζα. Με το φρεζάρισµα επιτυγχάνεται καλό ψηλοχωµάτισµα του εδάφους 

απαραίτητο για τη µεταφύτευση, αλλά παρατηρείται µεγάλη απώλεια της 

υγρασίας του εδάφους. 

Αυτή η απώλεια υγρασίας. Ενώ είναι µεγάλο µειονέκτηµα για το φύτρωµα των 

άλλων ανοιξιάτικων καλλιεργειών, στον καπνό αντιµετωπίζεται µε την 

άρδευση που γίνεται κατά την µεταφύτευση. Για τα ανατολικά καπνά τα οποία 

αποτελούν θερινή καλλιέργεια, κυρίως των ξηρών εδαφών της χώρας µας, η 

εξασφάλιση και η διατήρηση της υγρασίας του εδάφους είναι απαραίτητη. 

Βαθιά οργώµατα (30-50 cm) συνιστώνται να γίνονται κάθε 3-4 χρόνια, κυρίως 

στα χωράφια που καλλιεργούνται µε Virginia και Burley, για την καταστροφή 

του σκληρού στρώµατος που δηµιουργείται στα πρώτα 15-30cm του 

εδάφους, από τα συνήθη οργώµατα. Με αυτή την επέµβαση δεν διπλώνεται η 
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ρίζα κατά τη µεταφύτευση και αναπτύσσεται η ελεύθερα προς τα κάτω, µε 

αποτέλεσµα την ταχύτερη και καλύτερη ανάπτυξη των φυτών. 

Μειωµένη κατεργασία του εδάφους ή και ακαλλιέργεια ακόµη, εφαρµόζονται 

σε πολύ περιορισµένη έκταση στην καπνοκαλλιέργεια. Για τον σκοπό αυτό 

έχουν κατασκευαστεί και ειδικές µηχανές µεταφύτευσης. Η επιτυχία της 

καλλιέργειας σε αυτές τις περιπτώσεις κατά µεγάλο ποσοστό εξαρτάται από 

την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των ζιζανίων. 

 

Γ) ΛΙΠΑΝΣΗ 

 

Με τη λίπανση στοχεύουµε να διαθέσουµε στο φυτό τα απαραίτητα θρεπτικά 

στοιχεία στον κατάλληλο χρόνο για την καλύτερη δυνατή απόδοση και 

ποιότητα του καπνού. Ο ρυθµός πρόσληψης των θρεπτικών στοιχείων 

εξαρτάται από τον τύπο καπνού, την γονιµότητα του εδάφους και τις συνθήκες 

της περιοχής. 

 

Πίνακας:. Συµβουλευτική λίπανση καπνών στο χωράφι 

Βασική –(µονάδες)                                                                                    

Τύπος Ν Ρ2Ο5 Κ2Ο 

Ανατολικά 6-8 12-16 20-24 

Virginia 6-8 25-48 15-25 

Burley 14-18 30-40 20-30 

 

 

 

 

∆) ΕΛΕΓΧΟΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

 

Τα ζιζάνια που συνήθως εµφανίζονται στους καπναγρούς, είναι τα ίδια µε 

εκείνα που αναφέρθηκαν στα ζαχαρότευτλα και το βαµβάκι. Ιδιαίτερα για τον 

καπνό αναφέρονται δύο παρασιτικά ζιζάνια που είναι δύσκολα στην 
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αντιµετώπιση τους, η κουσκούτα  που αποτελεί µεγαλύτερο πρόβληµα στα 

καπνοσπορεία και η οροβάγχη που εµφανίζεται στους αγρούς. 

 

Η αντιµετώπιση των ζιζανίων γίνεται µε: 

Προληπτικά µέτρα, βοτάνισµα, µηχανικά µέσα: ∆υσκολοεξόντωτα ζιζάνια, 

µπορούν να περιοριστούν σηµαντικά και να ελεγχθούν καλύτερα και 

ευκολότερα µε την αµειψισπορά. 

Το όργωµα (πριν την µεταφύτευση), τα βοτανίσµατα και τα σκαλίσµατα κατά 

τη διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών αποτελούν την παλαιότερη και ίσως την 

ασφαλέστερη µέθοδο αντιµετώπισης των ζιζανίων, αλλά όχι την 

οικονοµικότερη. Σήµερα εφαρµόζεται κυρίως µηχανική κατεργασία. 

 

Ε) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

 

Απαιτήσεις των διαφόρων τύπων καπνού και σχεδιασµός της άρδευσης 

 

Ανατολικά Καπνά: Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες καπνού ανατολικού τύπου 

στη χώρα µας κυρίως οι αρωµατικές διακρίνονται, σε διαφορετικό βαθµό, για 

την αντοχή τους στην ξηρασία. 

Αν τα φυτά για κάποιο διάστηµα υποφέρουν από έλλειψη υγρασίας µπορούν 

να συνέλθουν γρήγορα µόλις τους δοθεί νερό. 

Ο αριθµός των ποτισµάτων εξαρτάται από τον τύπο καπνού. Οι ουδέτερες 

ποικιλίες και γεύσεως πρέπει να ποτίζονται 2-3 φορές και οι αρωµατικές 0-2 

φορές µε 20-30 κυβικά νερό/στρέµµα. Καλύτερο σύστηµα άρδευσης θεωρείται 

η τεχνητή βροχή. 

 

Virginia:Με τις κλιµατικές συνθήκες της χώρας µας η άρδευση των καπνών 

Virginia θεωρείται απαραίτητη. Γύρω στα 8-10 ποτίσµατα µε 30 χιλιοστά νερό 

θεωρούνται απαραίτητα κυρίως σε ελαφρά εδάφη. Το πρώτο ελαφρύ πότισµα 

γίνεται αµέσως µετά τη µεταφύτευση. Μετά το πρώτο πότισµα καλό είναι να 

αφήνεται χρόνος 2-3 εβδοµάδων χωρίς νερό για καλύτερη και βαθύτερη 

ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος. Στο διάστηµα 30-60 ηµέρες µετά τη 

µεταφύτευση, περίοδος ταχείας ανάπτυξης και αύξησης, οι απαιτήσεις σε 

νερό αυξάνουν και δεν πρέπει να σηµειωθεί έλλειψη νερού. 
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Τα ποτίσµατα και η ποσότητα νερού πρέπει να µειώνονται κατά τη διάρκεια 

συλλογής δηλαδή 70-80 ηµέρες µετά τη µεταφύτευση. 

 

Burley: Τα Burley δεν πρέπει να υποστούν στέρηση νερού σε κανένα στάδιο 

της ανάπτυξής τους. Έλλειψη νερού παρεµποδίζει την ανάπτυξη των φύλλων 

και δηµιουργεί συνθήκες πρόωρης µη κανονικής ωρίµανσης µε µείωση της 

ποιότητας. Αλλά και το πλεονάζον νερό, ιδίως σε εδάφη που δεν στραγγίζουν, 

πρέπει να αποφεύγεται διότι τα Burley είναι ευαίσθητα στο πλεονάζον νερό. 

Γύρω στα 8-10 ποτίσµατα µε 30 χιλιοστά νερό θεωρούνται απαραίτητα για τα 

Burley. 

 

 

ΣΤ) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

 

Εχθροί 

� Κρεµµυδοφάγος: Καταπολέµηση µε δολώµατα στην επιφάνεια του 

σπορείου. 

� Γαιοσκώληκες: Καταπολέµηση µε δολώµατα. 

� Μυρµήγκια: Καταπολέµηση µε δολώµατα  

� Αγρότιδες: Βιολογική καταπολέµηση (φυσικοί εχθροί). 

� Μυριάποδα 

� Άλτης 

� Θρίπας: Αντιµετωπίζεται µε προληπτικά µέτρα (έλεγχος ζιζανίων, 

µεταφύτευση υγιών φυτών). 

� Αφίδες: Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά µέτρα (καταστροφή ζιζανίων, 

κορυφολόγηµα). 

� Σιδηροσκώληκες: Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά µέτρα και 

αµειψισπορά. 

� Αλευρώδεις: Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά µέτρα. 

� Φθοριµαία: Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά µέτρα. 

� Πράσινο σκουλήκι: Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά µέτρα. 

� Νηµατώδεις:  : Καταπολέµηση µε καλλιεργητικά και προληπτικά 

µέτρα. 

Έντοµα αποθήκης στον καπνό 
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� Εφέστια καπνού 

� Λασιόδερµα 

 

 Μυκητολογικές και βακτηριολογικές ασθένειες 

� Τήξεις 

� Βακτηριακή κηλίδωση 

� Μαύρη σήψη ριζών 

� Περονόσπορος 

� Φυτόφθορα καπνού 

� Ωίδιο καπνού 

� Ευρωτιάσεις 

� Ψευδοροβάγχη 
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2.7 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΟΜΑΤΑ 

 

 

Η τοµατοκαλλιέργεια είναι η σηµαντικότερη λαχανοκοµική καλλιέργεια στην 

Ελλάδα και τα επεξεργασµένα προϊόντα της κατέχουν την πρώτη θέση στις 

εξαγωγές λαχανοκοµικών προϊόντων. Η Ελλάδα µάλιστα συγκαταλέγεται στις 

χώρες µε τη µεγαλύτερη παραγωγή βιοµηχανικής τοµάτας. Από τα 

παραπάνω καθίσταται σαφές ότι η β. τοµάτα αποτελεί σηµαντική πηγή 

εισοδήµατος για τον αγροτικό κόσµο της Ελλάδας.  

Η τοµάτα είναι ένα προϊόν που απαιτεί πολλούς ψεκασµούς για ασθένειες στα 

πλαίσια της χηµικής γεωργίας. Κατέχει µάλιστα την πρώτη θέση στη λίστα 

επικινδυνότητας εκδήλωσης ογκογένεσης στον άνθρωπο λόγω διατροφής. Η 

αλόγιστη χρήση χηµικών φαρµάκων στη γεωργία οδηγεί παραγωγούς και 

καταναλωτές µε όλο και πιο γρήγορο ρυθµό στη βιολογική γεωργία.  

Όπως γίνεται κατανοητό η καλλιέργεια της βιοµηχανικής τοµάτας στην 

Ελλάδα µε βάση τους κανόνες της βιολογικής γεωργίας βρίσκει πρόσφορο 

έδαφος. Αποµένει να απαντηθούν δύο βασικά ερωτήµατα: α) αν είναι εφικτή η 

καλλιέργεια της µε βάση τους κανόνες της βιολογικής γεωργίας και β) αν είναι 

συµφέρον για τον παραγωγό αλλά και την ελληνική οικονοµία το οικονοµικό 

αποτέλεσµα που θα προκύψει. Τα ερωτήµατα αυτά αποτελούν και τον άξονα 

της εργασίας αυτής.  

Α) ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Η φυτοπροστασία στη βιολογική γεωργία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην 

πρόληψη των προσβολών στα φυτά και όχι στην καταστολή τους. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε την αποκατάσταση και διατήρηση της οικολογικής 
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ισορροπίας. Μ' αυτόν τον τρόπο διατηρούνται οι προσβολές σε χαµηλά και 

από οικονοµικής άποψης ανεκτά επίπεδα.  

Β) ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

Η αµειψισπορά είναι απαραίτητη σε φυτά "µεγάλης καλλιέργειας", όπως η 

τοµάτα.  

Η καλλιέργεια που προηγείται της τοµάτας πρέπει:  

α) να προσδίδει στο χωράφι όσο το δυνατόν περισσότερα θρεπτικά στοιχεία 

και κυρίως κάλιο.  

β) να µην έχει κοινά παθογόνα µε την τοµάτα 

γ) να µην κάνει το έδαφος συµπαγές.  

Ως όριο ασφαλείας για την επανακαλλιέργεια τοµάτας στο ίδιο χωράφι τα 

πέντε χρόνια. Στην πράξη εφαρµόζεται συνήθως τριετής αµειψισπορά. Το 

πρόγραµµα της αµειψισποράς δεν πρέπει να περιλαµβάνει καλλιέργειες όπως 

πιπεριές, µελιτζάνες, πατάτες και καπνός γιατί είναι καλλιέργειες µε κοινά 

παθογόναΚατάλληλες καλλιέργειες είναι όλα τα αγρωστώδη µε απλή ή διπλή 

εναλλαγή µεταξύ πλατύφυλλων (σκαλιστικών) και καλαµόφυτων (σιτηρών), 

(ΣΙ∆ΗΡΑΣ Ν. Κ. 1997). Εφαρµόζοντας τη δεύτερη µέθοδο αµειψισποράς η 

αλληλουχία των καλλιεργειών έχει ως εξής: σιτάρι - β. τοµάτα -βαµβάκι- 

αραβόσιτος. Το βαµβάκι εκµεταλλεύεται το άζωτο και το φώσφορο που αφήνει 

η καλλιέργεια της τοµάτας. Ο αραβόσιτος χρησιµοποιείται κυρίως για 

αποφυγή εχθρών και ασθενειών. Μία εναλλακτική λύση µπορεί να 

περιλαµβάνει την καλλιέργεια ενός φυτού που ανήκει στην οικογένεια 

Papilionaceae όπως µηδική, τριφύλλι, φασολάκια κ. ά. αντί για βαµβάκι, 

υπάρχει όµως κίνδυνος µόλυνσης από το φανερόγαµο παράσιτο οροβάγχη.  

Στην κατάρτιση του προγράµµατος αµειψισποράς πρέπει να υπολογισθεί ότι: 

α) τα σιτηρά έχουν σχετικά χαµηλή πρόσοδο, β) στα πλαίσια της β. γ. επειδή 

απαγορεύεται η χρήση φωσφίνης, απαιτείται οριζόντια αποθήκευση ή άµεση 

επεξεργασία των σιτηρών από εταιρείες ζυµαρικών και γ) µετά από 

καλλιέργεια σιτηρών υπάρχει ο κίνδυνος να εµφανιστεί στο χωράφι οροβάγχη 

ως αποτέλεσµα της βόσκησης προβάτων.  
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Γ) ΛΙΠΑΝΣΗ 

Η τοµάτα είναι φυτό που απορροφά από το έδαφος µεγάλες ποσότητες 

θρεπτικών στοιχείων. Ένα ενδεικτικό πρόγραµµα λίπανσης περιλαµβάνει 31-

32,8 λιπαντικές µονάδες Ν, 15-16 µονάδες P2O5, 34-37 µονάδες K2O, 7,2-8 

µονάδες MgO  Συνάµα µε την ικανοποίηση των αναγκών της καλλιέργειας, 

πρέπει να προσέχουµε µη διαταραχθεί η γονιµότητα του εδάφους. Εποµένως 

είναι αναγκαία µία ανάλυση εδάφους. Ειδικότερα η άφθονη αζωτούχος 

λίπανση προκαλεί υπερβολική βλάστηση, ευαισθησία στον περονόσπορο και 

µείωση της παραγωγής επειδή παρατείνεται η άνθιση και µειώνεται η 

καρπόδεση. Ο φώσφορος αποτελεί το στοιχείο κλειδί για την καλλιέργεια της 

τοµάτας επειδή βοηθά την ανάπτυξη των ριζών και την πρωίµιση της σοδειάς. 

Τέλος το κάλιο καθιστά σκληρή την επιφάνεια του φυτού, περιορίζοντας τις 

προσβολές από ασθένειες.  

Η αποκλειστική χρησιµοποίηση χηµικών λιπασµάτων έχει οδηγήσει στην 

εξάντληση των ιχνοστοιχείων. Η οργανική λίπανση συµβάλλει στην αποφυγή 

ή και εξάλειψη του φαινοµένου. Η οργανική ουσία έχει επίσης θετική επίδραση 

στη διαµόρφωση των τιµών BRIX, ΡΗ, σακχάρων και οξύτητας. Η καλλιέργεια 

της τοµάτας απαιτεί τουλάχιστον 4 τόνους χωνεµένη κοπριά. Ενδείκνυται 

επίσης η χλωρή λίπανση και το παράχωµα της καλαµιάς όταν προηγείται 

καλλιέργεια σιτηρών.  

∆) ΠΟΚΙΛΙΕΣ 

Η επιλογή της σωστής ποικιλίας είναι απόφαση µεγίστης σηµασίας για το 

βιοκαλλιεργητή.  

Από τα χαρακτηριστικά των ποικιλιών, το σηµαντικότερο στη βιολογική 

γεωργία είναι η αντοχή στις ασθένειες όπως Verticillium, Fusarium, 

Phytopthora.  

Οι καρποί πρέπει ακόµα να είναι λείοι ώστε να αποφεύγεται η ανάπτυξη 

µυκήτων στις πτυχώσεις, καθώς επίσης συνεκτικοί και ανθεκτικοί στα 

σκασίµατα ώστε να είναι µικρές οι απώλειες κατά τη συγκοµιδή και µεταφορά 

τους στα εργοστάσια.  
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Ε) ΕΝΤΟΜΑ 

• Agrotis segetum Schiff. (Lepidoptera - Noctuidae) κν. καραφατµέ ή 

κοφτοσκούληκα 

• Agriotes spp. (Coleoptera - Elateridae) κν. σιδεροσκούληκα, 

συρµατοσκούληκα ή βελονίδες 

• Leprinotarsa decemlineata (Doryphora decemlineata) (Coleoptera-

Chrysomelidae) κ. ν. ∆ορυφόρος της πατάτας  

 

• Phthorimaea operculella (Zeller) κν. φθοριµαία της πατάτας, σκουλήκι 

της πατάτας 

• Myzus persicae (πράσινη αφίδα της ροδακινιάς) 

 

ΣΤ) ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

• Περονόσπορος (Phytophthora infestans) 

• Αλτερνάρια (Alternaria solani) 

• Σεπτόρια (Septoria lycopersici)  

• Βοτρύτης (Botrytis cinerea) 

• Νηµατώδεις 

 

Ζ) ΖΙΖΑΝΙΑ 

Τα ζιζάνια ανταγωνίζονται την καλλιέργεια της β. τοµάτας για το χώρο, το νερό 

και τα θρεπτικά στοιχεία. Με τον τρόπο αυτό τα ζιζάνια, ανάλογα µε το είδος 

και την πυκνότητά τους, προκαλώντας µείωση της παραγωγής έως και 80%. 

Η κρίσιµη περίοδος ανταγωνισµού των ζιζανίων µε την β. τοµάτα είναι κατά 

την ανθοφορία και την καρπόδεση, γι' αυτό η καλλιέργεια την περίοδο αυτή 

πρέπει να κρατηθεί απαλλαγµένη, όσο το δυνατόν, από ζιζάνια.  

Προληπτικά µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται είναι τα εξής: Σε χωράφια που 

υπάρχει σοβαρό πρόβληµα µε την αγριοντοµατιά και την αγριοµελιτζάνα ή τα 

πολυετή περικοκλάδα, κύπερη, βέλιουρα και αγριάδα καλό είναι να 

αποφεύγεται η καλλιέργεια τοµάτας, διότι η καταπολέµησή τους είναι πολύ 

δύσκολη κατά τη βλαστική περίοδο. Αµειψισπορά µε καλλιέργειες όπως 
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χειµερινά σιτηρά, καλαµπόκι, ζαχαρότευτλα και µηδική περιορίζουν την 

ανάπτυξη αυτών των ζιζανίων. Καλό είναι να ελέγχουµε αν ο σπόρος, το νερό 

άρδευσης (ζιζανιοκτονία γύρω από το κανάλι), και η κοπριά που 

χρησιµοποιούνται, είναι απαλλαγµένα από σπόρους ζιζανίων. Απαιτείται 

προσοχή στην κοτίσια κοπριά που προέρχεται από κότες ελεύθερης βοσκής. 

Ακόµη προληπτικά πρέπει να καθαρίζουµε τα µηχανήµατα και τα εργαλεία 

που χρησιµοποιούµε.  

Η β. τοµάτα, ως γραµµική καλλιέργεια διευκολύνει την είσοδο γεωργικών 

µηχανηµάτων για σκάλισµα µεταξύ και επί των γραµµών. Ακόµη και ο 

συµβατικός καλλιεργητής κάνει 5-8 σκαλίσµατα ανάλογα µε το είδος και την 

πυκνότητα των ζιζανίων 

Η χρήση ή όχι των µηχανηµάτων εξαρτάται και από τις καιρικές συνθήκες. 

Ένα ακόµα µειονέκτηµα των µηχανηµάτων είναι η καταστρεπτική επίδραση 

που έχουν στη δοµή του εδάφους.  

Μία εναλλακτική λύση για την αντιµετώπιση των ζιζανίων είναι η µέθοδος της 

''ψεύτικης σποράς''. Προετοιµάζουµε το χωράφι για όργωµα και αφήνουµε τα 

ζιζάνια να φυτρώσουν. Κατόπιν καταστρέφουµε τα ζιζάνια µε µηχανικό τρόπο. 

Ακολουθεί όψιµη καλλιέργεια της β. τοµάτας (µετά την ξήρανση των ζιζανίων).  

Το 1994 ο γεωπόνος Κωνσταντίνος Ιγνατιάδης, µε τη συνεργασία ορισµένων 

παραγωγών, καλλιέργησε β. τοµάτα στηριζόµενος στις αρχές της βιολογικής 

γεωργίας, στην κοινότητα Βρυσακίων Ν. Ηµαθίας. Το τελικό προϊόν ήταν 

ελαφρώς συµπυκνωµένος τοµατοπολτός µε αναλογία αρχικού προς τελικό 

προϊόν 3,5: 1. Επίσης παρήχθη και tomato juice ως υποπροϊόν. Και τα δύο 

προϊόντα διατέθηκαν ικανοποιητικά. Η όλη καλλιέργεια αποτέλεσε µέρος 

τριετούς αµειψισποράς που περιελάµβανε επίσης ρεβίθια και σιτηρά. Η 

προσπάθεια επαναλήφθηκε µία ακόµη φορά σε άλλο χωράφι.  

Ένας άλλος παραγωγός από το νοµό Ηµαθίας, ο κ. Μοσχοτάς Κυριάκος 

ασχολείται επί 6 έτη, µε την παραγωγή τοµατοπολτού και tomato juice 

προερχόµενα από βιολογική καλλιέργεια. Τηρεί διετή αµειψισπορά 

εναλλάσσοντας την καλλιέργεια της β. τοµάτας µε καλλιέργεια σιτηρών σε δύο 

αγροτεµάχια. Ως χλωρή λίπανση χρησιµοποιεί βίκο. Η µέση παραγωγή είναι 
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περίπου 3 τόνοι ανά στρέµµα. Η µεταποίηση και τυποποίηση του προϊόντος 

έγινε κατ' οίκον και στις 2 περιπτώσεις. Η αναλογία νωπού προς 

µεταποιηµένο προϊόν είναι 3:1.  

Μία άλλη αξιόλογη προσπάθεια έγινε από τη γεωπόνο Νικολέτα 

Φαντερσµίσεν που είχε την ευκαιρία να πάρει ένα χωράφι 2. 5 στρ. , µετά τον 

αναδασµό στην περιοχή ∆ιαβολονήσι (Φερρών), µέσα στο ∆έλτα του Έβρου. 

Η περιοχή επιλέχτηκε εξαιτίας της ανάγκης για έρευνα των δυνατοτήτων 

εφαρµογής της βιολογικής καλλιέργειας εκεί. Περιβαλλοντικοί φορείς και 

επιστήµονες έχουν ζητήσει πολλές φορές τη µετατροπή της συµβατικής 

γεωργίας στο ∆έλτα του Έβρου σε βιολογική, ώστε να προστατευτεί ο 

υγροβιότοπος και η ορνιθοπανίδα του.  

Είχαν προηγηθεί συµβατικές καλλιέργειες ζαχαρότευτλων, σιτηρών και 

βαµβακιού τη χρονιά πριν τον αναδασµό, εποµένως δεν υπήρχε πρόβληµα µε 

την αµειψισπορά. Το φθινόπωρο του 1994 έσπειρε σα χλωρή λίπανση ένα 

µίγµα από κουκί, κριθάρι, βρώµη, σίκαλη, άσπρο τριφύλλι, σινάπι και βίκο. Η 

καταστροφή και ενσωµάτωση της χλωρής λίπανσης έγινε στις αρχές Μαΐου, 

δύο µήνες αργότερα σε σχέση µε το αρχικό πρόγραµµα, εξαιτίας του 

βροχερού χειµώνα. Την άνοιξη χρησιµοποίησε ένα λίπασµα του εµπορίου, µε 

κοπριά από κότες (220 κ. /στρ) και αµέσως µετά έγινε ενσωµάτωση της 

κοπριάς και της χλωρής λίπανσης.  

Εχθροί της τοµάτας όπως ο σιδεροσκώληκας και η καραφατµέ δεν 

εµφανίστηκαν στην καλλιέργεια. Πιθανόν να µην προσέβαλαν τα νεαρά φυτά 

επειδή υπήρχε στο έδαφος µεγάλη ποσότητα πράσινης µάζας. Ο δορυφόρος 

εµφανίστηκε τον Ιούλιο και αντιµετωπίστηκε µε συλλογή των ακµαίων και 

καταστροφή των αυγών. Έγινε επιπρόσθετα ένα σκόνισµα µε µαρµαρόσκονη 

και ασβέστη, χωρίς φανερά αποτελέσµατα. Ένας εύκολος τρόπος 

αντιµετώπισης του δορυφόρου είναι η χρησιµοποίηση φυτών-παγίδων 

(πατάτες) στις άκρες του χωραφιού. Το πράσινο σκουλήκι καταπολεµήθηκε 

πολύ αποτελεσµατικά µε το Bacillus Thurungiensis. Ο περονόσπορος 

καταπολεµήθηκε µε βορδιγάλειο πολτό.  

Η παραγωγή ήταν 3. 5 τόνοι/στρ. δηλ. περίπου το 60% της συµβατικής 

παραγωγής (6-7 τόνοι/στρ. ) Αυτό θεωρείται πολύ καλό αποτέλεσµα αν 
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ληφθεί υπόψη: α) η ανεπαρκής κατεργασία του εδάφους και β) ότι τα πρώτα 

δύο χρόνια µετά τη µετατροπή από συµβατική σε βιολογική καλλιέργεια η 

απόδοση, ανάλογα µε την καλλιέργεια, πέφτει µέχρι και στο µισό της 

συµβατικής.  

Πρέπει να τονιστεί ότι στα έσοδα δεν αναφέρεται η επιδότηση της 

βιοµηχανικής τοµάτας, ούτε η επιδότηση ανά στρέµµα που καταβάλλεται στις 

βιολογικές καλλιέργειες. Στα δε έξοδα δεν αναφέρεται το κόστος πιστοποίησης 

της καλλιέργειας από έναν οργανισµό ελέγχου και πιστοποίησης προϊόντων 

βιολογικής γεωργίας. Τέλος πρέπει να τονιστεί ότι ο βαθµός µηχανοποίησης 

παίζει ρόλο στη διαµόρφωση της τιµής του τελικού προϊόντος. Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση τα επιπλέον µεροκάµατα που απαιτήθηκαν ελλείψει 

µηχανήµατος πολτοποίησης ανέβασαν πολύ το κόστος παραγωγής.  

Η) ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

H γενετική µηχανική έχει κάνει µεγάλα άλµατα στον τοµέα της παραγωγής 

φυτών µε επιθυµητές ιδιότητες και αναµένεται να φέρει µία νέα ‘’πράσινη’’ 

επανάσταση. Αυτή όµως η αλλαγή κατά τους υποστηρικτές της βιολογικής 

γεωργίας θα δηµιουργήσει νέα προβλήµατα στο φυσικό περιβάλλον, γι’ αυτό 

είναι κάθετα αντίθετοι στις µεθόδους και τα προϊόντα της βιοτεχνολογίας.  

Η γενετική µηχανική έχει να επιδείξει επιτεύγµατα που αφορούν την 

καλλιέργεια της βιοµηχανικής τοµάτας. Γενετικά τροποποιηµένες τοµάτες, της 

εταιρίας Monsanto, µε ανθεκτικότητα σε έντοµα (λεπιδόπτερα) έχουν πάρει 

ήδη έγκριση και αναµένονται να καλλιεργηθούν σε µεγάλη έκταση το 1999 

στις ΗΠΑ. Τα φυτά αυτά έχουν προέρθει από την ενσωµάτωση γονιδίων του 

βακτηρίου Bacillus thuringiensis  υποείδος kurstaki . Όπως γνωρίζουµε το 

βακτήριο αυτό παράγει κάποιες ενδοτοξίνες µε εντοµοκτόνο δράση. Με την 

εισαγωγή των γονιδίων, τα φυτά έχουν αποκτήσει τα ίδια κάποιες από τις 

ενδοτοξίνες του βακτηρίου. Τα φυτά αυτά ονοµάζονται Bt -φυτά. Ήδη έχει 

δοθεί έγκριση σύµφωνα µε την οδηγία 90/220/Ε. Ο. Κ. , στην εταιρία 

Monsanto, για πειραµατισµό στην Ελλάδα, τοµάτας µε βελτιωµένα 

χαρακτηριστικά.  

Έχουν επίσης δηµιουργηθεί γενετικώς τροποποιηµένες πατάτες,, ανθεκτικές 

στο δορυφόρο της πατάτας, µε την εισαγωγή γονιδίων το βακτηρίου Βacillus  
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thuringiensis  υποείδος tenebrionis . (Το έντοµο αυτό αποτελεί εχθρό και της 

β. τοµάτας).  

Με τη γενετική µηχανική δηµιουργούµε φυτά µε ανθεκτικότητα σε ορισµένα 

έντοµα, απαλλάσσοντας τους παραγωγούς από τους ψεκασµούς για τα 

έντοµα αυτά. Υπάρχει όµως ο κίνδυνος, εφόσον τα φυτά αυτά 

χρησιµοποιηθούν ευρέως, εθισµού. Στην περίπτωση αυτή χάνεται η 

αποτελεσµατικότητα των φυτών αυτών αλλά και των βιολογικών 

σκευασµάτων που παρασκευάζονται από το συγκεκριµένο βακτήριο. Αν 

συµβεί κάτι τέτοιο οι βιοκαλλιεργητές χάνουν ένα σοβαρό όπλο για την 

αντιµετώπιση ορισµένων εντοµολογικών προβληµάτων.  

Τα γενετικώς τροποποιηµένα φυτά κερδίζουν συνεχώς έδαφος. Σύµφωνα µε 

τον Dr. Mei Lie Tan το 1996 πουλήθηκαν από γνωστά σούπερ-µάρκετ των Η. 

Π. Α. , προϊόντα βιοµηχανικής επεξεργασίας γενετικά τροποποιηµένης 

τοµάτας που είχε δηµιουργηθεί στα εργαστήρια της Zeneca. Στη συσκευασία 

γινόταν σαφής αναφορά ότι πρόκειται για γενετικά τροποποιηµένη τροφή. 

Παρόλα αυτά από τότε πουλήθηκαν 1,7 εκατοµµύρια κονσέρβες, 

περισσότερες από τις αντίστοιχες παραδοσιακής µορφής (TAN Μ. L. 1998). 

Μάλιστα έχει υποβληθεί στην Ισπανία σχετική αίτηση από την ίδια εταιρία, για 

εµπόριο τοµάτας µε βελτιωµένα χαρακτηριστικά σύµφωνα µε την οδηγία που 

προαναφέρθηκε.  
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2.8. ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ 

 

Α) ΑΜΕΨΙΣΠΟΡΑ 

 

   ΣΤΑ ζαχαρότευτλα η εφαρµογή αµειψισποράς είναι τόσο επιτακτική ανάγκη, 

ώστε η ΕΒΖ µε βάση ειδικό όρο του συµφωνητικού τευτλοκαλλιέργειας που 

συνάπτει µε τους παραγωγούς, τους υποχρεώνει να καλλιεργούν 

ζαχαρότευτλα στο ίδιο χωράφι κάθε τέσσερα χρόνια (4ετής αµειψισπορά). 

   Εκτός από τα γενικά πλεονεκτήµατα της αµειψισποράς, διατήρηση της 

γονιµότητας του εδάφους, ευκολότερη και µε λιγότερα έξοδα αντιµετώπιση 

ζιζανίων, στα ζαχαρότευτλα η εναλλαγή των καλλιεργειών έχει ιδιαίτερη 

σηµασία για την καταπολέµηση ορισµένων ασθενειών και εχθρών όπως η 

κερκόσπορα, η ριζοµάνια, οι νηµατώδεις και ο κλεονός. Μάλιστα σε 

περίπτωση εµφάνισης της ριζοµανίας επιβάλλεται 6ετής αµειψισπορά ή 

ακόµη αποκλείνονται από την τευτλοκαλλιέργεια οι περιοχές αυτές για πολλά 

χρόνια.   Σε ορισµένες περιοχές για να εξασφαλισθεί η τήρηση της 4ετούς 

αµειψισποράς εφαρµόζεται η καλλιέργεια κατά ζώνες  (κάθε χρόνο 

επιτρέπεται η σπορά τεύτλων σε ορισµένο τµήµα της κάθε περιοχής). 

   Τα είδη των φυτών και ο τρόπος ελέγχου των ζιζανίων στην αµειψισπορά 

είναι σπουδαίας σηµασίας για την επιτυχία της ακολουθούσας καλλιέργειας 

των ζαχαρότευτλων. Εναλλάσσονται κυρίως µε άλλες αρδευόµενες 

καλλιέργειες των όπως βαµβάκι, καλαµπόκι, βιοµηχανική ντοµάτα, καπνό, 

ηλίανθο κλπ. Το σιτάρι που δεν είναι αρδευόµενη καλλιέργεια, παίρνει συχνά 

µέρος στην αµειψισπορά για την καταπολέµηση πολυετών ζιζανίων και τη 

βελτίωση των φυσικών ιδιοτήτων του εδάφους. ∆εν µπορεί να εφαρµοσθεί 
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ικανοποιητικά χλωρά λίπανση για τα ζαχαρότευτλα.Η κατεργασία του 

εδάφους, για να επιτευχθεί  πρώιµη σπορά, αρχίζει νωρίς, στο τέλος του 

χειµώνα, οπότε το ψυχανθές δεν µπορεί να αναπτύξει ικανοποιητική 

φυτοµάζα. Για το λόγο αυτό χλωρά λίπανση µπορεί να γίνει στην 

προηγούµενη από τα ζαχαρότευτλα καλλιέργειας. 

   Κάποιες παρατηρήσεις ερευνητών και γεωργών στη χώρα µας σε 

καλλιέργειες βαµβακιού και καλαµποκιού σε αγρούς που την προηγούµενη 

χρονιά είχαν καλλιεργηθεί ζαχαρότευτλα, δείχνουν να παρεµποδίζεται η 

πρώιµη ανάπτυξη φυτών. Φυτά  βαµβακιού που αναπτύχθηκαν µετά από 

ζαχαρότευτλα, παρουσίασαν καθυστέρηση στην ανάπτυξη της φιλικής 

επιφάνειας, στην εµφάνιση χτενιών, ανθέων και καρυδιών, σε σχέση µε φυτά 

που αναπτύχθηκαν µετά από βαµβάκι και καλαµπόκι. Η απόδοση όµως δεν 

επηρεάστηκε από την προηγούµενη καλλιέργεια. 

 

 

Β) ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

 

   Η προετοιµασία εδάφους έχει ως σκοπό την δηµιουργία εδαφικού 

περιβάλλοντος για να εξασφαλίσει επιτυχηµένη και πρώιµη σπορά, κανονική 

ανάπτυξη φυτών και διευκόλυνση των υπολοίπων καλλιεργητικών εργασιών. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε τη σωστή διαχείριση των φυτικών υπολειµµάτων της 

προηγούµενης καλλιέργειας, την αντιµετώπιση ζιζανίων, τη χαλάρωση και τον 

αερισµό του εδάφους, την αποθήκευση του νερού των βροχών, την 

ενσωµάτωση φυτοπροστατευτικών προϊόντων.  

 Ο τρόπος προετοιµασίας εξαρτάται από τον τύπο του εδάφους, το κλίµα της 

περιοχής, την προηγούµενη καλλιέργεια το είδος και την ποσότητα ζιζανίων 

καθώς και τα καλλιεργητικά µέσα που θα χρησιµοποιήσει ο παραγωγός.  

 

 

Γ) ΣΠΟΡΑ 

 

   Τα ζαχαρότευτλα στη χώρα µας σπέρνονται την άνοιξη. Όσο πιο πρώιµα 

γίνεται η σπορά τόσο µεγαλύτερη επιτυχία έχει η καλλιέργεια. Με την πρώιµη 

σπορά οι αποδόσεις, σε βάρος ριζών και στρεµµατοζάχαρου, είναι 
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µεγαλύτερες καθώς το φύλλωµα αναπτύσσεται  νωρίτερα και παράγονται 

µεγαλύτερες ποσότητες υδατανθράκων. Με όψιµη σπορά παρατηρήθηκε  

απώλεια στρεµµατοζάχάρου. 

   Η θερµοκρασία του περιβάλλοντος και η θερµοκρασία και η υγρασία του 

εδάφους καθορίζουν τα όρια για το πόσο νωρίς µπορεί να γίνει η σπορά. Η 

ελάχιστη θερµοκρασία για το φύτρωµα των σπόρων είναι 3οC, για ασφάλεια 

όµως η σπορά πρέπει να γίνεται όταν η θερµοκρασία κοντά στην επιφάνεια 

του εδάφους ανέβει στους 5-6οC. Ένας άλλος παράγοντας ο οποίος 

καθορίζεται από το ύψος και τη διάρκεια επίδρασης των χαµηλών 

θερµοκρασιών είναι η πρόωρη άνθηση. Η κατάλληλη θερµοκρασία για 

εαρινοποίηση, όπως αναφέρθηκε, κυµαίνεται από 3-12o C, αλλά όταν η 

θερµοκρασία είναι κοντά στους 12οC η πορεία της εαρινοποίησης είναι πολύ 

αργή. Η εαρινοποίηση µπορεί να ξεκινήσει στο µητρικό φυτό και να συνεχιστεί 

από τη στιγµή που ο σπόρος αρχίζει να απορροφά υγρασία. Ο γενότυπος 

επηρεάζει τόσο την ευαισθησία όσο και το ύψος της θερµοκρασίας που 

απαιτείται για την εαρινοποίηση. Στις νέες ποικιλίες που επιλέγησαν  για 

αντοχή στην πρόωρη άνθηση, τα φυτά εµφανίζουν πρόωρη άνθηση σε 

ποσοστό χαµηλότερο από 1%, όταν εκθέτουν για λιγότερες από 40 ηµέρες σε 

χαµηλές θερµοκρασίες. Συνεπώς για το καθαρισµό της ηµεροµηνίας σποράς 

θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη σε κάθε περιοχή ο πιθανός αριθµός ηµερών 

µε χαµηλές θερµοκρασίες µετά τη σπορά. Τέλος µε την πολύ πρώιµη σπορά 

υπάρχει κίνδυνος καταστροφής των νεαρών φυταρίων από τους όψιµους 

παγετούς της άνοιξης. 

   Περιοριστικός παράγοντας επιτυχίας του φυτρώµατος στην όψιµη σπορά 

είναι και η υγρασία του εδάφους, η οποία µειώνεται προοδευτικά. Η άρδευση 

για υποβοήθηση του φυτρώµατος συνήθως δηµιουργεί προβλήµατα µε το 

σχηµατισµό κρούστας στο έδαφος, εάν η ποσότητα του νερού που 

εφαρµόζεται είναι µεγάλη. Επίσης κρούστα µπορεί να δηµιουργηθεί και από 

καταρρακτώδεις βροχές µετά τη σπορά. Η κρούστα αποτελεί ένα από τα 

προβλήµατα του κακού φυτρώµατος των ζαχαρότευτλων. 

   Κατάλληλη εποχή σποράς για τη Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και Κ. 

Μακεδονία είναι  το τέλος Φεβρουαρίου µέχρι τέλος Μαρτίου ενώ για τις 

υπόλοιπες περιοχές από αρχές Μαρτίου µέχρι αρχές Απριλίου. Εάν οι 

καιρικές συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές η σπορά µπορεί να παραταθεί µέχρι 
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τέλος Απριλίου, αλλά σε καµιά περίπτωση αργότερα. Καλλιέργεια τεύτλων 

φθινοπωρινής σποράς στη χώρα µας δεν γίνεται. Οι χρησιµοποιούµενες 

ποικιλίες για ανοιξιάτικη σπορά, εάν σπαρούν το φθινόπωρο, παρουσιάζουν 

υψηλό ποσοστό πρόωρης άνθησης, ενώ οι ανθεκτικές στην πρόωρη άνθηση 

ποικιλίες που έχουν δηµιουργηθεί, δεν παρουσιάζουν κανένα ιδιαίτερο 

πλεονέκτηµα.  

   Επίσης και η τεχνική µεταφύτευσης νεαρών φυταρίων ζαχαρότευτλων, τα 

οποία έχουν παραχθεί σε σπορεία, δεν βρίσκει εφαρµογή στη χώρα µας γιατί 

είναι οικονοµικά ασύµφορη. 

 

 

∆) ΕΛΕΓΧΟΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

 

   Τα ζιζάνια ανταγωνίζονται τα ζαχαρότευτλα για το φως, τα θρεπτικά στοιχεία 

και το νερό. Ο κυριότερος από αυτούς τους παράγοντες είναι το φως, καθώς ο 

τρόπος µε τον οποίο γίνεται σήµερα η καλλιέργεια των ζαχαρότευτλων 

εξασφαλίζει επάρκεια νερού και θρεπτικών στοιχείων. Τα ζιζάνια είναι επίσης 

ξενιστές εντόµων και άλλων παθογόνων, τα οποία είναι επιβλαβή για τα φυτά 

Περισσότερο ανταγωνιστικά είναι τα  ετήσια ζιζάνια και από αυτά τα 

πλατύφυλλα, τα οποία φυτρώνουν συγχρόνως ή λίγο µετά τα ζαχαρότευτλα, 

γίνονται υψηλότερα και δηµιουργούν  πυκνή σκιά. Κατά το µήνα Ιούλιο τα 

πλατύφυλλα ζιζάνια πολλές φορές έχουν ύψος 2-3 φόρες µεγαλύτερο από τα 

φυτά των ζαχαρότευτλων. 

  Τα κυριότερα ζιζάνια που δηµιουργούν πρόβληµα στη χώρα µας είναι: 

α)τα πλατύφυλλα (αγριοπιπεριά, αιθούζα, βλίτο, αγριοµελιτζάνα) κ.α.π. 

β) τα αγρωστώδη ( αγριοβρώµη, φάλαρη, αγριάδα, βέλιουρας. µουχρίτσα,  

σετάρια) 

   Η µείωση στην απόδοση ριζών και ζάχαρης λόγω του ανταγωνισµού µε τα 

ζιζάνια, εξαρτάται από την ανταγωνιστική ικανότητα και τον πληθυσµό των 

ζιζανίων, από την εποχή και την χρονική διάρκεια της παρουσίας των ζιζανίων 

στην καλλιέργεια και φυσικά από τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες κάθε 

περιοχής. Τα προβλήµατα που δηµιουργούν τα ζιζάνια στην καλλιέργεια των 

ζαχαρότευτλων µπορούν να κατανεµηθούν σε τρεις χρονικές περιόδους. Η 

πρώτη αφορά το διάστηµα από τη σπορά µέχρι το αραίωµα, η δεύτερη από 
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το αραίωµα µέχρι το ‘’κλείσιµο των γραµµών’’ ( στάδιο όπου µηχανική 

κατεργασία πλέον δεν είναι δυνατή γιατί θα δηµιουργήσει ζηµιά στα φυτά) και 

η τρίτη από το ‘’κλείσιµο των γραµµών’’ µέχρι τη συγκοµιδή. Οι ηµεροµηνίες 

έναρξης και η διάρκεια αυτών των σταδίων εξαρτώνται από τις κλιµατικές 

συνθήκες κάθε περιοχής και από την καλλιεργητική τεχνική. Ζιζάνια 

φυτρώνουν και στις τρεις περιόδους στους αρδευόµενους αγρούς. 

∆υσκολότερος είναι ο έλεγχος των ζιζανίων κατά τη διάρκεια της περιόδου 

ένα,  γιατί τα νεαρά φυτά είναι ευαίσθητα στα ζιζανιοκτόνα και σκεπάζονται 

εύκολα µε χώµα, εάν γίνει σκάλισµα µε µηχανικά µέσα. Στην περίοδο δύο τα 

φυτά των ζαχαρότευτλων είναι µεγαλύτερα και ανέχοµαι ορισµένες µεθόδους 

χηµικού και µηχανικού ελέγχου που δεν µπορούν να εφαρµοστούν κατά την 

περίοδο ένα. Κατά τις περιόδους ένα και δύο το µεγαλύτερο πρόβληµα 

αποτελούν τα ζιζάνια που βρίσκονται πάνω στη γραµµή σποράς, ενώ εκείνα 

µεταξύ των γραµµών µπορούν εύκολα να ελεγχθούν µε σκάλισµα. Τα ζιζάνια 

που φυτρώνουν κατά την περίοδο τρεια συνήθως δεν δηµιουργούν πρόβληµα 

γιατί τα φυτά των ζαχαρότευτλων είναι αρκετά µεγάλα και τα καταπνίγουν. 

Έλεγχος αυτών των ζιζανίων ίσως χρειαστεί όταν η πυκνότητα των φυτών 

είναι µικρή, λόγω κακού φυτρώµατος, ή όταν τα φυτά έχουν περιορισµένη 

ανάπτυξη. 

   Ο έλεγχος των ζιζανίων γίνεται: 

   1.Προληπτικά µέτρα. Αµειψισπορά µε άλλες αρδευόµενες καλλιέργειες, 

αλλά κυρίως χειµερινά σιτηρά, θερινά οργώµατα, προσεκτικός καθαρισµός 

των µηχανηµάτων κατεργασίας κλπ. συντελούν .στη µείωση του αριθµού των 

ζιζανίων. 

   2.Βοτάνισµα (αφαίρεση των ζιζανίων µε το χέρι). Για την καταστροφή των 

πρώιµων  ανοιξιάτικων ζιζανίων γίνεται βοτάνισµα ταυτόχρονα µε το αραίωµα, 

όταν τα φυτά των ζαχαρότευτλων βρίσκονται στο στάδιο τεσσάρων µόνιµων 

φύλλων. Το βοτάνισµα, παρ΄όλο το υψηλό κόστος του, εξακολουθεί να 

εφαρµόζεται ιδιαίτερα στις µικρές εκµεταλλεύσεις όπου επιζητείται η 

απασχόληση εργατικών χεριών και σε περιπτώσεις που ο παραγωγός θέλει 

να αποµακρύνει τα ζιζάνια που έχουν φυτρώσει µετά από προφυτρωτική 

ζιζανιοκτονία και δεν θέλει να εφαρµοστεί µεταφυτρωτική ζιζανιοκτονία. 

Επίσης, στις περισσότερες τευτλοκαλλιέργειες, µε βοτάνισµα γίνεται η 

αφαίρεση των όψιµων ζιζανίων. 
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   3.Μηχανικά µέσα. Γίνονται συνήθως 1-2 σκαλίσµατα µε µηχανικό 

σκαλιστήρι (συνήθως 6 σειρών) όχι µόνο για την καταστροφή των ζιζανίων, 

αλλά και για τον αερισµό του εδάφους και εξοικονόµηση υγρασίας. Το 

σκάλισµα µπορεί να γίνει και όταν τα φυτά είναι ακόµη πολύ µικρά γιατί στο 

σκαλιστήρι υπάρχει ζευγάρι δίσκων για την προστασία των φυτών κάθε 

γραµµής τεύτλων. Αντί για σκαλιστήρι µπορεί να χρησιµοποιηθεί και φρέζα (3 

ή 6 σειρών) αλλά το κόστος εφαρµογής της είναι υψηλότερο. Το µηχανικό 

σκάλισµα περιορίστηκε τα τελευταία χρόνια µε τη χρησιµοποίηση της χηµικής 

µεταφυτρωτικής ζιζανιοκτονιας. 

 

 

Ε) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

 

   Το ξηροθερµικό κλίµα της χώρας µας κατά την διάρκεια της ανάπτυξης των 

ζαχαρότευτλων (υψηλές θερµοκρασίες µε ελάχιστες βροχοπτώσεις)σε 

συνδυασµό µε τις υψηλές απαιτήσεις του φυτού σε νερό, καθιστά απαραίτητη 

την άρδευση για οικονοµικά βιώσιµη τευτλοκαλλιέργεια. Με την άρδευση 

αυξάνεται η παραγωγή της ξηράς ουσίας ριζών και φυλλώµατος, µειώνεται 

συνήθως η περιεκτικότητα σε ζαχαρόζη, τελικά όµως το στρεµµατοζάχαρο 

αυξάνεται. Επίσης αυξάνεται η πρόσληψη θρεπτικών στοιχείων χωρίς όµως 

απαραιτήτως να συνοδεύεται από αύξηση της περιεκτικότητας  αυτών στη 

ρίζα, λόγω της µεγαλύτερης ανάπτυξης που προκαλείται µε την επάρκεια 

νερού. Η άρδευση επηρεάζει περισσότερο τις αποδόσεις σε σύγκριση µε την 

αζωτούχο λίπανση και την εποχή συγκοµιδής. 

   Οι απαιτήσεις σε νερό εξαρτώνται κυρίως από τις κλιµατικές συνθήκες της 

περιοχής καλλιέργειας, τη µηχανική σύσταση και τις φυσικές ιδιότητες του 

εδάφους, το ύψος της υπόγειας στάθµης του νερού και την τεχνική 

καλλιέργειας. 

   Πειραµατικά δεδοµένα της ΕΖΒ έδειξαν ότι οι συνολικές ανάγκες σε νερό 

στο διάστηµα µιας καλλιεργητικής περιόδου, µε στόχο την οικονοµικότερη 

απόδοση, κυµαίνονται από 540 m3/στρ. στην περιοχή της Θράκης έως 

610m3/στρ. στη πεδιάδα Θεσσαλίας .Λαµβάνοντας δε υπ’όψη την ποσότητα 

νερού που είναι ήδη αποθηκευµένη στο έδαφος κατά την εποχή της σποράς 

και την ωφέλιµη βροχή κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών, 
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προκύπτει ότι οι καθαρές ανάγκες σε νερό άρδευσης κυµαίνονται από 

310m3/στρ. στη Θράκη έως 390m3/ στρ. στη Θεσσαλία. Οι ποσότητες νερού 

που θα εφαρµοστούν στον αργό θα πρέπει να είναι αυξηµένες από 10-30%, 

ανάλογα µε την αποδοτικότητα του συστήµατος άρδευσης που 

χρησιµοποιείται (π.χ. 10% για πότισµα µε σταγόνες, 25-30% για πότισµα µε 

αυλάκια) 

   Τα ζαχαρότευτλα δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερη ευαισθησία στην έλλειψη 

νερού σε κάποιο στάδιο ανάπτυξης τους, όπως π.χ. συµβαίνει µε τα χειµερινά 

σιτηρά στην περίοδο της άνθησης ή µε την πατάτα κατά την ανάπτυξη των 

κονδύλων. Φυσικά η µείωση στην απόδοση είναι ανάλογη µε τη διάρκεια 

καταπόνησης λόγω έλλειψης νερού, αλλά η µείωση της απόδοσης και η 

υποβάθµιση της ποιότητας είναι µικρότερες σε σχέση µε άλλα φυτά. Ο 

ακριβής όµως σχεδιασµός ενός προγράµµατος άρδευσης είναι απαραίτητος 

για την καλύτερη κατά το δυνατόν αποδοτικότητα της άρδεύσης.  

   Οι αρδευτικές ανάγκες των ζαχαρότευτλων προσδιορίζονται µε εµπειρικό 

τρόπο ή µε διάφορες µεθόδους ολιγότερο ή περισσότερο ακριβείς όπως ο 

υπολογισµός της εξατµισοδιαπνοής , η µέτρηση της υγρασίας του εδάφους µε 

την χρησιµοποίηση τενσιόµετρων κλπ. Ο  εµπειρικός τρόπος ο οποίος 

βασίζεται στην παράδοση κάθε περιοχής, στην επάρκεια αρδευτικού νερού 

και σε ορισµένα µακροσκοπικά συµπτώµατα, είναι εκείνος ο οποίος κυρίως 

χρησιµοποιείται από τους τευτλοπαραγωγούς. 

 

ΣΤ) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

   Οι κυριότεροι εχθροί στη χώρα µας είναι: 

   Σιδηροσκώληκες (Agriotes spp.) 

   Μικρός Λίξος (Lixus scabricollis Boh.) και Μεγάλος Λίξος (Lixus zunci Boh.) 

   Αφίδες (Aphis fabae Scop, Myzus persicae Sulz) 

   Ριζόβια αφίδα (Pemphigus fuscicornis Koch) 

   Κάµπιες φυλλώµατος (Plusia gamma L..,Spodoptera  exigua Hubn, 

Mamestra brassiae L) 

  Φθοριµαία (Scrobipalpa ocellatella Boyd) 

 

Μυκητολογικές ασθένειες: 

   Τήξεις φυταρίων (Pythium spp, Rhizoctonia spp.) 
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Για την αντιµετώπιση τους συνιστάται αµειψισπορά. Καταστροφή των φυτικών 

υπολειµµάτων, ανθεκτικές ποικιλίες. 

   Κερκόσπορα (Cercospora beticola Sacc.) 

Αντιµετωπίζεται µε αµειψισπορά, περιορισµό κατά το δυνατόν των 

αρδεύσεων µε τη χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών. 

    Ωίδιο (Erysiphe betae Welt) 

Αντιµετωπίζεται µε τη χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών. 

 

Ιολογικές ασθένειες 

   Η ριζοµάνια 

   Ο ίκτερος των τεύτλων 

   Το µωσαικό των τεύτλων 

   Το µωσαικό της αγγουριάς 

   Ο ιός της µαύρης δακτυλωτής κηλίδωσης της ντοµάτας 
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2.9.ΒΑΜΒΑΚΙ 

 

Α )ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 

   Η αµειψισπορά λόγω των πλεονεκτηµάτων που παρουσιάζει , συνιστάται 

και στην καλλιέργεια του βαµβακιού. Στην Ελλάδα όµως η υψηλή τιµή του 

προϊόντος που κατέστησε τη βαµβακοκαλλιέργεια ανταγωνιστική, οδήγησε 

στο σύστηµα της µονοκαλλιέργειας του βαµβακιού σε ορισµένες περιοχές. Το 

γεγονός αυτό οφείλεται και στην εσφαλµένη αντίληψη  των παραγωγών ότι το 

γεωργικό εισόδηµα πρέπει να υπολογίζεται σε ετήσια βάση αντί σε µια 

περίοδο ορισµένων ετών. 

   Η µονοκαλλιέργεια οδήγησε σε υποβάθµιση της γονιµότητας των εδαφών 

και την ανάπτυξη διάφορων ασθενειών. Σε ορισµένες περιπτώσεις ενδείκνυται 

η καλλιέργεια του βαµβακιού στο ίδιο χωράφι για πολλά χρόνια, έστω και αν 

προοδευτικά µειώνεται η απόδοση του, µε την προϋπόθεση ότι η 

αντιµετώπιση των εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων είναι εφικτή µε µικρή 

επιβάρυνση στο κόστος καλλιέργειας. Η αµειψισπορά επιβάλλεται όταν 

δηµιουργηθεί πρόβληµα ανδροµυκώσεων. 

   Ως το κατάλληλο σύστηµα αµειψισποράς θεωρείται βαµβάκι( 2-3 χρόνια) 

χειµερινό σιτηρό(ένα χρόνο). Με το σύστηµα αυτό µειώνεται ο πληθυσµός των 

πολυετών ζιζανίων (π.χ. αγριάδα)και εκείνων που είναι απαιτητικά σε 

υγρασία(π.χ. γλιστρίδα) και επίσης περιορίζονται διάφορες ασθένειες (π.χ. 

νηµατώδεις, ανδροµυκώσεις). Η παρεµβολή ψυχανθούς βελτιώνει τη 

γονιµότητα του εδάφους λόγω της αζωτοδέσµευσης. Συνήθως οι παραγωγοί 

το σύστηµα αυτό το εφαρµόζουν στα ξηρικά χωράφια. Στα αρδευόµενα γίνεται 

αµειψισπορά µε προσοδοφόρες ανοιξιάτικες καλλιέργειες όπως καλαµπόκι, 

τεύτλα. Μηδική, ρύζι. Βιοµηχανική ντοµάτα. Καπνό, µε διάφορη σειρά και 



 95
 

διάρκεια των εναλλασσόµενων καλλιεργειών. ∆εν συνιστάται να καλλιεργείται 

το βαµβάκι µετά το ρύζι. Γιατί λόγω της µεγάλης υγρασίας του εδάφους 

αναπτύσσεται πλούσια βλάστηση σε βάρος της καρποφορίας και 

παρατηρείται ευαισθησία σε έντοµα εδάφους. 

 

Β) ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

   Ο τρόπος διαχείρισης των φυτικών υπολειµµάτων που µένουν στο χωράφι 

από την προηγηθείσα καλλιέργεια εξαρτάται από το είδος και τον όγκο τους. 

Τα φυτικά υπολείµµατα πρέπει να ενσωµατώνονται στο έδαφος για τη 

διατήρηση της οργανικής ουσίας και όχι να καίγονται. 

   Εάν προηγήθηκε καλλιέργεια χειµερινού σιτηρού ή ψυχανθούς τότε ένα 

όργωµα το φθινόπωρο, όχι σε µεγάλο βάθος, είναι αρκετό για την 

ενσωµάτωση . Όταν η προηγούµενη καλλιέργεια ήταν βαµβάκι ή καλαµπόκι, 

πριν την ενσωµάτωση επιβάλλεται ο τεµαχισµός των φυτικών υπολειµµάτων. 

Ο τεµαχισµός διευκολύνει την ενσωµάτωση, την αποσύνθεση των 

υπολειµµάτων και τις καλλιεργητικές εργασίες που θα ακολουθήσουν. 

   Κάποιες από τις καλλιεργητικές εργασίες είναι η υπεδαφοκαλλιέργεια, η 

ισοπέδωση, οι αποστραγγίσεις, το όργωµα, η καταστροφή ζιζανίων, η 

προετοιµασία της σποροκλίνης και η κατασκευή αναχωµάτων. 

 

Γ)ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ   

   Είναι απ’ τις σηµαντικότερες καλλιεργητικές επεµβάσεις. Πρέπει να γίνεται 

µε ιδιαίτερη προσοχή, όταν το χώµα είναι στο ρώγο του. Είναι καλύτερα, 

πολλές φορές, να µην γίνει καθόλου  κάποια κατεργασία, παρά να γίνει σε 

υγρό χωράφι και να ζυµωθεί το χώµα. Η ζηµιά που θα προκληθεί στην δοµή 

του εδάφους, µπορεί να ακολουθεί την καλλιέργεια όλο το καλοκαίρι.  

   Εντελώς, απαραίτητο είναι το εδαφοσχίσιµο (σε πραγµατικό βάθος 

κατεργασίας µεγαλύτερο από 50 – 60  εκατοστά), κάθε 3-4 χρόνια. Σε χρονιές 

που το φθινόπωρο δεν έχει πολλές βροχές και τα χωράφια είναι στεγνά µετά 

την συγκοµιδή, δεν πρέπει να χάνουµε την ευκαιρία να κάνουµε αυτήν την 

πολύ σηµαντική επέµβαση.    
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∆) ΣΠΟΡΑ 

   Η χώρα µας βρίσκεται στην οριακή ζώνη καλλιέργειας του βαµβακιού όπως 

προαναφέρθηκε και γι’αυτό εµφανίζονται δύο περιοριστικοί παράγοντες στην 

επιτυχία της καλλιέργειας. Αυτοί είναι ο µεγάλος βιολογικός  κύκλος του φυτού  

και η περιορισµένη, λόγω κλίµατος, βλαστική περίοδος. Η σπορά εποµένως 

την κατάλληλη εποχή αυξάνει σηµαντικά τα ποσοστά επιτυχίας της 

καλλιέργειας. Το πρώιµο, γρήγορο και οµοιόµορφο φύτρωµα, καθώς και η 

εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών κατά τα πρώτα στάδια ανάπτυξης των 

φυταρίων είναι βασικοί παράγοντες για την επιτυχία καλλιέργειας.  

   Με την πρώιµη σπορά.1)τα φυτά ανθίζουν και καρποφορούν πρώιµα και 

περισσότερο, 2)επιτυγχάνεται πρώιµη συγκοµιδή, µηχανική συγκοµιδή χωρίς 

απώλειες και το συγκοµιζόµενο προϊόν είναι ανώτερης ποιότητας, 3) τα φυτά 

ζηµιώνονται λιγότερο από τα έντοµα (πράσινο σκουλήκι) γιατί αναπτύσσονται 

τα καρύδια πριν την περίοδο εµφάνισης των εντόµων, 4) γίνεται καλύτερη 

αποφύλλωση λόγω ευνοϊκών συνθηκών θερµοκρασίας και υγρασίας και 5) 

αξιοποιούνται σε µεγαλύτερο βαθµό τα λιπάσµατα και το νερό της άρδευσης. 

Σε συνεκτικά όµως εδάφη µε κακή αποστράγγιση η πρώιµη σπορά µπορεί να 

οδηγήσει σε αποτυχία του φυτρώµατος, όταν αµέσως µετά από αυτήν 

ακολουθήσουν βροχές και πτώση της θερµοκρασίας. Η πολύ πρώιµη όµως 

σπορά πρέπει να αποφεύγεται γιατί παρατείνει το χρόνο φυτρώµατος µε 

όλους τους κινδύνους που συνεπάγεται αυτό (σήψεις σπόρων και βλαστιδίων, 

ανοµοιοµορφία φυτρώµατος, µη επαρκές φύτρωµα). 

   Η κατάλληλη ηµεροµηνία για σπορά του βαµβακιού καθορίζεται από τις 

κλιµατικές συνθήκες της κάθε περιοχής που είναι κυρίως η θερµοκρασία και η 

υγρασία του εδάφους. Στην πραγµατικότητα  δεν υπάρχει κανένας σχεδόν 

µήνας του έτους που να µην γίνεται σπορά βαµβακιού ανά τον κόσµο και σε 

κάθε περιοχή παρατηρούνται διαφορές ανάλογα µε το µικροκλίµα, τη 

σύσταση του εδάφους, την έκθεση των αγρών και άλλους παράγοντες. 

Ιδιαίτερα στη χώρα µας το κλίµα την κρίσιµη περίοδο της σποράς και του 

φυτρώµατος είναι ασταθείς µε µεγάλες διαφορές από χρόνο όσον αφορά τις 

θερµοκρασίες και την υγρασία. 

   Η θερµοκρασία του εδάφους πρέπει να είναι ανώτερη των 15οC για να 

επιτευχθεί καλό φύτρωµα. Το όριο µπορεί να κατέβει και στους 12οC, ίσως και 

λίγο χαµηλότερα, αλλά µόνον όταν παρατηρείτε σταδιακή βελτίωση του 
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καρπού. Η θερµοκρασία του αέρα θα πρέπει να αναµένεται γύρω στους 18-

20οC για το δεκαήµερο µετά τη σπορά. Η σπορά γίνεται νωρίτερα στα ελαφρά 

εδάφη που θερµαίνονται ευκολότερα. 

   Η υγρασία του εδάφους πρέπει να είναι αρκετή αλλά όχι υπερβολική. Όταν 

η υπερβολική υγρασία συνδυάζεται και µε χαµηλές θερµοκρασίες καθυστερεί 

ακόµη περισσότερο τη σπορά. Ο βαµβακόσπορος παρουσιάζει δυσχέρεια 

στο φύτρωµα και µεγάλη ευπάθεια στις καιρικές συνθήκες. Εάν µετά τη 

σπορά επικρατεί ψυχρός και βροχερός καιρός οι σπόροι σαπίζουν γιατί 

ευνοούνται µυκητολογικές προσβολές. Οι αποτυχίες στο φύτρωµα δεν είναι 

σπάνιες.  

   Στην Ελλάδα, σε χρονιές που δεν επικρατούν ακραίες καιρικές συνθήκες, η 

έναρξη της σποράς γίνεται το δεύτερο δεκαήµερο του Απριλίου στις 

νοτιότερες περιοχές της χώρας, µέχρι το τέλος Απριλίου έχει σπαρεί το 

µεγαλύτερο µέρος των αγρών και ολοκληρώνεται στο πρώτο δεκαήµερο του 

Μαΐου µε σπορά στις βορειότερες περιοχές 

 

Ε) ΕΛΕΓΧΟΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

   Τα ζιζάνια ανταγωνίζονται το βαµβάκι για το φως, το νερό και τα θρεπτικά 

στοιχεία και αποτελούν ξενιστές πολλών εχθρών και ασθενειών. Λόγω του 

ανταγωνισµού µειώνεται η απόδοση (µικρά καρύδια, καχεκτικοί σπόροι, 

δυσκολία στη µηχανική συγκοµιδή) και υποβαθµίζεται η ποιότητα (µείωση του 

µήκους της ίνας, χρωµατισµός του σύσπορου κατά τη συγκοµιδή από τα 

πράσινα ή ξηρά φύλλα των ζιζανίων, δυσκολία καθαρισµού του σύσπορου 

στο εκκοκκιστήριο κ.α.). Ως παράδειγµα αναφέρεται ότι ένα φυτό 

αγρωστώδους ζιζανίου ανά 6 m γραµµής µπορεί να µειώσει την ποιότητα του 

βαµβακιού κατά ένα βαθµό. 

   Το µέγεθος ζηµιάς εξαρτάται από το στάδιο της ανάπτυξης του φυτού στο 

οποίο γίνεται ο ανταγωνισµός. Είναι εντονότερες κατά τους δύο πρώτους 

µήνες της ζωής του φυτού σε σχέση µε τους δύο επόµενους. Φυσικά η 

ανταγωνιστική ικανότητα εξαρτάται από το είδος των ζιζανίων και τον 

πληθυσµό. Γενικά µπορεί να λεχθεί ότι για να µην επηρεαστεί σηµαντικά η 

απόδοση, η καλλιέργεια του βαµβακιού πρέπει να µείνει ελεύθερη από ζιζάνια 

τους πρώτους δύο µήνες από τη σπορά. 
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   Τα ζιζάνια που ανταγωνίζονται το βαµβάκι είναι η γλιστρίδα (Portulaca 

oleracea L), η κύπερη (Cyperus spp.), η αγριοβρώµη (Abutilon theophrasti 

Medicus), ο τάτουλας ( Datura stramonium L)κ.α. 

   Ο έλεγχος ζιζανίων γίνεται µε: 

   1.Προληπτικά µέτρα όπως καθαρός βαµβακόσπορος, αµειψισπορά, 

καλλιεργητικές εργασίες πριν από τη σπορά (θερινά βαθιά οργώµατα το 

καλοκαίρι για τα πολυετή ζιζάνια, καταστροφή ζιζανίων πριν από τη σπορά), 

βελτίωση των εδαφικών συνθηκών (στράγγιση, ασβέστωση κ.λ.π.). 

   2.Βοτάνισµα (µε το χέρι ή κόψιµο-σκάλισµα των ζιζανίων µε την τσάπα). ∆εν 

χρησιµοποιείται ευρέως λόγω έλλειψης εργατικών χεριών και του υψηλού 

κόστους της εργασίας. Γίνεται µόνον συµπληρωµατικά και εντοπισµένα και 

κυρίως για την καταστροφή των ζιζανίων πάνω στη γραµµή σποράς. 

   3.Μηχανικά µέσα. Γίνεται αρχικά µε τις καλλιεργητικές εργασίες 

προετοιµασίας των χωραφιών (όργωµα, δισκοσβάρνα, καλλιεργητής) για την 

αντιµετώπιση των ζιζανίων πριν από τη σπορά, όπως αναφέρθηκε στα 

προληπτικά µέτρα. Μετά το φύτρωµα γίνεται µε µηχανοσκαλιστήρια για τα 

ζιζάνια που φύτρωσαν µεταξύ των γραµµών σποράς. 

.  

 

ΣΤ) ΛΙΠΑΝΣΗ   

   Για να γίνει σωστή λίπανση είναι απαραίτητο να προηγηθεί εδαφολογική 

ανάλυση. Οι παραγωγοί πρέπει να κατανοήσουν την αναγκαιότητα της και να 

την κατατάξουν στις πρώτες τους προτεραιότητες.  

   Όταν δεν υπάρχει εδαφολογική ανάλυση, συστήνουµε µία γενική λίπανση, 

που δίνει στο έδαφος άζωτο σε µεγαλύτερη αναλογία (10-14 µονάδες), 

φωσφόρο (5-7 µονάδες) και κάλιο (5-7 µονάδες). Για το σκοπό αυτό, 

µπορούν, π.χ., να χρησιµοποιηθούν τα νέα σύνθετα λιπάσµατα 20-10-10, 18-

8-8, 18-9-6 και άλλα παρόµοια, σε ποσότητα 40-70 κιλών / στρέµµα.  

   Από την ποσότητα αυτή:  

 Η µισή περίπου να εφαρµόζεται στη σπορά (κατά προτίµηση γραµµικά). Η 

υπόλοιπη ποσότητα στο τελευταίο σκαλιστήρι (τον Ιούνιο), ώστε να  είναι 

κοντά στην εποχή των µεγάλων απαιτήσεων (που είναι από τις αρχές 

Αυγούστου και µετά, όταν το βαµβάκι καταναλώνει το 70% περίπου του 

αζώτου, φωσφόρου και καλίου).  
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Ζ) ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

   Η βροχόπτωση στη χώρα µας κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού δεν επαρκεί 

για την κάλυψη των αναγκών του βαµβακιού σε νερό, προκειµένου να 

επιτευχθούν µεγάλες αποδόσεις. Η άρδευση στον κατάλληλο χρόνο, στις 

απαιτούµενες ποσότητες και µε την ενδεδειγµένη µέθοδο, αποτελεί την πιο 

αποδοτική καλλιεργητική επέµβαση της βαµβακοκαλλιέργειας. Παράλληλα 

όµως θεωρείται και η πιο δύσκολη γιατί καθορίζεται από τις εδαφοκλιµατικές 

συνθήκες της κάθε περιοχής, τη διαθέσιµη ποσότητα νερού, την υπόγεια 

στάθµη του νερού, την εφαρµοσµένη καλλιεργητική τεχνική (όπως πυκνότητα 

σποράς, ποσότητα αζωτούχου λίπανσης), την καλλιεργούµενη ποικιλία, το 

στάδιο ανάπτυξης του φυτού και την αναµενόµενη απόδοση. 

   Ιδιαίτερα µεγάλη σηµασία έχει το κλίµα της κάθε περιοχής. Στη Β. Ελλάδα 

µε την περιορισµένη περίοδο ανάπτυξης λόγω µικρής βλαστικής περιόδου, ο 

αριθµός των αρδεύσεων είναι µικρότερος, ενώ όσο προχωρούµε νοτιότερα 

αυξάνεται η αρδευτική περίοδος και συνεπώς ο αριθµός των αρδεύσεων είναι 

µεγαλύτερος (πίνακας 2). Οι πρώιµες ποικιλίες οι οποίες έχουν περιορισµένο 

ριζικό σύστηµα σε σχέση µε τις οψιµότερες, χρειάζονται άρδευση νωρίτερα 

και το εύρος άρδευσης είναι µικρότερο (συχνότερο πότισµα). Ισχυρή λίπανση, 

πρώιµη σπορά και πυκνή φυτεία συνοδεύονται από αυξηµένες ανάγκες σε 

άρδευση, λόγω της µεγαλύτερης ανάπτυξης φυλλώµατος. 

Πίνακας2.Αρδευτική περίοδος και αριθµός αρδεύσεων στις διάφορες περιοχές 

της χώρας µας όπου καλλιεργείται το βαµβάκι. Μέσοι όροι εξαετίας 1990-1996 

(Οργανισµός Βάµβακος 1997) 

∆ιαµέρισµα Έναρξη Λήξη ∆ιάρκεια 

(ηµέρες) 

Αριθµός 

αρδεύσεων 

Θράκη 20-30/6 10-30/8 56 2-4 

Μακεδονία 15-30/6 20-30/8 64 2-5 

Θεσσαλία 1-20/6 15-30/8 73 3-7 

Α. Στερεά 

Ελλάδα 

5-25/6 20-30/8 71 3-6 

∆. Στερεά 

Ελλάδα 

20/6-15/7 15-25/8 49 2-4 
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 Οι απαιτήσεις του βαµβακιού σε νερό εξαρτώνται από το στάδιο ανάπτυξης. 

Μέχρι να εµφανιστούν τα χτένια (καθαρά βλαστικό στάδιο) οι απαιτήσεις είναι 

περιορισµένες και συνήθως εξασφαλίζονται από την αποθηκευµένη υγρασία 

στο έδαφος. Προοδευτικά οι ανάγκες αυξάνονται και την περίοδο της αιχµής 

της ανθοφορίας (µέσα Ιουλίου- µέσα Αυγούστου) και του ανοίγµατος των 

πρώτων καρυδιών, οι ηµερήσιες ανάγκες πλησιάζουν περίπου τα 10 m3/στρ. 

Στη συνέχεια η ηµερήσια κατανάλωση µειώνεται καθώς προχωρεί η ωρίµανση 

των καρυδιών. Κατά µέσο όρο προκύπτει ότι οι συνολικές ανάγκες του 

βαµβακόσπορου ανέρχονται σε 600-800 mm νερού και από αυτά µόνο το 

10% καταναλώνεται στη βλαστική περίοδο ενώ το 50%-60% την περίοδο της 

άνθησης. Η µείωση της απόδοσης είναι πολύ µεγαλύτερη όταν παρατηρείται 

έλλειψη επαρκούς εδαφικής υγρασίας κατά την περίοδο της άνθησης, σε 

σύγκριση µε εκείνη που προκύπτει όταν η έλλειψη υγρασίας συµπίπτει µε την 

περίοδο της βλαστικής ανάπτυξης και της ωρίµανσης. 

   Τα συµπτώµατα έλλειψης νερού στο βαµβάκι είναι χαρακτηριστικά. Ένδειξη 

για την εφαρµογή της πρώτης άρδευσης, αποτελεί ο ρυθµός ανάπτυξης των 

φυτών, ο οποίος µειώνεται σταδιακά, ενώ οι θερµοκρασίες είναι ευνοϊκές. Για 

τις επόµενες αρδεύσεις χαρακτηριστικά συµπτώµατα είναι: 1)η αλλαγή του 

χρώµατος των φύλλων από ανοικτό πράσινο σε σκούρο µουντό πράσινο, 2)η 

προσωρινή µάρανση των φύλλων νωρίς το µεσηµέρι,3)η διακοπή της 

ανάπτυξης της κορυφής ενώ στο φυτό υπάρχουν πολλά χτένια λουλούδια και 

4)η αλλαγή του χρώµατος του βλαστού (κοκκίνισµα) σε µήκος 6-10 cm (δύο 

κόµβοι περίπου) από την κορυφή. Σε συνδυασµό µε τα συµπτώµατα στο 

φυτό η  ξήρανση του επιφανειακού στρώµατος εδάφους σε βάθος 10-15 cm 

αποτελεί ένδειξη ότι η βαµβακοφυτεία χρειάζεται άρδευση. Πρέπει να 

επισηµανθεί όµως ότι µε την εµφάνιση των οπτικών συµπτωµάτων έλλειψης 

νερού ήδη το φυτό έχει υποστεί καταπόνηση, η οποία έχει κάποια δυσµενή 

επίδραση στην απόδοση. 

   Εκτός από τους προηγούµενους εµπειρικούς τρόπους (συµπτώµατα φυτών 

και εδάφους), οι αρδευτικές ανάγκες προσδιορίζονται και µε διάφορες 

µεθόδους λιγότερο ή περισσότερο ακριβείς, όπως είναι η µέτρηση του 

υδατικού δυναµικού των φύλλων , ο υπολογισµός της εξατµισοδιαπνοής, η 

µέτρηση της υγρασίας του εδάφους µε τη χρησιµοποίηση τενσιοµέτρων κλπ. 
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Η) ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

   Το βαµβάκι προσβάλλεται από πολλούς εχθρούς και ασθένειες, σοβαρές 

όµως ζηµιές προκαλούν λίγα έντοµα και µερικοί µύκητες. Η εµφάνιση και 

εξέλιξη των προσβολών απαιτεί προσεκτική παρακολούθηση ώστε να 

αντιµετωπιστούν έγκαιρα και οικονοµικά χωρίς να ζηµιώσουν την παραγωγή. 

Οι περισσότεροι εχθροί και ασθένειες του βαµβακιού αντιµετωπίζονται 

συστηµατικά και η παραγωγή προστατεύεται. 

   Στην συνέχεια θα εξετασθούν οι κυριότεροι εχθροί και ασθένειες του 

βαµβακιού που δηµιουργούν πρόβληµα στη χώρα µας. 

 

 

Έντοµα εδάφους: 

    Σιδηροσκώλικες (Agriotes spp.) 

Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα (όργωµα νωρίς το φθινόπωρο και 

σκάλισµα την άνοιξη που διατηρούν το έδαφος καθαρό από βλάστηση 

µειώνουν τον αριθµό των προνυµφών). 

   Αγρότιδες (Agrotis spp.) 

Αντιµετωπίζονται µε δολώµατα τα οποία διασκορπίζονται µε τη δύση του 

ηλίου. 

Έντοµα φυλλώµατος: 

   Αφίδες (Aphids gossypii) 

   Θρίπας (Thrips tabaci Lind.) 

Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα 

   Πράσινο σκουλήκι (Helicoverpa armigera Hubner) 

 Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα και µε φεροµόνες. 

   Ρόδινο σκουλήκι (Pectinophora gossypiella Saund) 

Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα και φεροµόνες. 

   Ιασσίδες, τζιτζίκια, λύγκος. 

 

Ασθένειες: 

   Τήξεις φυταρίων και σηψιρρίζες (Rhizoctonia spp.) 

Αντιµετωπίζονται µε καλλιεργητικά µέτρα και απολύµανση σπόρου. 

   Ανδροµύκωση (Verticillium dahliae Kleb) 
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Αντιµετωπίζεται κυρίως µε ανθεκτικές ποικιλίες και λιγότερο µε καλλιεργητικά 

µέτρα. 

   Αλτενάρια (Altenaria spp.) 

Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα όπως στελεχοκοπή και ενσωµάτωση 

των υπολειµµάτων της καλλιέργειας σε βάθος διατήρηση της εδαφικής 

υγρασίας σε ικανοποιητικό επίπεδο µέχρι το τέλος της καλλιέργειας. 

   Βακτηρίωση (Xanthomonas campestris pv malcacearum Dye) 

Αντιµετωπίζεται µε ανθεκτικές ποικιλίες, καλλιεργητικά µέτρα, αµειψισπορά, 

βαθύ όργωµα,και χρησιµοποιήσει σπόρου σποράς από µη προσβεβληµένες 

καλλιέργειες. 

 

 

Θ) ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ -  ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ   

   Η εφαρµογή 1 κιλού /το στρέµµα κοκκώδους εντοµοκτόνου εδάφους, είναι 

εντελώς απαραίτητη και ποτέ δεν πρέπει να παραλείπεται. Ακόµα καλύτερο 

αποτέλεσµα, δίνει η χρησιµοποίηση επενδεδυµένου µε εντοµοκτόνα 

βαµβακόσπορου.  

   Η  προστασία των ωφελίµων  εντόµων και η βιολογική ισορροπία, θα 

πρέπει να αποτελούν βασικό µέληµα για κάθε καλλιεργητή βαµβακιού, από το 

φύτρωµα και πέρα. Έτσι, δεν πρέπει να γίνεται κανένας ψεκασµός µε 

εντοµοκτόνα, αν  δεν είναι τελείως απαραίτητος. Πολύ σηµαντική είναι η 

αποφυγή ψεκασµών τον κρίσιµο  µήνα  Ιούνιο, κατά τον οποίο 

εγκαθίστανται στις βαµβακοφυτείες και αναπαράγονται τα ωφέλιµα έντοµα  
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ΜΕΡΟΣ 3Ο 

 

 

3. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

3.1. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

1. Η προστασία της καλλιέργειας χωρίς τη χρήση χηµικών. 

2. Η παραγωγή γεωργικών προϊόντων υψηλής θρεπτικής αξίας. 

3. Σεβασµός των φυσικών οικοσυστηµάτων, µε τη διατήρηση της γενετικής 

του ποικιλοµορφίας. 

4. Υποβοήθηση των βιολογικών κύκλων του αγροοικοσυστήµατος µε 

σεβασµό στους µικροοργανισµούς του εδάφους, στη χλωρίδα, στη πανίδα, 

στις καλλιέργειες και στα εκτρεφόµενα ζώα. 

5. Η βελτίωση της γονιµότητας των εδαφών, σε µακροπρόθεσµη κλίµακα και 

η εφαρµογή συστηµάτων για την όσο δυνατόν αυτάρκεια σε οργανική 

ουσία και θρεπτικά συστατικά. 

6. Η ορθολογική χρησιµοποίηση των φυσικών πόρων. 

7. Η εξασφάλιση συνθηκών εκτροφής ζώων µε σεβασµό στις συνήθειες 

διαβίωσής τους. 

8. Η αποφυγή της ρύπανσης, µε την επιλοή ήπιων και φιλικών µε το 

περιβάλλον γεωργικών τεχνικών. 

9. Η εκτίµηση του αποτελέσµατος της αλληλεπίδρασης των καλλιεργητικών 

τεχνικών µε το οικολογικό και κοινωνικό περιβάλλον. 

10. Τα φυτά που καλλιεργούνται βιολογικά, περιέχουν λιγότερο νερό και 

περισσότερα θρεπτικά στοιχεία και βιταµίνες. 

11. Οι φυσικές µέθοδοι της βιολογικής καλλιέργειας δεν ρυπαίνουν τους 

υδάτινους πόρους (υπόγεια ύδατα, λίµνες, ποταµοί, θάλασσες) και δεν 

εξοντώνουν ωφέλιµα έντοµα και οργανισµούς. 

12. ∆ιασφαλίζει καλύτερες συνθήκες εργασίας για τους ίδιους τους 

παραγωγούς, και ευνοεί την τοπική περιφεριακή ανάπτυξη του αγροτικού 

χώρου. 
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3.2. ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 

1. Προβλήµατα που εντοπίζονται στην οργάνωση και στη 

λειτουργία των βιοκαλλιεργειών και των παραγωγών. 

 

1.1. Κίνητρα ενασχόλησης µε τη βιοκαλλιέργεια 

 

Από τα πρώτα στάδια της ανάπτυξης της βιολογικής γεωργίας τα κίνητρα 

ενασχόλησης των παραγωγών δεν παρουσίαζαν οµοιοµορφία. Θα 

µπορούσαν να καταταχθούν σε κίνητρα οικονοµικά, κοινωνικά και οικολογικά, 

προσθέτοντας εδώ και την ευαισθησία του ευρύτερου κοινού αλλά και των 

παραγωγή σε θέµατα υγείας που προκύπτουν από τη χρήση αγροχηµικών 

στις συµβατικές καλλιέργειες. 

 

1.2. Γνώση σχετικά µε το αντικείµενο. 

 

Η γνώση σχετικά µε την εφαρµογή ενός συστήµατος βιοκαλλιέγειας από τους 

πρωτοπόρους στην Ελλάδα ήταν µηδαµινή και µόνο σε µεµονωµένες 

περιπτώσεις θα µπορούσε να χαρακτηριστεί επαρκής. 

Οι πρ’ωτοι βιοκαλλιεργητές ξεκίνησαν την παραγωγή βιολογικών προϊόντων 

περισσότερο αυτοσχεδιάζοντας, παρά εφαρµόζοντας µεθόδους και οδηγίες. 

 

1.3. Οργάνωση γεωργικής εκµετάλλευσης 

 

Η µετάβαση από το συµβατικό στάδιο παραγωγής στο βιολογικό σε σχέση µε 

την οργάνωση των εκµεταλλεύσεων δεν ακολουθήθηκε από αλλαγές, οι 

οποίες ενδεχοµένως θα µείωναν τα προβλήµατα που θα αντιµετώπιζε η 

συµβατική γεωργία. 

 

1.4. Οργάνωση διάθεσης προϊόντων 

 

Ίσως η µόνη διαφορά σε ότι αφορά τα προβλήµατα εµπορίας και διάθεσης 

των γεωργικών προϊόντων µεταξύ βιοκαλλιεργητών και συµβατικών 

καλλιεργητών να εντοπίζονται σε εκείνους που εντάχθηκαν σε οµάδες 



 105
 

παραγωγών. Για τους µεµονωµένους παραγωγούς η διάθεση των προϊόντων 

ενδεχοµένως να αντιµετωπίζει περισσότερα προβλήµατα, λόγω των 

περιορισµών που υφίσταται. 

 

 

2.1. Μέγεθος κλήρου-Πολυτεµαχισµός. 
 

Στην Ελλάδα το µέγεθος του κλήρου είναι µικρό, αποτέλεσµα της αντίληψης 

µας περί ιδιοκτησίας και κληρονοµιάς. Ο κλήρος αντιµετωπίζεται ως µνήµη και 

συνέχεια ως δεσµός µε το παρελθόν και κατά αυτών τον τρόπο ούτε 

παραχωρείται ούτε και συνενώνεται. 

Σε ότι αφορά τον πολυτεµαχισµό, αποτελεί πρόβληµα που οι ρίζες του 

βρίσκονται στο κληρονοµικό δίκαιο.Στις περιοχές που έχει γίνει αναδασµός το 

πρόβληµα δεν είναι τόσο οξύ, αλλά συνεχίζει να υφίσταται. 

 

2. Προβλήµατα των εκµεταλλεύσεων 

 

2.2. Γειτνίαση µε συµβατικές καλλιέργειες 

 

Η γειτνίαση µε µη βιολογικές καλλιέργειες, απόρροια και του µεγέθους του 

κλήρου, δηµιουργεί σοβαρότατα προβλήµατα στους βιοκαλλιεργητές.Η 

έλλειψη ευαισθησίας ή και οικολογικής συνείδησης από αρκετούς 

καλλιεργητές κατά τη άσκηση των γεωργικών εργασιών µπορεί να αποβεί 

µοιραία για των γείτονα βιοκαλλιεργητή. 

 
 
3.  Προβλήµατα ένταξης στο πρόγραµµα βιολογικής γεωργίας 
 
Η ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης (∆ιεύθυνση Γεωργίας) είναι η υπηρεσία 

στην οποία ο υποψήφιος βιοκαλλιεργητης θα απευθυνθεί, µε σκοπό να 

ενταχθεί στο πρόγραµµα βιολογικής γεωργίας. 

Τα προβλήµατα που πηγάζουν από την υπηρεσία αυτή σχετίζονται κατ’αρχάς 

µε την κατάρτιση του προσωπικού στο αντικείµενο. Από τα πρώτα στάδια της 

ανάπτυξης της βιολογικής γεωργίας ανετέθη σε γεωπόνο της ∆ιεύθυνσης 

Αγροτικής Ανάπτυξης η ευθύνη να παραλαµβάνει αιτήσεις για την ένταξη στο 
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πρόγραµµα. Πέραν αυτού θα λέγαµε ότι δεν πρόσφερε τίποτα άλλο. Η 

συνεισφορά δεν θα χαρακτηριζόταν ούτε αρνητική ούτε όµως και θετική. Ο 

διαθέσιµος χρόνος απασχόλησης για το συγκεκριµένο αντικείµενο που 

αφιερώνει ο γεωπόνος δηµόσιος υπάλληλος είναι ουσιαστικά ελάχιστος, αφού 

αρµόδιος για την βιολογική γεωργία έχει κατά κανόνα άλλα κύρια καθήκοντα. 

Θα ήταν θεµιτό η κατάσταση αυτή να αλλάξει σύντοµα και να αποκτήσει η 

βιολογική γεωργία έναν καθ’ύλην αρµόδιο, που να µην .έχει κανένα άλλο 

αντικείµενο. 

Όσον αφορά την ενηµέρωση από πλευράς δηµοσίων υπηρεσιών προς τους 

υποψήφιους βιοκαλλιεργητές, αυτή είναι ανύπαρκτη. Το ίδιο και η οργάνωση 

των υπηρεσιών σε σχέση µε τη εξυπηρέτηση των παραγωγών.  

 

4. Προβλήµατα εµπορίας και διάθεσης βιολογικών προϊόντων 

 

4.1. Η πολιτική που εφαρµόζεται σε σχέση µε την εµπορία και την διάθεση 

βιολογικών προϊόντων.  

 

∆εν υπάρχει ουσιαστικά πολιτική που να εφαρµόζεται στην εµπορία των 

βιολογικών προϊόντων. Ο κάθε παραγωγός αποφασίζει µόνος του για τις 

ενέργειες που πρόκειται να ακολουθήσει. Η µεµονωµένη διάθεση αφορά 

εκείνους τους παραγωγούς που δεν είναι ενταγµένοι σε οµάδες 

βιοκαλλιεργητών. 

 

4.2. Η συλλογική διάθεση  

 

Η συλλογική διάθεση έχει τα λιγότερα προβλήµατα, δεν παύει όµως να έχει 

και αυτή αρκετά. Επίσης, επειδή υπάρχουν διάφοροι φορείς, θα έπρεπε να τα 

λύσουν από κοινού. ∆ηλαδή µια συνένωση θα ήταν ενδεχοµένως στο µέλλον 

η λύση στο πρόβληµα. 

 

5. Η βιολογική καλλιέργεια είναι πιο δύσκολη από την συµβατική. 

6. Υψηλό κόστος παραγωγής 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

∆ιενεργώντας την έρευνα µας επάνω στη βιολογική γεωργία παρουσιάσαµε 

τη καλλιεργητική τεχνική στα φυτά µεγάλης καλλιέργειας. Επίσης βρήκαµε όλα 

τα µέτρα βιολογικής αντιµετώπισης που χρησιµοποιούν οι βιοκαλλιεργητές και 

παρατηρήσαµε ότι υπάρχουν µεγάλες διαφορές µε τη συµβατική καλλιέργεια. 

Η µεγάλη και σηµαντικότερη διαφορά είναι ότι στη βιολογική καλλιέργεια δεν 

γίνεται καµία χρήση κανενός χηµικού µέσου. Στη συνέχεια µελετήσαµε τα 

προβλήµατα που απασχολούν τη βιολογική καλλιέργεια, µειονεκτήµατα, και 

προσπαθήσαµε να βρούµε λύσεις σε αυτά. 

Ορισµένα προβλήµατα εντοπίζονται στην οργάνωση και στη λειτουργία των 

βιοκαλλιεργητών και των παραγωγών τα οποία αφορούν τα κίνητρα 

ενασχόλησης µε τη βιοκαλλιέργεια, τη γνώση σχετικά µε το αντικείµενο και την 

οργάνωση διάθεσης προϊόντων και την οργάνωση γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Επίσης παρουσιάζονται προβλήµατα στις εκµεταλλεύσεις, δηλαδή το µέγεθος 

κλήρου-Πολυτεµαχισµός και στην γειτνίαση µε συµβατικές καλλιέργειες και 

προβλήµατα ένταξης στο πρόγραµµα βιολογικής γεωργίας.Τέλος, 

παρατηρήσαµε ότι η βιολογική καλλιέργεια είναι πιο δύσκολη από την 

συµβατική και ότι το κόστος παραγωγής είναι υψηλότερο. 

Με τη λύση αυτών των προβληµάτων οι παραγωγοί θα κάνουν περισσότερη 

χρήση της βιολογικής καλλιέργειας εφόσον γίνει από κοινού και όχι 

µεµονωµένα µε αποτέλεσµα την προστασία του περιβάλλοντος. 
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